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 inkFkZ dh og voLFkk ftlesa v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k cgqr ux.; 

gksrk gS] xSlh; voLFkk dgykrh gSA ;g lcls ljy voLFkk gS tks fd 

O;ogkj esa cgqr vf/kd ,d:irk çnf'kZr djrh gSA 

xSlksa ds xq.k (Characteristics of gases) 
 

 (1) xSlsa vkSj muds feJ.k la?kVu esa lekaxh gksrs gSaA 

 (2) xSlksa dk ?kuRo cgqr de vkSj muds v.kqvksa ds e/; vUrj 

vkf.od cy ux.; gSA 

 (3) xSlksa dh izlkj lhek vuUr vkSj lEihM~;rk (compressibility) 

mPp gksrh gSA 

 (4) xSlsa ncko mRié djrh gSaA 

 (5) xSlksa dh folj.k'khyrk lokZf/kd gksrh gSA 

 (6) xSlksa dh fuf'pr vkd`fr o vk;ru ugha gksrk] tSlk fd æoksa 

esa gksrk gSA 

 (7) xSl ds v.kq vO;ofLFkr rjhds ls lHkh lEHko fn'kkvksa esa rsth 

ls xfr djrs gSa D;ksafd mudh xfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gSA 

 (8) xSlksa ds v.kq ,d nwljs ds lkFk la?kê (collision) djrs gSaa vkSj 

ik= dh nhokj ij Hkh izR;kLFk la?kê (elastic collision) çnf'kZr djrs gSaaA 

 (9) xSlksa dks æohd`r fd;k tk ldrk gS ;fn xSlksa dks mPp nkc 

vkSj fuEu rki (ØkfUrd rki ls uhps) ij j[ksa A 

 (10) xSlksa dh Å"eh; ÅtkZ >> vkf.od vkd"kZ.k 

 (11) xSlas rki vkSj nkc esa ifjorZu ds lkFk leku :i ls ifjofrZr 

gksrh gSaA nwljs 'kCnksa esa xSlsa dqN fu;eksa dk ikyu djrh gSa ftUgsa xSl 

fu;e dgrs gSa A 

xSlksa ds ekiuh; xq.k (Measurable properties of gases) 
 

 (1) xSlksa ds xq.kksa ds vk/kkj ij] xSlksa ds ekiu ;ksX; xq.kksa dks pkj 

iSekuksa esa ck¡Vk x;k gS : 

 (i) xSl dk vk;ru, V, 

 (ii) xSl dk nkc,  P 

 (iii) xSl dk rki, T 

 (iv) xSl dk ifjek.k (vFkkZr~ nzO;eku ;k eksyksa dh la[;k) 

 (2) vk;ru (Volume) : (i) xSlksa dks ftruk vk;ru ;k txg 

miyC/k gksrh gS] ml iwjh txg esa os QSy tkrh gSaA vr% mudk vk;ru 

ogh gksrk gS tks ml ik= dk gS ftlesa os j[kh gSaA 

 (ii)  vk;ru dks yhVj (L), feyhyhVj (mL) ;k ?ku lsUVhehVj 

)( 3cm  ;k ?kuehVj )( 3m esa çnf'kZr djrs gSaA   

 (iii) -yh-feyh- 10001 = ; yhyh--fe 3101 −= ; 

    333 1011 -eh-ls- ehMslhyh ==  

    -yhfeyhyhVjlseh- ehMslh-eh 3636333 101010101 ====  

 (3) nzO;eku (mass) : (i) xSl ds nzO;eku dk fu/kkZj.k ml ik= dks 

rksydj fd;k tk ldrk gS ftlesa xSl Hkjh x;h gSA xSl dks fudkydj 

ml ik= dk iqu% Hkkj fy;k tkrk gS] Hkjs ik= ds Hkkj esa ls [kkyh ik= 

dk Hkkj ?kVkdj xSl dk nzO;eku Kkr djrs gSaA 

 (ii)  xSl dk nzO;eku] eksyksa dh la[;k ls lEcfU/kr gksrk gS   

 xSl ds eksy  (n)
M
m

==
eku;vkf.od nzO

eku nzO; esaxzkeksa  

 (iii) xSl ds nzO;eku dks xzke ;k fdyksxzke esa O;Dr fd;k tkrk 

gSA 

  1  fdyksxzke 310= xzke 

 (4) rki (temperature) : (i) xSlsa rki c<+us ij QSyrh gSa] ;fn rki 

dks nqxquk c<+k;k tk;s rks xSlksa ds osx dk oxZ Hkh )( 2v  nks xquk c<+ 
tkrk gSA  

 (ii)  rki dks lsUVhxzsM+ )( Co  ;k lsfYl;l fMxzh esa FkekZehVj }kjk 

ukik tkrk gS A rki dks QkjsugkbV (Fo) iSekus }kjk Hkh ukik tk ldrk gSA  

 (iii) rki dh S.I. bdkbZ dsfYou (K) ;k ije 'kwU; gksrh gSA  

                              273+= CK o  

 (iv) oF vkSj Co  esa fuEu lEcU/k gksrk gS 
9
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−
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 (5) nkc (Pressure)  :  (i) xSl dk nkc] ik= dh nhokjksa ij çfr 

bdkbZ {ks=Qy ij xSl }kjk vkjksfir cy ds cjkcj gksrk gS] tks fd lHkh 

fn'kkvksa esa yxrk gSA vr% nkc  

 (P)
)(

)()(
)(

)(
a

am
A

F
{ks«kQy 

 Roj.k ekuæO;

{ks«kQy

cy ×
==  

 (ii) xSl }kjk mRié nkc mudh xfrt ÅtkZ )
2
1( 2mvKE =  ds 

dkj.k gksrk gS tSls-tSls rki c<+k;k tkrk gS xSl ds v.kqvksa dh xfrt 

ÅtkZ c<+rh tkrh gSa A vr% xSl dk nkc (P) ∝ rki (T)   
 (iii) ,d 'kq) xSl ds nkc dks esuksehVj }kjk ukik tkrk gS] 

tcfd xSlksa ds feJ.k dk nkc csjksehVj }kjk ukik tkrk gS A 
 (iv) lkekU;r% nks rjg ds esuksehVj mi;ksx esa yk;s tkrs gSa, 
 (a) [kqys fljksa okyk esuksehVj % tc xSl dk nkc] ok;qe.Myh; 

nkc ls vf/kd gksrk gSA  

 (b) cUn fljksa okyk esuksehVj % tc xSl dk nkc] ok;qe.Myh; 

nkc ls de gksrk gSA  

 (v) nkc dh S.I. bdkbZ ikWLdy (Pa) gksrh gS ;g ,d U;wVu izfr 

oxZehVj }kjk iznf'kZr dh tkrh gSA ;g nkc dh cgqr NksVh bdkbZ gS A  

  212 111 −−− == smkgNmPa  

 (vi) nkc dh C.G.S. bdkbZ MkbZu lseh 2−  gksrh gSA  

 (vii) nkc dh M.K.S. bdkbZ 2/ mkgf  gS A bdkbZ 2/ cmkgf  dks 

dHkh-dHkh ata (atmosphere technical absolute) }kjk Hkh çnf'kZr djrs gSaA  

 (viii) nkc dh cM+h bdkbZ ckj (bar), KPa ;k MPa gSaA  

 KPaKNmNmPabar 10010010101 2255 ==== −−  

 =1.013 atm 
 (ix) nkc dh vusdksa vU; bdkbZ;k¡ gSa 

uke ladsr eku 

ckj ckj Pabar 5101 =  

ok;qe.My atm Paatm 51001325.11 ×=  

VkWj VkWj  
PaPaTorr 322.133

760
1013251 ==  

ikjk LrEHk dh 

mm esa yEckbZ  
mm Hg PaHgmm 322.1331 =  

 

 (x) og nkc tks ok;qe.My ls lEcfU/kr gksrk gS] xkWx nkc 

dgykrk gS A og nkc tks iw.kZr% fuokZr~ ls lEcfU/kr gksrk gS] ije nkc 

dgykrk gSA 

 ije nkc = xSl nkc + ok;qe.Myh; nkc  

 (xi) tc rU= dk nkc ok;qe.Myh; nkc ls de gksrk gS rks xSl 

nkc (gauge) _.kkRed gksrk gS] fdUrq ;g okLro esa (vacuum ) fuokZr~ 
dgykrk gS A 

 mnkgj.k ds fy;s 16 cm fuokZr~ = 80.0013.1
76

1676
=×

−
 ckj 

gksrk gSA   

 (xii) ;fn dkWye esa æo dh Å¡pkbZ ‘h’  gS ;k esuksehVj dh nksuksa 

Hkqtkvksa esa dkWye ds æoksa dh Å¡pkbZ;ksa esa ‘h’ vUrj gS] d æo dk ?kuRo 

)/6.13/106.13( 333 cmgmKgHg =×=  vkSj g xq:Roh; Roj.k gS rks 

nkc dks bl izdkj fy[krs gSa, dghPP += atmgas  

 (xiii) fuEu lkj.kh esa fn;s x;s voLFkkvksa ds nks lsV ekud eku 

dh rjg vk¡dM+ksa dks Kkr djus esa mi;ksx esa vkrs gSaA  

voLFkk T P V
m
 ¼eksyj vk;ru½ 

S.T.P./N.T.P. 273.15 K 1 atm 22.414 L
S.A.T.P*. 298.15 K 1 bar 24.800 L

* O;kid ekud (Standard Ambient) rki vkSj nkc gSaA 

ckW;y dk fu;e (Boyle's law) 

 (1) lu~ 1662, esa jkWcVZ ckW;y (Robert Boyle) us loZizFke xSl ds (P, 

T, V) esa vusd lEcU/k fn;s A  

 (2) blds vuqlkj, “fLFkj rki ij xSl dh fuf'pr ek=k ds fy;s 

xSl dk vk;ru] xSl ds nkc ds O;qRØekuqikrh gksrk gS A”  
 vr%, VP /1∝  fLFkj rki vkSj xSl dh fuf'pr ek=k ij  

 ;k VKP /=  (tgk¡ K fu;rkad gS)  
 ;k KPV =  ;k KVPVP == 2211  (nks ;k vf/kd xSlksa ds fy;s)  

 (3) ckW;y fu;e dk xzkQh; fu:i.k : fLFkj rki ij P vkSj V 
ds e/; lerkih; xzkQ vkblksFkeZ dgykrk gS vkSj ;g leik'ohZ; (;k 
vk;rkdkj) ;k vfrijoy;kdkj (Hyperbola) gksrk gS] P vkSj V/1 ds 

chp xzkQ [khapus ij vfrijoy;kdkj xzkQ ljy js[kk esa cny tkrk gSA 

vU; vkblksFkeZ uhps iznf'kZr fd;s x;s gSa] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

(4) fLFkj rki ij fuf'pr æO;eku okyh xSl dk ?kuRo nkc ds 

lekuqikrh vkSj blds vk;ru ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA  

  vr%, 
V

Pd 1
∝∝   ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

)(
(m)
d

V
 ?kuRo

ekuæO;
 ruvk;Q  

  ;k K
V
V

P
P

d
d

==== .......
1

2

2

1

2

1  

 (5) Å¡pkbZ ij gok dk nkc vkSj ?kuRo de gksrs gSaA blh dkj.k 

ioZrkjksgh vius lkFk vkWDlhtu dk flys.Mj ys tkrs gSaA  

pkYlZ dk fu;e (Charle's law) 

 (1) rki ds lkFk vk;ru esa ifjorZu dks loZçFke ÝsUp oSKkfud 

tSDl pkYlZ us 1787 esa v/;;u fd;kA  

 (2) blds vuqlkj, “fLFkj nkc ij ije rkiØe )273( += Co  
xSl ds fuf'pr ek=k ds vk;ru ds lekuqikrh gksrk gS A” 
 vr%, fLFkj nkc vkSj xSl dh fuf'pr ek=k ij  TV ∝  

T1< T2< T3

 T3 

 T2 

T1

 P 

 PV 

O

 log P 

 O 
 log 1/V 

T1< T2< T3 

 T3 
 T2 
 T1 

 V ;k 1/d 

 P 

 O 

T1< T2< T3 

 T3 

 T2 

T1

 1/V ;k d 

 P 

 O 
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  ;k )15.273( +== CKKTV o  ,   (tgk¡ k  fu;rkad gS),  

  
T
VK =  ;k K

T
V

T
V

==
2

2

1

1  (nks ;k vf/kd xSlksa ds fy;s)  

 (3) ;fn Ct o0= , rc 0VV =   

  vr%,    15.2730 ×= KV  

  ∴ 
15.273

0V
K =  

 ]1[
15.273

1]15.273[
15.273 00

0 tVtVt
V

V vα+=⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +=+=  

 tgk¡ vα  vk;ru xq.kkad gS,  

  13

0

0 10661.3
15.273

1 −−×==
−

= C
tV

VV o
vα  

 vr% rki esa izR;sd o1  ds ifjorZu ij] vk;ru esa xSl ds Co0  

okys vk;ru ds ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛≈
273

1
15.273

1
 Hkkx ds cjkcj ifjorZu gksrk gSA  

 (4) pkYlZ fu;e dk xzkQh; fu:i.k : fLFkj nkc ij V vkSj T 

ds e/; xzkQ (vkblksckj ;k vkblksIysfLVDl) lenkch; gksrk gS ;g 

ges'kk ljy js[kk esa vkrk gS A V vkSj )( Ct o  ds e/;] fLFkj nkc ij 

Co15.273−  ij vkSj rkih; v{k ij lh/kh dVh gqbZ js[kk ds :i esa 

xzkQ izkIr gksrk gS ;g fuEure~ lEHko rkiØe gksrk gSA 

 
 
 
 
 
 
 

 (5) fLFkj nkc ij fuf'pr ek=k dh xSl dk ?kuRo ijerkiØe ds 

O;qRØekuqikrh gksrk gSA 

 vr%, 
VT

d 11
∝∝  ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

)(
(m)
d

V
 ?kuRo

ekuæO;
 ruvk;Q    

 ;k K
V
V

T
T

d
d

==== ......
1

2

1

2

2

1  

 (6) [ksyksa vkSj vUrfj{k vUos"k.kksa esa gok ds xeZ xqCckjs dk mi;ksx 

Hkh pkYlZ fu;e dk gh ,d vuqiz;ksx gSA 

xS&yqlSd dk fu;e ¼,eks.Vu dk fu;e½ 
(Gay-Lussac's law (Amonton's law)) 
 

 (1) 1802 esa, ÝsUp jlk;uK tkslsQ xS-yqlSd us rki ds lkFk nkc esa 

ifjorZu dk v/;;u fd;k vkSj pkYlZ fu;e dk foLrkj fd;kA vr% bls 

pkYlZ-xSyqlSd fu;e Hkh dgrs gSaA  

 (2) blds vuqlkj, “xSl dh nh x;h ek=k dk nkc fLFkj vk;ru 

ij ije rkiØe )273( += Co ds lekuqikrh gksrk gS”  

 vr% fLFkj vk;ru ij vkSj ek=k ij] TP ∝  

 ;k  )15.273( +== CtKKTP o           (tgk¡ K fu;rkad gS) 

 
T
PK =  ;k  K

T
P

T
P

==
2

2

1

1  (nks ;k vf/kd xSlksa ds fy;s) 

 (3) ;fn Ct o0= , rc 0PP =  

 vr%, 15.2730 ×= KP  

 ∴   
15.273

0PK =

 ]1[
15.273

1]15.273[
15.273 00

0 tPtPtPP α+=⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ +=+=  

  tgk¡ Pα  nkc xq.kkad gS, 

  13

0

0 10661.3
15.273

1 −−×==
−

= C
tP

PP o
Pα  

 vr% rki esa izfr o1  ds ifjorZu ij] nkc esa Co0  okyh xSl ds 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛≈
273

1
15.273

1
 os Hkkx ds cjkcj ifjorZu gksrk gSA  

 (4) ;g fu;e fuEu rkiØe ij lgh ifj.kke ugha nsrk D;ksafd 

xSl ds v.kqvksa dk lkFkZd vk;ru gksrk gS A 

 (5) xS&yqlSd fu;e dk xzkQh; fu:i.k : fLFkj vk;ru ij P 
rFkk T ds e/; xzkQ (vkblksdksj) levk;ruh oØ dgykrk gS vkSj ;g 

ljy js[kk esa vkrk gSA  
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 

,soksxsMªks fu;e (Avogadro's law) 

 (1) bl fu;e ds vuqlkj] “leku rki vkSj nkc ij leku vk;ru 

dh dksbZ nks xSlksa esa v.kqvksa dh la[;k leku gksrh gS”  

 vr% (fLFkj T  vkSj P ij), nV ∝   

 ;k  KnV =  (tgk¡ K ,d fu;rkad gS) 

 ;k K
n
V

n
V

=== .......
2

2

1

1  

 mnkgj.k, 

yhVj

yhVj

yhVj

ruvk;

eksy

yhVj

yhVj

yhVj

ruvk;

eksy

yhVj

yhVj

yhVj

ruvk;

eksy

nnn

gOHgOgH

1
1
2

2
2
2

2/1
2/1

1
1

1
2

1
1
2

2
2

2 )(2)()(2 ⎯→⎯+  

 (2) fdlh xSl ds 1 eksy esa v.kqvksa dh leku la[;k (,soksxSMªks 
la[;k 231002.6 ×= ) vkSj fn;s x;s rki o nkc ij vk;ru leku 

gksrk gSA ,d eksy xSl dk vk;ru eksyj vk;ru V
m
 dgykrk gS tks fd 

S.T.P. ;k N.T.P. ij 22.4 yhVj eksy 1−  gksrk gSA 

 (3) bl fu;e dks bl izdkj Hkh fy[k ldrs gSa fd “fn;s x;s rki 
o nkc ij xSl dk eksyj vk;ru ,d fof'k"V fu;rkad ds cjkcj gksrk 

gS] tks fd xSl dh izd`fr ls LorU= gksrk gSA” 

vr% =mV fof'k"V fu;rkad 4.22= yh- eksy 1−  S.T.P. vkSj N.T.P. 

 T(k) 

 1/d  
;k V 

 O 0oC t(oC)–273.15oC 

1/d ;k V 

22.4 yhVj eksy–1 =V0 
T(k)

P 

 O 

P 

T

V1 
V2

V3

V4

V1< V2< V3< V4 

 O 
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vkn'kZ xSl lehdj.k (Ideal gas equation) 
 

 (1) xSl fu;e vk;ru dk nkc ls] rki ls vkSj xSl dh ek=k ls 

lEcU/k crkrk gS] tks fd fuEu izdkj gS: 

ckW;y ds fu;e ls : 
V

P 1
∝  ;k 

P
V 1
∝ (fLFkj n vkSj T ij)  

 pkYlZ ds fu;e ls :      T∝V  (n vkSj P fLFkj gS)   
 ,soksxsMªks fu;e ls:  nV ∝  (T vkSj P fLFkj gS)  
 lHkh fu;eksa dks feykus ij] 

           
P

nTV ∝  

  ;k        
P

nRTV =  ( =R vkn'kZ xSl fLFkjkad) 

  ;k     nRTPV =  

 ;g lehdj.k vkn'kZ xSl lehdj.k dgykrk gS A R vkn'kZ xSl 

fu;rkad gS A bl lehdj.k dk lerkih; vkSj #)ks"e çØeksa }kjk 

ikyu fd;k tkrk gSA  

 (2) R dk eku vkSj çd`fr : vkn'kZ xSl lehdj.k ls 

rkieksy

ruvk;nkc

 

 

×
×

==
nT
PVR  

 
rkieksy

 ÅtkZkZ ;dk;

rkieksy

yEckbZcy

rkieksy

ruvk;
{ks«kQy

cy

   ×
=

×
×=

×

×
=  

 R dks dk;Z ;k ÅtkZ 11 −− Kmol  bdkbZ }kjk iznf’kZr fd;k 

tkrk gS  

 R ds fHké-fHké eku fuEufyf[kr gS : 

 atmLR 0821.0=  eksy 1− 1−K  

    3143.8=  twy eksy 1− 1−K  (S.I. bdkbZ) 

    Nm3143.8=  eksy 1− 1−K  

    33143.8 dmKPa=  eksy 1− 1−K  

    MPa3143.8=  lseh 3 eksy 1− 1−K  

    eV1910189.5 ×= eksy 1− 1−K  

    99.1=  dSyksjh eksy 1− 1−K  

 (3) ,d v.kq ds fy;s xSl fu;rkad R dk eku oksYV~tesu fu;rkad 
(k) dgykrk gSA  

 23

7

10023.6
10314.8

×
×

==
N
Rk  vxZ eksy 1− fMxzh 1−  

   161038.1 −×=  vxZ eksy 1− fMxzh 1−  

 ;k 231038.1 −×  twy eksy 1− fMxzh 1−  

 (4) xSl lehdj.k }kjk xSl ds nzO;eku] vkf.od Hkkj] vkSj 

?kuRo dh x.kuk 

 RT
M
mnRTPV ==  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

)(
)(  

M
mn
 kj vkf.od Hk dkxSl

 ek«kk dhxSl
Q  

  ∴ 
PV

mRTM =   

   
RT
PMd =   ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

V
mdQ  

  ;k  
R
M

P
dT

= , =
R
M

 fu;rkad 

 pw¡fd M rFkk R xSl ds fy;s fLFkj gSa  

 vr%] 
P

dT
 ;k 

2

22

1

11

T
Td

P
Td

= = fu;rkad 

 ¼nks ;k vf/kd fHkUu rki ,oa nkc ds fy;s½ 

 (5) xSlksa dk ?kuRo muds Bkslksa vkSj æoksa ds ?kuRo ls vyx gksrk gSA 

 (i) xSl dk ?kuRo lkekU;r% xzke / lseh 3  ds ctk; xzke / yhVj esa 
ysrs gSaA  

 (ii) xSl dk ?kuRo] nkc vkSj rki ij fuHkZj djrk gS, 

Pd ∝ T/1∝  

 æoksa vkSj Bkslksa dk ?kuRo] rki ij fuHkZj djrk gS fdUrq ;g nkc 

ij vf/kd fuHkZj ugha djrk gSA  

 (iii) xSl dk ?kuRo blds vkf.od nzO;eku ds lekuqikrh gksrk gS 

æoksa vkSj Bkslksa ds fy;s buds ?kuRo vkSj vkf.od nzO;eku esa dksbZ 

lkekU; lEcU/k ugha gksrk gSA  

 (iv) STP ij xSl dk ?kuRo 
4.22

eku;vkf.od nzO
=   

 )( 2Nd  STP ij 25.1
4.22

28
==  xzke yhVj–1 

 )( 2Od  STP ij 43.1
4.22

32
== xzke yhVj–1 

MkWYVu dk vkaf'kd nkc dk fu;e 
(Dalton's law of partial pressure) 

 (1) blds vuqlkj, “tc nks ;k vf/kd xSlsa tks fd vkil esa fØ;k 

ugha djrh dks ,d cUn ik= esa j[krs gSa] rks feJ.k }kjk mRié dqy nkc 

muds Lo;a ds i`Fkd-i`Fkd vkaf'kd nkcksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA” 
 vr%, .........321 +++= PPPPdqy  

 tgkW ,......,, 321 PPP  Øe'k% vyx vyx xSlksa ds vkaf'kd nkc gSa 

 (2) vkaf'kd nkc dsoy ,d xSl dk nkc gS tcfd og mlh ik= 

esa mlh rki ij gSA  

 xSl dk vkaf'kd nkc]  

dqy

dqy teksy izHkk
k la[; dhksa dqy v.kqv mifLFkr esafeJ.k

 k la[; dh eksyksa dsxSl
PX

Pn
P ×=

×
= )( 

)( 
)( 1

1
1

 

 (3) ........,, 321 PPP  nkc ij ;fn xSlksa dk vk;ru 

......,, 321 VVV  gSa vkSj bUgsa tc V vk;ru okys ik= esa feykrs gSa] rc  

 
V

VPVPVPP .....332211 ++
=dqy  

 ;k 
V

RTnnn .....)( 321 ++=  )( nRTPV =Q    

 ;k 
V

RTn=     .....)( 321 nnnn ++=Q  

 (4) vuqiz;ksx : ;g fu;e fuEu lEcU/kksa dh x.kuk ds fy;s 

mi;ksx gksrk gS]  
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 (i) xSlh; feJ.k esa xSl dk eksy-çHkkt )( 1X  

dqy

kd nkc vkaf' dkxSl

P
P )( 1=   

 (ii) feJ.k esa xSl dk izfr’kr 100)( 1 ×=
dqy

kd nkc vkaf' dkxSl

P
P

 

 (iii) 'kq"d xSl dk nkc tks fd ty ij ,df=r gksrh gS : tc 

xSl dks ty ij ,df=r fd;k tkrk gS rks ;g vknzZ gksrh gS D;ksafd ty 
ok"i xSl ds leku rki ij vkaf'kd nkc mRié djrh gSA ty ok"i ds 
bl vkaf’kd nkc dks tyh; ruko dgrs gSa]  

 ity ok"dqy xSlued xSlkq"' k; PPPP −=     

 ;k −=  xSlued xSlkq"' PP  tyh; ruko (tyh; ruko ije rkiØe 

ds lh/ks lekuqikrh gksrk gS) 
 (iv) vkisf{kd ueh ;k vkæZrk (RH) dks fn;s x;s rki ij fuEu lw= 

}kjk Kkr djrs gSa] 

  
 nkci ok"ty dk

kd nkc vkaf' ty dk esaqok;
=RH  

 (5) lhek;sa : ;g fu;e dsoy rHkh ykxw gksrk gS tc xSlh; vo;o 

,d nwljs ds lkFk fØ;k ugha djrs A mnkgj.k ds fy;s, 2N  vkSj 2O , 

CO vkSj 2CO , 2N  vkSj 2Cl , CO vkSj 2N  vkfnA fdUrq ;g fu;e mu 

xSlksa ds fy, ykxw ugha gksrk gS] tks fd jklk;fud :i ls la;ksx djrh 

gSa A tSlsa 2H  vkSj 2Cl , CO vkSj 2Cl , 3NH , HBr rFkk HCl, NO  rFkk 

2O vkfnA 

 (6) ,d vU; fu;e tks fd vkaf'kd nkcksa ds fu;e ds fcYdqy 

leku gS vkSj xSlksa ds vkaf'kd vk;ru ls lEcfU/kr gS] xSlkas ds vkaf'kd 

vk;ru dk fu;e dgykrk gS] bls vesxsV (Amagat) us fn;k] bl fu;e 

ds vuqlkj] “tc nks ;k vf/kd xSlsa tks fd jklk;fud :i ls fØ;k ugha 

djrh] ,d cUn ik= esa mifLFkr gksrh gSa rks xSlksa ds feJ.k dk dqy 
vk;ru i`Fkd i`Fkd xSlksa ds vkaf'kd vk;ruksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk 
gS””  

 vr%, ......321 +++= VVVV yqd  

 tgk¡ ,......,, 321 VVV  i`Fkd-i`Fkd xSlksa ds vkaf'kd vk;ru gaSA 

xzkã dk folj.k vkSj fu%lj.k fu;e 
(Graham's law of diffusion and Effusion) 
 

 (1) folj.k xSlksa ds Lor% QSyus vkSj vkil esa feyus dh ,d 

izfØ;k gS] ftlds QyLo:i xSlksa dk lekaxh feJ.k izkIr gksrk gSA 

tcfd fu%lj.k xSl ds v.kqvksa dh eghu fNæ ds }kjk folj.k dh 

izfØ;k gSA  

 • lHkh xSlsa Lor% ,d nwljs ds lkFk folfjr gksus dk xq.k j[krh 

gSa] tcfd mUgsa ,d nwljs ds lEidZ esa yk;k tk;sA 

 • fuokZr~ esa folj.k vU; fdlh LFkku dh rqyuk esa vf/kd rsth ls 

gksrk gSA 

 • xSl ds folj.k vkSj fu%lj.k nksuksa dh nj xSl dh vkf.od  

ek=k ij fuHkZj djrh gSA gYdh xSlsa Hkkjh xSlksa dh vis{kk vf/kd rsth ls 

folfjr gksrh gSaA gkbMªkstu xSl ds folj.k dh nj vf/kdre gSA 

 (2) bl fu;e ds vuqlkj] “fLFkj rki vkSj nkc ij folj.k ;k 

fu%lj.k dh nj ok"i ?kuRo ds oxZewy ds O;qRØekuqikrh gksrh gS” 

 vr% folj.k dh nj 
d

r 1)( ∝  (T vkSj P fLFkj gS) 

 fLFkj rki o nkc ij nks ;k nks ls vf/kd xSlksa ds fy;s] 

  
1

2

2

1

d
d

r
r

=  

 (3) xzká dk fu;e fuEu voLFkkvksa esa cny ldrs gSa, 
 (i) pw¡afd, 2 × ok"i ?kuRo (V.D.) = vkf.od  Hkkj  

  rc, 
1

2

1

2

1

2

2

1

2
2

M
M

d
d

d
d

r
r

=
×
×

==  

  tgk¡, 1M  vkSj 2M  nks xSlksa ds vkf.od Hkkj gSaA  

 (ii)  pw¡fd, folj.k dh nj 
le; yxk esafolj.k

ru vk; dk xSlfolfjr
=)(r  

  rc, 
1

2

22

11

22

11

2

1

/
/

/
/

d
d

tw
tw

tV
tV

r
r

===  

 (a) tc leku vk;ru dh nks xSlsa folfjr gksrh gSa vFkkZr~ 

21 VV =  

  rc, 
1

2

1

2

2

1

d
d

t
t

r
r

==  

 (b) tc leku le; esa nks xSlksa ds vk;ru folfjr gksrs gSa rc, 

21 tt =  

  rc, 
1

2

2

1

2

1

d
d

V
V

r
r
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 (iii) pw¡fd, pr ∝  (tc p fLFkj ugha gS) 

  rc, 
1

2

2

1

2

1

M
M

P
P

r
r
=  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∝

M
PrQ  

 (4) folj.k dh nj vkSj fu%lj.k dh nj fuEu izdkj ls fu/kkZfjr 

dh tk ldrh gS] 

 (i) izfr bdkbZ le; esa xSl }kjk r; dh x;h nwjh folj.k dh nj 

ds cjkcj gksrh gS] tcfd xSl leku vuqçLFk {ks=Qy okyh V~;wc ls 

xqtkjh tkrh gSA 

 (ii)  izfr bdkbZ le; esa fu%lfjr gksus okys v.kqvksa dh la[;k 

folj.k dh nj gksrh gSA 

 (iii) izfr bdkbZ le; esa flfy.Mj (cylinder) ds nkc esa deh xSl 

dh fu%lj.k dh nj dgykrh gSA 

 (iv) izfr bdkbZ le; esa nh gqbZ lrg }kjk fu:lfjr xSl dk 

vk;ru Hkh fu%lj.k dh nj dgykrk gSA 

 (5) vuqiz;ksx : xzkã ds fu;e dk mi;ksx fuEufyf[kr :i ls 

djrs gSa: 
 (i) xSlksa ds ok"i ?kuRo vkSj vkf.od  Hkkj fu/kkZfjr djus esa A 

 (ii) vkWlsYl (Ausell’s) ek'kZ xSl lwpd cukus esa tks fd [knkuksa esa 

mi;ksx gksrk gSA 

 (iii) ,Veksykbfll : nks xSlksa dh vyx vyx folj.k dh nj ds 

vk/kkj ij]mudk i`FkDdj.k D;ksafd muds ?kuRo esa vUrj gksrk gS] 

,Veksykbfll dgykrk gSA bldk mi;ksx leLFkkfudksa ds i`FkDdj.k 

vkSj xSlh; feJ.k ls xSlkas dks i`Fkd djus gsrq mi;ksx esa vkrk gSA  

xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr (Kinetic theory of gases) 

 (1) bl fl)kUr dks cjukSyh] twy] DykWfl;l] eSDlosy vkSj 

cksYV~teSu vkfn oSKkfudska us fn;k vkSj crk;k fd lHkh xSlsa xfr'khy 
v.kqvksa ;k lw{en'khZ izfr:i dh cuh gksrh gSa] pw¡fd xSlksa ds v.kqvksa dks 

ns[kk ugha tk ldrk gSA vr% xSlksa ds bl izfr:i dks lw{en'khZ çfr:i 

dgk tkrk gSa A  
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 (2) vfHkx`ghr (Postulates) 
 (i) çR;sd xSl lw{e d.kksa ls feydj cuh gksrh gS ftUgsa v.kq dgk 
tkrk gSA ;g v.kq lHkh lEHko fn'kkvksa esa vfr mPp osx ls lHkh laHko 
fn’kkvksa esa ?kwers jgrs gSaA 
 (ii) LorU= v.kq dk vk;ru xSl ds dqy vk;ru dh rqyuk esa 
ux.; gksrk gSA 
 (iii) xSl ds v.kq iw.kZr% izR;kLFk gksrs gSa vr% buds la?kê ds nkSjku 

budh xfrt ÅtkZ dk ákl ugha gksrk gSA 
 (iv) xSl ds v.kqvksa dh xfr ij xq:Rokd"kZ.k dk dksbZ izHkko ugha 
iM+rk gSA 
 (v) xSl ds v.kqvksa esa fLFkfrt ÅtkZ ugha gksrh gS blfy;s xSl ds 
v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k ;k izfrd"kZ.k cy ux.; gksrk gSA 
 (vi) xSl dk nkc] ik= dh nhokj ij v.kqvksa ds lrr~ Vdjkus ds 

dkj.k mRié gksrk gSA 
 (vii) fLFkj rki ij lHkh xSlksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ leku gksrh 
gSA  
 (viii) xSl ds v.kqvksa dh vkSlr xfrt ÅtkZ ije rkiØe ds 
lekuqikrh gksrh gSA  
 (3) v.kq xfr lehdj.k (Kinetic gas equation) : mijksDr 

vfHkx`ghrksa ds vk/kkj ij fuEufyf[kr xSl lehdj.k çkIr gksrk gS,  

2

3
1

rmsmnuPV =  

 tgk¡, P = xSl }kjk mRié nkc, 
 V = xSl dk vk;ru 
 m = çR;sd v.kq dk vkSlr nzO;eku 
 n = v.kqvksa dh la[;k  
 u = xSl ds v.kqvksa dk oxZek/; ewy osx (RMS) gSA  
 (4) xfrt ÅtkZ dh x.kuk (Calculation of kinetic energy) 

 ge tkurs gSa fd, 

 ,d v.kq dh xfrt ÅtkZ  2

2
1 mu=  

 n v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ] 

  PVmnu
2
3

2
1 2 ==  )

3
1( 2mnuPV =Q  

 tcfd 1 eksy xSl dh xfrt ÅtkZ RT
2
3

=

 )( RTPV =Q  

  TT 47.12314.8
2
3

=××= twy 

 KT
N

RT
N 2

3
2
3

)(
===

kla[;ksoksxsMªs,

 xfrt ÅtkZr eksy vkSlizfr   

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ == fLFkjkadcksYVteSu
N
RK   

 ;g lehdj.k iznf'kZr djrk gS fd xSlksa dh :ikUrfjr xfrt 
ÅtkZ ije rkiØe ij fuHkZj djrh gS tks fd eSDlosy ds fu;e ij 
vk/kkfjr gS vr% vkSlr] K.E. ∝ T. 

 ;fn KT 0=  (vFkkZr~, )15.273 Co−  rc vkSlr K.E. = 0. vr% 
ijerki og rkiØe gS ftl ij vkf.od xfr :d tkrh gSA  

vkf.od la?kê (Molecular collisions) 
 

 (1) la?kê esa Hkkx ysus okys nks v.kqvksa ds dsUæksa ds e/; dh nwjh 

v.kqvksa dh la?kê nwjh (collision diameter) dgykrh gS ;g nwjh yxHkx 

lHkh xSlksa esa leku gksrh gS vkSj 810 − lseh dh dksfV dh gksrh gSA bls 

(σ) ls çnf'kZr djrs gSaA  

 
 

 
 

 (2) izfr bdkbZ le; esa izfr bdkbZ vk;ru ds v.kqvksa esa la?kêksa 

dh la[;k la?kê vko`fÙk (z) dgykrh gSA  

 (i) izfr bdkbZ le; esa ,d v.kq dh nwljs v.kq ls la?kêksa dh 

la[;k fuEu lw= }kjk Kkr dh tkrh gS] nuZ A av.
22πσ=  

 tgk¡ n izfr bdkbZ vkf.od vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k gSa  

 
0224.0

1002.6)( 23
0 ×

==
mV

Nn  k la[;ksaoksxsMª,
ehVj 3−  

 (ii)  çfr bdkbZ le; esa f}-vkf.od la?kÍ la[;k, 

2
.av

2

2
1 nuZ AA πσ=  

 (iii) ;fn nks vleku v.qkvksa esa la?kê gksrk gS rks f}-vkf.od la?kê 

la[;k dks fuEu izdkj ls fy[k ldrs gSa, 

  
2/1

2 )(
8 ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ +
=

BA

BA
ABAB MM

MM
RTZ πσ  

 tgk¡, 
2

BA
AB

σσ
σ

+
=  

 rFkk AM , BM  vkf.od  Hkkj gSa )( 0mNM =  

 (iv) (a) fuf'pr rkiØe ij ; 2pZ ∝  

       (b) fuf'pr nkc ij; 2/3−∝ TZ  

       (c) fuf'pr vk;ru ij; 2/1TZ ∝  

 (3) vkf.od la?kÍ ds nkSjku] v.kq fn'kk ifjorZu ls igys ,d 

fuf'pr nwjh r; djrk gS rks nks yxkrkj la?kV~Vksa ds e/; xSl ds v.kqvksa 

dh vkSlr nwjh vkSlr eqDr iFk (mean free path) (λ) dgykrh gSA 

)( 

)( avr

AZ

u

 k la[; dh la?kêksa okyh gksus esa bdkbZ le; izfr }kjkdy v.kq,

 nwjh xbZ vkSlr pyh esa bdkbZ le;izfr
=λ   

 
2

avr.
2

avr

2
1

2 σππσ nnu
u

==  

 (4) xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ds vk/kkj ij xSlksa dk vkSlr eqDr 

iFk  
P
T

∝λ . vr%, 

 (i) v.kq dk vkdkj c<+us ij vkSlr eqDr iFk de gksrk tk;sxk  

vFkkZr~] 2)(
1
kf«kT;

∝λ  

 (ii)  izfr bdkbZ vk;ru esa v.kqvksa dh la[;k c<+us ij vkSlr eqDr 

iFk dk eku de gks tkrk gS A 

 (iii) rki c<+us ij] vkSlr eqDriFk vf/kd gksrk gS A 

 (iv) nkc c<+us ij] vkSlr eqDr iFk dk eku de gks tkrk gS A 

 (5) la?kV~; dh vko`fÙk (Z) vkSj vkSlr eqDr iFk ds e/; (λ) 

lEcU/k bl rjg gS]  
λ
rmsu

Z =  

vkf.od xfr ;k osx (Molecular speeds or velocities) 
 

 (1) fdlh fuf'pr le; ij] xSl ds fn;s x;s uewus esa lHkh v.kq 

,d leku osx ugha j[krs] D;ksafd ik= dh nhokj ij v.kq ,d nwljs ds 

lkFk yxkrkj la?kê djrs gSaA ;s v.kq ifjofrZr osxksa ls lHkh lEHko 

¼ifjofrZr½ fn'kkvksa esa xeu djrs gSaaA  

vkf.od O;kl 
σ 
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 (2) eSDlosy ds vuqlkj] ,d fuf'pr rki ij osxksa dk forj.k 

fLFkj jgrk gS vkSj ;g forj.k eSDlosy cksYV~teSu ds vuqlkj fuEu 

lEcU/k dks Li"V djrk gS]  

            dcue
RT

M
n

dn RTMu 22/
2/3

0 ..
2

4
2−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
π

π  

 tgk¡, =0dn  dqy v.kqvksa n esa ls mu v.kqvksa dh la[;k gS ftudk 

osx c vkSj dcc +  ds e/; gksrk gS, =ndn /0 dqy v.kqvksa dk izHkkt gSa] 

M = vkf.od  Hkkj] T = ijerki RTMue 2/2−  chtxf.krh; eku gS tks 

cksYVteSu dkjd ¼xq.kkad½ dgykrk gSA 

 (3) eSDlosy us 2CO  ds fy;s vyx vyx rkiØe ij ,d 

forj.k oØ fn;k A ftlds eq[; xq.k fuEu izdkj ls gSa : 

 (i) cgqr mPp vkSj cgqr fuEu xfr ds v.kqvksa dk izHkkt (Fraction 
of molecules) cgqr de gksrk gSA  

 (ii) fdlh Hkh v.kq dk osx 'kwU; ugha gksrk gSA 

 (iii) izkjEHk esa osx esa o`f) ds lkFk lkFk v.kqvksa dk izHkkt c<+rk gS 

vkSj oØ dk f’k[kj (Peak) fcUnq nsrk gSA tks vf/kd laHkkfor osx okyk 

fcUnq gksrk gSA blds ckn osx esa o`f) gksus ij fcUnq v.kqvksa ds izHkkt dk 

eku ?kVus yxrk gSA  
 
 
 
 
 
 
 
 

  

(4) vkf.od  xfr ;k osx ds izdkj 

 (i) osx dk oxZ ek/; ewy eku (Root mean square velocity) (u
rms
) : 

;g ,d gh xSl ds v.kqvksa ds osxksa ds oxZ ds vkSlr dk oxZewy gksrk gS  
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  tgk¡ k 
0N

R
= = cksYV~teSu fu;rkad 

 (a) leku xSl dk vyx-vyx rkiØe ij RMS osxksa dk vuqikr 

gksxk, 
2

1

2

1

T
T

u
u

=  

 (b) leku rkiØe ij nks vyx-vyx xSlksa ds fy;s RMS osxksa dk 

vuqikr gksxk, 
1

2

2

1

M
M

u
u

=  

 (c)  fdlh Hkh rkiØe Cto  ij RMS osx] S.T.P. ij blds eku ls 

bl rjg lEcfU/kr gksrk gS, 
d

tPut 273
)273(3 +

= . 

 (ii)  vkSlr osx (Average velocity) )( avv  : ;g v.kqvksa ds fHkUu-

fHkUu osxksa dk vkSlr gksrk gSA  
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vvvvv n
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......321 +++
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1 v.kq xSl ds fy, 

 (iii) vf/kdre çkf;d osx (Most probable velocity) )( mpα : ;g 
fn;s x;s rkiØe ij og osx gS ftl osx okys v.kqvksa dh la[;k 
vf/kdre gks] 
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M
PV
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 (5) vkf.od  xfr;ksa ;k osxksa ds e/; lEcU/k 

 (i) rmsu  vkSj avv  ds e/; lEcU/k : rmsav uv ×= 9213.0  ;k 

avrms vu ×= 085.1  
 (ii)  mpα  vkSj rmsu  ds e/; lEcU/k : rmsmp u×= 816.0α  ;k 

mprmsu α×= 224.1   

 (iii) mpα  vkSj avv  ds e/; lEcU/k : mpavv α×= 128.1  

 (iv) mpα , avv  vkSj rmsu  ds e/; lEcU/k  

  mpα   :    avv         : rmsu  

  
M
RT2

 :    
M
RT
π
8

   : 
M
RT3

 

  2  :   
π
8

      : 3  

  1.414 :    1.595     : 1.732 
          1 :    1.128     : 1.224   i.e., rmsavmp uv <<α  

okLrfod vkSj vkn'kZ xSlsa (Real and Ideal gases) 
 

 (1) xSlsa tks xSl fu;eksa ;k vkn'kZ xSl lehdj.k )( nRTPV =  dk 

lHkh rki vkSj nkc ij ikyu djrh gSa vkn'kZ ;k iw.kZ xSlsa dgykrh gSaA 

lkekU;r% yxHkx lHkh xSlsa vkn'kZ xSl O;ogkj ls fopyu çnf'kZr 

djrh gSa] dksbZ Hkh xSl vkn'kZ ;k iw.kZ ugha gSA vr% ;g xSlsa dsoy 

lS)kfUrd gSaA  

 (2) rki tSlas-tSlas c<+rk tkrk gS ;k xSlksa ds DoFkukad ls Åij 

;k muds æohdj.k voLFkk ls xqtjrk gS vkSj nkc ?kVrk tkrk gS oSls-
oSls xSlsa vkn'kZ xSl O;ogkj dks vf/kd ls vf/kd iznf'kZr djus yxrh 

gSA vr% “okLrfod xSlas ” og xSlsa gS tks mPp rki vkSj fuEu nkc dh 

voLFkk esa xSl fu;eksa ;k vkn'kZ xSl lehdj.k dk ikyu djrh gSa A” 

 (3) P-V lerkih; (P-V isotherms) oØ [khapus ij okLrfod vkSj 

vkn'kZ xSlksa ds e/; xzkQ fuEu izdkj ls çnf'kZr gksrk gSA  
  
 
 
 
 
 

 

 
 

 (4) vkn'kZ xSl O;ogkj ls okLrfod xSlksa ds fopyu dks P-V 

lerkih; oØ }kjk ek=kRed :i ls fu/kkZfjr djuk cgqr dfBu gS, 

 P-V lerkih oØ fp= esa iznf'kZr fd;k tk pqdk gS] lEihM~;rk 

xq.kkad Z dks fuEu lehdj.k }kjk Kkr fd;k tk ldrk gSA 

ZnRTPV =  ;k RTPVnRTPVZ m // ==  

 ;g vkn'kZ xSl O;ogkj ls fopyu dks] ek=kRed :i ls le>kus 

dk mfpr rjhdk gSA 
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 (5) Z ds eku esa bdkbZ (unity) ls deh ftruh vf/kd gksxh xSl 

dk vkn'kZ O;ogkj ls fopyu mruk gh vf/kd gksrk gS blfy;s] tc] 

 (i) 1=Z , gksrk gS rc xSl lHkh rki vkSj nkc ij vkn'kZ gksrh 

gS] 2N  esa Z  dk eku Co50  ij 1 ds vfr fudV gksrk gS] ;g og 

rkiØe gS ftl ij okLrfod xSl vkn'kZ O;ogkj dks iznf'kZr djrh gS 

bls ckW;y rkiØe ;k ckW;y ikWbUV ;k fcUnq )( BT  dgrs gSaA  

 (ii)  1>Z  rc xSl vkn'kZ O;ogkj dh rqyuk esa de laihfMr 

gksrh gS vkSj ;g vDlj mPp nkc ij /kukRed fopyu iznf'kZr djrh gSa 

RTPV > A 

 (iii) 1<Z , rc xSl vkn'kZ O;ogkj dh rqyuk esa vf/kd laihfMr 

gksrh gS vkSj ;g fuEu nkc ij _.kkRed fopyu iznf'kZr djrh gSa 

RTPV < . 

 (iv) 1>Z  gkbMªkstu ds fy;s lHkh nkcksa ij] ;g ges'kk /kukRed 

fopyu iznf'kZr djrh gSA  

 (v) vklkuh ls nzohd`r gksus okyh vkSj mPp ?kqyu'khy xSlsa 

),( 23 SONH   vkn'kZ O;ogkj ls vf/kd fopyu dks iznf'kZr djrh gSa 

buds fy;s  1<<Z   gksrk gSA  

 (vi) dqN xSlsa tSls 2CO  /kukRed vkSj _.kkRed nksuksa fopyu 

iznf'kZr djrh gSA  

 (6) okLrfod xSlksa dk vkn'kZ O;ogkj ls fopyu dk dkj.k : 
vkn'kZ xSl fu;eksa dks xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr }kjk Kkr fd;k tk 

ldrk gS] tks fd nks egRoiw.kZ rF;ksa ij vk/kkfjr gksrh gS]  

 (i) v.kqvksa }kjk ?ksjk x;k vk;ru xSl ds dqy vk;ru dh rqyuk 

esa ux.; gksrk gSA 

 (ii) v.kqvkas esa ijLij dksbZ vkd"kZ.k cy ugha gksrk gSA bu nksuksa esa 

ls fdlh Hkh rF; ds u gksus ij xSl vkn'kZ O;ogkj ls fopyu iznf'kZr 

djus yxrh gSA 

ok.Mj okYl lehdj.k (Vander Waal's equation) 

 (1) ok.Mj okYl us vUrj vkf.od vkd"kZ.k cy vkSj v.kqvksa }kjk 

?ksjs x;s vk;ru ds nks"k dks /;ku esa j[kdj] vkn'kZ xSl lehdj.k esa 

dqN la’kks/ku djds u;k (1873) lehdj.k cuk;k] ftls ok.Mj okYl 

lehdj.k dgrs gSaaA ;s la’kks/ku gSa  

 (i) vk;ru esa la’kks/ku  (ii) nkc esa la’kks/ku   

 (2) ok.Mj okYl lehdj.k dk okLrfod xSlksa }kjk rki vkSj nkc 

dh foLr`r lhek ij ikyu fd;k tkrk gSA blfy, bl lehdj.k dks 

okLrfod xSlksa dk voLFkk lehdj.k dgrs gSa A  

 (3) xSl ds n eksyksa ds fy, ok.Mj okYl lehdj.k gS, 

  nRTnbV
V

anP =−⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

kks/ku la'ru vk;fy¸ks
 ds v.kqvksa ds vkdkjrfu;

kks/ku nkc la'sfy;
 dskZ.k"vkf.od vkd  

][2

2

 

 a vkSj b ok.Mj oky fu;rkad gSa ftudk eku xSl dh izd`fr ij 

fuHkZj djrk gS] lkekU;r% xSl ds fy, ba >> . 

 (i) fu;rkad a : ;g v.kqvksa ds chp vkd"kZ.k cyksa dk vizR;{k 

ekid gS] ;fn bldk eku vf/kd gksxk rks xSl dk vklkuh ls æohdj.k 

fd;k tk ldrk gS vr% vklkuh ls æohd`r gksus okyh xSlksa ¼tSls 

)2232 COSHNHSO >>>  esa bldk eku] LFkk;h xSlksa 

( )222 HeHON >>> dh rqyuk esa vf/kd gksrk gSA  

 ‘a’ dh bdkbZ : atm. 2L  mol 2−  ;k atm. 6m mol 2−  

 ;k 4mN mol 2−  (S.I. bdkbZ). 

 (ii) fu;rkad b : bls lg vk;ru fu;rkad Hkh dgrs gSaaA 

   ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛== 3

00 3
444 rNVNb π  

  bldk eku xSl v.kqvksa ds fuf'pr vkdkj dks iznf'kZr djrk 

gS] b dk eku vf/kd gksus ij v.kq dk vkdkj vf/kd vkSj bldk laihM~; 

vk;ru de gksrk gSA b xSl v.kqvksa ds vk;ru dk izHkkoh eku gksrk gS 

fdlh Hkh xSl ds fy, b dk fLFkj eku] rki vkSj nkc dh foLr`r lhek 

ij xSl v.kqvksa dh vlaihM~;rk dks iznf'kZr djrk gSA  

 'b dh bdkbZ : L mol 1−  ;k m 3 mol 1−  (S.I. bdkbZ) 

 (iii) nksuksa ok.Mj okYl fu;rkad vkSj ckW;y rkiØe )( BT  vkil 

esa fuEu izdkj ls lEcfU/kr gksrs gSa,  

    
bR
aTB =  

 (4) vyx&vyx rki o nkc ij ok.Mj okYl lehdj.k 

 (i) tc xSl ds ,d eksy ds fy, nkc cgqr de gks, 

  RTbV
V
aP =−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + )(2  ;k 2V

abPb
V
aRTPV ++−=  

 (ii) tc xSl ds ,d eksy ds fy, nkc cgqr vf/kd gks 

  PbRTPV += ; 
RT
Pb

RT
PV

+= 1   ;k 
RT
PbZ += 1  

  tgk¡ Z  laihM~;rk xq.kkad gSA  

 (iii) tc xSl ds ,d eksy ds fy, rki cgqr vf/kd gks 
   RTPV = . 
 (iv) tc xSl ds ,d eksy ds fy, nkc de gks 

  RTbV
V
aP =−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + )(2  ;k 2V

ab
V
aPbRTPV +−+=   

  ;k 
VRT

a
RT
PV

−= 1  ;k 
VRT

aZ −= 1  

 (v)  gkbMªkstu ds fy, : vUrj-vkf.od  vkd"kZ.k ds de gksus ds 

dkj.k gkbMªkstu dh vkf.od  ek=k de gksrh gS] vr% bldk 'a' eku 

de gksxkA vr% 
V
a

 vkSj 2V
ab

 dks gVk nsrs gSa vkSj bl izdkj ok.Mj 

oky lehdj.k dk fuEu :i izkIr gksrk gS, 

  PbRTPV +=   ;k 
RT
Pb

RT
PV

+= 1   

  ;k 
RT
PbZ += 1  

 gkbMªkstu esa ges'kk lEihM~;rk xq.kkad dk eku 1 ls vf/kd gksrk gSA 

 (5) ok.Mj okYl lehdj.k ds ykHk 

 (i) mPp nkc ij ok.Mj oky lehdj.k okLrfod xSlksa ds fy, 

lgh ifj.kke nsrh gSA  

 (ii) ;g lehdj.k lerkih; çØe ds >qdko] tks fd V ds fy;s 

PV ds P ds lkFk fopyu dks iznf'kZr djrk gS] dks Li"V djrk gSA  

 (iii) ok.Mj okYl lehdj.k dh lgk;rk ls] ok.Mj oky fu;rkad 

'a' vkSj 'b' ds vFkZ esa] ckW;y rkiØe] ØkfUrd fLFkjkad vkSj izfrykseu 

rkiØe dks le>k;k tk ldrk gSA  

 (iv) ok.Mj okYl lehdj.k inkFkksZa dh NksVh vkSj mi;ksxh 

lehdj.k izLrqr djrk gS bldk ,d ykHk ;g gS fd lHkh xSlksa ds fy;s 

dsoy ,d gh oØ cuk;k tk ldrk gSA tks fd lHkh ifjorZuksa dk 

xzkQh; fu:i.k iznf'kZr djrk gSA  

 (6) ok.Mj okYl lehdj.k dh lhek;sa  
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 (i) ;g lehdj.k vR;f/kd fuEu rki vkSj vR;f/kd mPp nkc ij 

fopyu dks iznf'kZr djrk gSA  

 (ii)  ok.Mj oky fu;rkad a vkSj b rki vkSj nkc dh fuf'pr lhek 

ds Åij fLFkj ugha jgrk gSA vr% ;g lehdj.k rki vkSj nkc dh 

fuf'pr lhek ij gh lR; gksrk gSA 

 (7) voLFkk ds vU; lehdj.k  : ok.Mj oky lehdj.k ds 

vykok voLFkk ds dqN vkSj lehdj.k gS tks xSlksa ds okLrfod O;ogkj 
dk o.kZu djrs gSa, 

 (i) DykWfl;l lehdj.k : RTbV
cVT

aP =−⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡

+
+ )(

)( 2  

  a, b vkSj R ds vykok 'c' Hkh ,d fu;rkad gSA  

 (ii) cFkZyksV lehdj.k : RTbV
TV

aP =−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + )(2 . 

 (iii) oksg~y lehdj.k : 2)()( V
c

bVV
a

bV
RTP +

−
−

−
=  

 (iv) MhVsfjlh lehdj.k : RTVae
bV

RTP /. −

−
= .  

 ;g lehdj.k bl rF; ij vk/kkfjr gS fd v.kq ik= dh nhokj 

ij mPp fLFkfrt ÅtkZ j[krk gSA 

 (v)  dSejfyax vkWUl lehdj.k (Kammerlingh Onnes equation) : ;g 
fn;s x;s rkiØe ij P dh n{krk dh Js.kh esa PV ds lehdj.k dk 

lkekU; vkSj larks"ktud :i izLrqr djrk gSA  

   ......32 ++++= DPCPBPAPV  

 ;gk¡ ij xq.kkad A, B, C vkfn izFke] f}rh; vkSj r`rh; ohfj;y 

xq.kkad dks çnf'kZr djrs gSaA  

 (a) vyx vyx xSlksa ds fy, ohfj;y (Virial coefficients) xq.kkad 

vyx vyx gksrk gSA  

 (b) cgqr fuEu nkc ij çFke ohfj;y xq.kkad (Virial coefficient) A 

= RT gksrk gSA  

 (c) mPp nkc ij nwljs ohfj;y xq.kkad Hkh egRoiw.kZ gksrs gSaA 

ØkfUrd voLFkk (The critical state) 

 (1) çR;sd inkFkZ dh og voLFkk ftl ij ok"i vkSj æo voLFkk 

dh igpku vlEHko gks tkrh gS ØkfUrd voLFkk dgykrh gS] bls 

ØkfUrd rki vkSj ØkfUrd nkc }kjk ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA  

 (2) ØkfUrd rki (T
c
) xSl dk og rkiØe gS ftlds Åij xSl 

dks æohd`r ugha fd;k tk ldrk] tcfd mPp nkc yxk;k tkrk gS] 

Rb
aTc 27

8
=  

 (3) ØkfUrd nkc (P
c
) og U;wure nkc gS ftl ij xSlsa æohd`r 

gks tkrh gSa tcfd ;g fØ;k ØkfUrd rki ij gksrh gS, 227b
aPc =  

 (4) ØkfUrd vk;ru (V
c
) inkFkZ ds ,d eksy }kjk ?ksjk x;k 

vk;ru gS tcfd ;g ØkfUrd nkc o rki ij gksrk gS, bVc 3=  

 (5) ØkfUrd lEihM;rk xq.kkad (Z
c
) dks fuEu izdkj fn;k tk 

ldrk gS,  375.0
8
3
===

c

cc
c RT

VPZ  

 ;fn ØkfUrd lEihM~;rk xq.kkad )( cZ , 0.375 ds cjkcj gksrk gS rks 

xSl ok.Mj oky xSl ds leku O;ogkj djrh gSA xSlh; voLFkk esa inkFkZ 

;fn cT  ls uhps rkiØe ij gksrk gS rks og ok"i vkSj ;fn cT  ls Å¡ps 

rkiØe ij gksrk gS rks og xSl dgykrh gSA 

xSlh; v.kq ds LorU=krk dh dksfV 
(Degrees of freedom of a gaseous molecule) 

 (1) ijek.kqvksa vkSj v.kqvksa dh xfr dks lkekU;r% LorU=rk dh 

dksfV (degree of freedom) ls crk;k tkrk gS tks fd muesa mifLFkr gksrh 

gSA  

 (2) v.kq ds LorU=rk dh dksfV (degrees of freedom) dks v.kqvksa 

dh voLFkk lEcU/kh iSjkehVjksa (parameters) }kjk iw.kZr% le>k;k tk 
ldrk gSA  
 (3) tc xSlh; v.kq dks xeZ fd;k tkrk gS rks tks ÅtkZ izkIr 
gksrh gS mu ls rhu izdkj dh xfr;k¡ gksrh gS, 
 (i) :ikUrj.k xfr    (ii) ?kw.kZu xfr (iii) dEiu xfr 
 ftUgsa :ikUrj.k] ?kw.kZu vkSj dEiu dh LorU=rk dh dksfV }kjk 
çnf'kZr fd;k tk ldrk gSa A  
 (4) ,d v.kq ds fy, tks N ijek.kqvksa ls cuk gS dh LorU=rk dh 
dqy dksfV (total degrees of freedom) = 3N gksrh gS] bls fuEu inksa esa 
iznf'kZr djrs gSa, 
        :ikUrfjr    ?kw.kZu              dEiu 

js[kh; v.kq ds fy,  :            3                     2                    
3N – 5 
vjs[kh; v.kq ds fy,   :       3                     3                   3N – 6 

xSlksa dh fof'k"V vkSj eksyj Å"ek /kkfjrk 
(Specific and Molar heat capacity of gases) 

 (1) fof'k"V Å"ek ¼fof'k"V Å"ek /kkfjrk½ : ;g 1 

xzke inkFkZ dh og Å"ek gS tks bldk rki Co1  c<+k nsrh gS] ;g ges'kk 
fLFkj nkc )( pc  vkSj fLFkj vk;ru )( vc  ij ekih tkrh gS bls dSyksjh] 

twy] fdyksdSyksjh ;k fdyks twy esa ekik tkrk gSA  

 (2) eksyj Å"ek ¼eksyj Å"ek /kkfjrk½ : ;g 1 eksy inkFkZ dh 

og Å"ek gS tks bldk rki Co1  c<+k nsrh gS A  
 ∴ eksyj Å"ek {kerk = fof'k"V ÅtkZ × vkf.od  Hkkj {kerk, 
   McC vv ×=  vkSj McC pp ×= . 

 (3) blfy, xSlksa esa rki c<+us ij izlkj djus dk egRoiw.kZ xq.k 

ik;k tkrk gSA ;fn fLFkj nkc ij vfrfjDr Å"ek tks fd inkFkZ dk rki 

Co1  c<+k nsrh gS] tcfd vk;ru fLFkj gksrk gS, 
 vp CC >  ;k += vp CC  izlkj esa fd;k x;k dk;Z )( RVP =Δ  

 tgk¡, =pC  fLFkj nkc ij eksyj Å"ek {kerk gS A  

 =vC  fLFkj vk;ru ij eksyj Å"ek {kerk gS A  

 (4) C
p
 vkSj C

v
 ds e/; dqN mi;ksxh lEcU/k  

 (i) 2==− RCC vp dSyksjh J314.8=  

 (ii)  RCv 2
3

=  (,d ijekf.od xSl ds fy,) vkSj xCv +=
2
3

 

(f} vkSj cgqijekf.od xSl ds fy,), tgk¡ x dk eku xSlksa ds lkFk 
ifjofrZr gksrk gSA  

 (iii) γ=
v

p

C
C

 (eksyj {kerkvksa dk vuqikr)  

 (iv) ,d ijek.kfod xSl ds fy,] 3=vC dSyksjh tgk¡, 

5=+= RCC vp  dSyksjh 
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 (v) ,d ijekf.od xSl ds fy,, 66.1

2
3
2
5

)( ===
R

R

C
C

v

pγ . 

 (vi) f} ijekf.od xSl ds fy,] 40.1

2
5
2
7

)( ===
R

R

C
C

v

pγ  

 (vii) f= ijekf.od xSl ds fy,] 33.1
6
8)( ===

R
R

C
C

v

pγ  

xSlksa dk nzohdj.k (Liquefication of gases) 

 (1) xSlsa BaMh gksus ij o mPp nkc ds vuqiz;ksxksa ij ;k vkil esa 

la;kstu ds izHkko }kjk nzo esa cny tkrh gSa loZizFke QSjkMs (1823) us 

xSlksa ds nzohdj.k ds fy, lQy iz;kl fd;sA  

 (2) xSlsa ftuesa vUrjkf.od vkd"kZ.k cgqr de gksrk gS tSls 2H , 

2N , Ar vkSj 2O , esa cT  dk eku cgqr de gksrk gS] vkSj bUgsa nkc ds 

vuqiz;ksxksa }kjk nzo esa ugha cnyk tk ldrk] bUgsa LFkk;h xSlsa 

(permanent gases)  dgk tkrk gSa] tcfd xSlsa ftuesa vUrj vkf.od  

vkd"kZ.k vf/kd gksrk gS] tSls /kzqoh; v.kq 3NH , 2SO  vkSj OH 2  esa 

cT  dk eku vf/kd gksrk gSa] vkSj bUgsa vklkuh ls æo voLFkk esa cnyk 

tk ldrk gSA  

 (3) xSlksa ds æohdj.k dh fof/k;k¡ : vk/kqfud rjhdksa ds vuqlkj 

xSlas tks fd cT  ;k cT  ds uhps rki ij gSa] fyUMs (Linde’s) vkSj DykmM 

(Cloude’s) fof/k }kjk æohd`r gksrh gSaA  

 (i) fyUMs dh fof/k (Linde's method) : ;g fof/k twy FkkWelu izHkko 
ij vk/kkfjr gS blds vuqlkj ,d xSl ds tks fd lenkch izlkj çØe 

ls xqtjrh gS vkSj mPp nkc ls fuEu nkc dh vksj izokfgr gksrh gS] esa 

'khryu }kjk æohdj.k gksrk gSA  

 (ii)  DykmMs dh fof/k (Claude's method) : ;g fof/k bl fu;e ij 

vk/kkfjr gS fd tc xSl lenkch; izlkj izØe ls xqtjrh gS rc ml 

ij ,d ckgjh nckc (bUtu esa fiLVu ds leku) yxrk gS ftldh otg 

ls mls dqN ckgjh dk;Z djuk iM+rk gS] blhfy, mldh xfrt ÅtkZ ds 

[kpZ gksus ds dkj.k xSl dk rki ?kV tkrk gSA  

 (iii) #)ks"eh; MheSXusVkbts’ku }kjk 

 (4) xSlksa ds æohdj.k ds mi;ksx (Uses of liquefied gases) : 
æohd`r xSlksa vkSj mPp nkc ij laihM~; xSlksa dk m|ksxksa esa foLr`r :i 

ls mi;ksx gksrk gSA  

 (i) æo veksfu;k vkSj æo lYQj-MkbZ-vkWDlkbM iz'khrd dh rjg 

mi;ksx esa yk;s tkrs gSaA  

 (ii)  æo dkcZu-MkbZ-vkWDlkbM dk mi;ksx lksMk QkÅUVsu esa gksrk gSA 

 (iii) æo Dyksjhu dk mi;ksx Cyhfpax vkSj dhVk.kquk'kd ds :i esa 

fd;k tkrk gSA  

 (iv) jkWdsV~l] tsV ok;q;kuksa ,oa ceksa esa nzo ok;q dk ç;ksx gksrk gS 

tks vkWDlhtu dk ,d egRoiw.kZ lzksr gS A  

 (v)  lEihfM+r vkWDlhtu dk mi;ksx csfYaMx vkfn ds fy, gksrk 

gSA 
 (vi) laihM~; ghfy;e dk mi;ksx ok;q;ku vkfn esa fd;k tkrk gSA 

 (5) twy FkkWelu çHkko (Joule-thomson effect) : tc ,d okLrfod 

xSl dks ,d fNæe; Iyx ;k ,d lw{e fNæ }kjk de nkc ds {ks= esa 

:)ks"e :i ls foLrkfjr fd;k tkrk gS] rks ;s xSlsa BaMh gksus yxrh gSaA 

(H vkSj He dks NksM+dj tks fd xeZ gks tkrh gSa) 

 xSlksa ds BaMk gksus dk dkj.k ;g gS] fd vUrjkf.od vkd"kZ.k cy 

dks de djus ds fy, dqN dk;Z fd;k x;k gS] ftlds ifj.kkeLo:i 

vkarfjd ÅtkZ ?kVrh gS vkSj blfy, rki esa Hkh deh vkrh gSA  

 vkn’kZ xSlsa BaMh ;k xeZ ugha gksrh gSa] D;ksafd muesa dksbZ vUrjkf.od 

vkd"kZ.k cy ugha gksrk gS] vFkkZr~ os twy FkkWelu çHkko ugha n’kkZrh gSA  

 twy FkkWelu çHkko ds nkSjku fudk; dh ,UFkSYih fLFkj jgrh gSA  

 twy FkkWelu xq.kkad HPT )/( ∂∂=μ - BaMh djus ds fy,] 

ve+=μ  (D;ksafd dT  vkSj dP , ve−  gksaxsa) xeZ djus ds fy,] 

ve−=μ  (D;ksafd ), vedPvedT −=+= . u rks xeZ vkSj u gh BaMh 

djus ds fy, 0=μ (D;kasfd )0=dT  

 (6) izfrykseu rki (Inversion temperature) : ;g og rki gS] ftl 

ij xSlsa u gh BaMh gksrh gSa vkSj u gh xeZ vFkkZr~ twy FkkWelu xq.kkad 

0=μ -  bl rki ds uhps xSlas BaMh gksrh gSa rFkk Åij xeZ gksrh gSaA  

 HeH ,2  vkfn ds leku dksbZ xSl] ftldk izfrykseu rki fuEu 

gS] dejs ds rki ij xeZ gksrh gSA tcfd] ;fn bu xSlksa dks dsoy 

izfrykseu rki ds uhps BaMk djs vkSj fQj bls twy-FkkWelu fØ;k ls 

xqtkjs rks ;s Hkh BaMh gks tk;saxh A  

 
 

 

 
 

 ;fn S.T.P., ij v.kqvksa dh la[;k 1 c.c. xSl vFkok ok"i esa 
mifLFkr gks rks bls vkblksf'eV la[;k dgrs gSaA bldk eku 

2.687 × 1019 çfr c.c. gSA 

 CO
2
 > SO

2
 > SO

3
 > PCl

3
 folj.k nj dk Øe gSA 

 ok"i ?kuRo rkieku ls LorU= gksrk gS vkSj bldh dksbZ bdkbZ 
ugha gksrh tcfd ije ?kuRo rki ij fuHkZj djrk gS vkSj 
bldh bdkbZ xzke–1 gksrh gSA 

 CO
2
 ds vkblksFkeZ dk v/;;u loZçFke ,.Mª;wt }kjk fd;k 

x;k A 

 1 dSyksjh = 4.2 twy, 1 fdyks dSyksjh  = 4200 twy 

 xSl ftldk U;wu vkSlr eqDr ikFk gksrk gS blds a, dk mPp 

eku gksrk gS vkSj tks vklkuh ls æfor gksrh gS ,oa blds T
b
 

dk mPp eku gksrk gSA  

 T
c
 < T

b
 < T

i
 

 ØkfUrd fu;rkadksa ds fy;s] laihM~; dkjd Z < 1 gksrk gSA  

 ckW;y fu;e ,oa ,oksxsMªks dk fu;e lhfer ifjfLFkfr;ksa esa 

ykxw gksrk gSA ;g lhfer ifjfLFkfr P → 0 gSA   

 T
c
 = 0.296 T

b
 ; T

i
 = 6.75 T

c
  

 vkSlr eqDr iFk c<+rk gS ;fn H
2
 dks He }kjk çfrLFkkfir dj 

fn;k tk;sA 
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xSlksa ds yk{kf.kd ,oa ekid xq.k 

 

1. inkFkZ dh rhuksa voLFkkvksa Bksl] æo vkSj xSl ds lEcU/k esa] fuEu 

esa ls dkSu lk dFku vlR; gS  

 (a) Bksl ds v.kqvksa esa vR;Ur de ÅtkZ gksrh gS] tcfd xSl ds 

v.kqvksa dh ÅtkZ mPpre gksrh gS  

 (b) Bkslksa ds ?kuRo vf/kdre tcfd xSlksa ds ?kuRo U;wure 

gksrs gSa   

 (c) xSl] æo ds leku fuf'pr vk;ru j[krh gS 

 (d) Bksl ds v.kqvksa esa dEiu }kjk xfr ik;h tkrh gS 

2. og rki o nkc ftl ij æo] ty vkSj ty ok"i ,d lkFk 
vfLrRo esa gksrs gSa  

 (a) atmCo 1,0  (b) atmCo 7.4,2  

 (c) mmCo 7.4,0  (d) mmCo 7.4,2−  

3. xSlh; voLFkk ds lEcU/k esa fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS  

 (a) Å"eh; ÅtkZ = vkf.od vkd"kZ.k  

 (b) Å"eh; ÅtkZ >> vkf.od vkd"kZ.k  

 (c) Å"eh; ÅtkZ << vkf.od vkd"kZ.k  

(d) vkf.od cy >> æoksa esa vkd"kZ.k  

4. fuEu esa ls fdu v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gS  

(a) xSlksa esa  (b) Bkslksa esa  

(c) æoksa esa  (d) foy;uksa esa 

5. fuEu esa ls dkSulk dFku lR; gS 

 (a) lHkh rhuksa voLFkkvksa esa v.kq vO;ofLFkr LFkkukUrj.k xfr 

j[krs gSa   

 (b) xSlsa fcuk æo voLFkk ls xqtjs Bkslksa esa ifjofrZr ugha gks 

ldrha  

 (c) ';kurk] æoksa vkSj xSlksa dk ,d lkekU; xq.k gSa 

 (d) ckW;y ds fu;ekuqlkj fLFkj T ij V/P fLFkj jgrk gS 

6. 1 3m  vk;ru cjkcj gksrk gS  

 (a) 31000 cm  (b) 3100 cm  

 (c) 310 dm  (d) 3610 cm  

7. fuEu esa ls dkSu lh bdkbZ nkc dh ugha gS  

 (a) U;wVu  (b) VkWj  

 (c) ikWLdy (d) ckj 

8. Co1  rki dk c<+uk cjkcj gksrk gS  

 (a) Fo1  rki c<+us ds (b) Fo5/9  rki c<+us ds 

 (c) Fo9/5  rki c<+us ds (d) Fo33  rki c<+us ds 

9. fuEu esa ls dkSu lk lEcU/k vk;ru ds çn'kZu ds fy, vlR; gS  

 (a) mlL 3101 =  (b) Ldm 11 3 =  

 (c) 33101 mL =  (d) 33101 cmL =  

10. 1 ok;qe.Myh; nkc vkafdd :i ls yxHkx cjkcj gksrk gSA  

(a) 610 MkbZu lseh 2−  (b) 210 MkbZu lseh 2−  

(c) 410 MkbZu lseh 2−  (d) 810  MkbZu lseh 2−  

11. Co27  ij 2xzke 2O  vkSj 760mm Hg ds nkc dk vk;ru gS  

 [BCECE 2005] 

 (a) 1.5 yhVj (b) 2.8 yhVj 

 (c) 11.2 yhVj (d) 22.4 yhVj 

12. ik= esa xSl ds nkc dks ukik tkrk gS  

(a) csjksehVj }kjk (b) esuksehVj }kjk 

(c) LVsYxksehVj }kjk (d) bu lHkh ds }kjk 

13. xSl dk 1 ok;qe.Myh; nkc vkSj Co0  rki ij vk;ru V mL gS 
rks 273 K ij bldk vk;ru gksxk [Bihar MADT 1982] 

 (a) V ml (b) V/2 ml 

 (c) 2 V (d) buesa ls dksbZ ugha 

14. fuEu esa ls dkSulk dFku xSlksa ds fy, vlR; gS 
[CBSE PMT 1999] 

 (a) xSlksa dh fuf'pr vkd`fr vkSj vk;ru ugha gksrk gS 

 (b) xSl dk vk;ru ik= ds vk;ru ds cjkcj gksrk gS] ftlesa 

xSl Hkjh gS  

 (c) xSl ik= dh nhokjksa ij lHkh fn'kkvksa esa ,d leku ncko 

Mkyrh gS  

 (d) xSl dk Hkkj ml ik= dks rksydj Kkr ugha fd;k tk 
ldrk ftlds vUnj xSl Hkjh gS 

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu lcls de vUrj vkf.od cy dks çnf’kZr 
djrk gS   [AIIMS 2000] 

 (a) 3NH   (b) HCl  

 (c) He   (d) OH2   

16. ,d yhVj ds ¶ykLd esa kPa100  nkc ij 2N  vkSj rhu yhVj 

ds ¶ykLd esa kPa320  nkc ij 2O  ik;h tkrh gSA ;fn nks 

¶ykLdksa dks tksM+ fn;k tk;s rks ifj.kkeh nkc gksxk   
[Kerala PMT 2004] 

 (a) 310 kPa (b) 210 kPa  
 (c) 420 kPa  (d) 365 kPa 
 (e) 265 kPa 
 

vkn'kZ xSl lehdj.k ,oa lacaf/kr xSl fu;e 
 

1. ;fn P, V, T xSl ds nkc] vk;ru vkSj rki dks çnf'kZr djrs gSa] 
ckW;y ds fu;ekuqlkj lgh gS [BIT Ranchi 1988] 

 (a) 
T

V 1
∝  (fLFkj nkc P ij) (b) RTPV =  

 (c) PV /1∝  (fLFkj T ij) (d) nRTPV =  

2. fLFkj rki ij] vkn'kZ xSl ds fn;s x;s Hkkj esa  
 [CBSE PMT 1991] 

 (a) nkc vkSj vk;ru dk vuqikr ges'kk fLFkj jgrk gS 

 (b) vk;ru ges'kk fLFkj jgrk gS   

 (c) nkc ges'kk fLFkj jgrk gS   

 (d) nkc vkSj vk;ru dk xq.kuQy ges'kk fLFkj jgrk gS 

3. leqnzh Lrj ij gok Hkkjh gksrh gS] ;g çk;ksfxd vuqç;ksx gS 
[Kerala CEE 2000] 



 
           236 xSlh; voLFkk 

 (a) ckW;y ds fu;e dk (b) pkYlZ ds fu;e dk  

 (c) ,soksxSMªks ds fu;e dk (d) MkWYVu ds fu;e dk  

4. ;fn 1 ok;qe.Myh; nkc ij 20 3cm  xSl] 50 3cm  rd QSyrh gS] 
tcfd T fLFkj gS, rc mldk vafre nkc gksxk  [CPMT 1988] 

(a) 
50
120 ×  (b) 

20
150 ×   

(c) 50
20
11 ××  (d) buesa ls dksbZ ugha 

5. fuEu esa ls dkSu lk dFku vlR; gS [BHU 1994] 

 (a) nkc vkSj vk;ru dk xq.kuQy] xSl dh fuf'pr ek=k ds 

fy;s rkiØe ls LorU= gksrk gS  

 (b) fn;s x;s rkiØe ij vyx-vyx xSl ds v.kqvksa dh K.E. 

leku gksrh gS  

 (c) mPp nkc vkSj fuEu rkiØe ij xSl lehdj.k ekU; ugha 

gksrk gS  

(d) izR;sd v.kq dk xSl fu;rkad] cksYV~teSu fu;rkad dgykrk 
gS 

6. fuEu esa ls dkSu lk oØ ckW;y fu;e dks n'kkZrk gS  

  
 (a)  (b)  
  
 
 (c)  (d) 
 
 

7. nks xSlksa ds ?kuRo 1 : 2 ds vuqikr esa gSa vkSj muds rkiØe 2 : 1, ds 
vuqikr esa gSa] rc muds nkcksa dk vuqikr gksxk [BHU 2000] 

 (a) 1 : 1 (b) 1 : 2 

 (c) 2 : 1 (d) 4 : 1 

8. fLFkj nkc ij vkn'kZ xSl dh fuf'pr ek=k dk vk;ru 
lekuqikrh gksrk gS  [EAMCET 1985] 

(a) ije rkiØe ds (b) lsfYl;l fMxzh ds  

(c) QkjsugkbV fMxzh ds (d) buesa ls dksbZ ugha 

9. fLFkj nkc ij fuEu esa ls dkSu lk lEcU/k pkYlZ fu;e dks 

iznf'kZr djrk gS  [AFMC 1990] 

 (a) 
T

V 1
∝  (b) 2

1
T

V ∝  

 (c) TV ∝  (d) dV ∝  

10. [ksyksa esa vkSj varfj{k vUos"k.kksa esa xeZ gok dk xqCckjk mi;ksx esa 

yk;k tkrk gS ;g vuqiz;ksx vk/kkfjr gS [Kerala MEE 2002] 

(a) ckW;y fu;e ij  (b) U;wVkWfud fu;e ij   

(c) dsfYou fu;e ij  (d) pkYlZ fu;e ij 

11. xSl dh 10 g ek=k dks ok;qe.Myh; nkc ij Co273  ls Co0  
rd BaMk fd;k tkrk gS] vk;ru fLFkj j[kus ij] nkc gksxk  

 (a) 1/2 atm (b) 1/273 atm 
 (c) 2 atm (d) 273 atm 

12. ;fn fdlh vkn'kZ xSl dh nh gqbZ ek=k dk vk;ru izfr fMxzh 

lsUVhxzsM rkiØe ds c<+us ij c<+rk tkrk gS] ;fn nkc leku gh 
jgrk gS rks blds vk;ru ds fuf'pr izHkkt esa rkiØe gksxk  

 [CBSE PMT 1989] 

 (a) Co0  (b) bldk ØkfUrd rki 
 (c) ije 'kwU; (d) bldk ckW;y rkiØe 

13. ;fn xSl ds uewus dk] 1 ok;qe.Myh; nkc vkSj Co0  rki ij 

vk;ru 0.2 yhVj  ekik x;k gS] rks leku nkc ij fdUrq Co273  
rki ij vk;ru gksxk [EAMCET 1992, 93; BHU 2005] 
(a) 0.4 yhVj (b) 0.8 yhVj 
(c) 27.8 yhVj (d) 55.6 yhVj 

14. Co27  rki ij vkWDlhtu dk vk;ru 400 3cm  gS] ;fn bls 

fcuk nkc ds cnys Co3−  rd BaMk fd;k tk;s rks blds 

vk;ru esa deh gksxh  

 (a) 40 lseh 3  (b) 30 lseh 3  

 (c) 44.4 lseh 3  (d) 360 lseh 3  

15. ;fn nks fHkUu fLFkj vk;ru 1V  rFkk 2V  (tc 21 VV > ) ds 

fy;s] xSl ds nkc P vkSj ije rkiØe ds e/; xzkQ [khapk tk;s rks  
 (a) oØ leku <ky okys gksrs gSa] muesa vUr%[k.M ugha gksrs 

 (b) oØksa esa dqN txg vUr%[k.M gksrs gSa tcfd nwljh vksj 

0=T gksrk gS 

 (c) 2V  ds fy, oØ 1V  dh rqyuk esa vf/kd <ky okyk gksrk gS 

 (d) 1V  ds fy;s oØ 2V  dh rqyuk esa vf/kd <ky okyk gksrk gS 

16. nks cUn ik= ftuesa leku vk;ru esa gok Hkjh gSa tks fd nkc 1P  

vkSj rki 1T  ij gSa ;fn mUgsa ,d l¡djh uyh }kjk tksM+ fn;k 

tkrk gS] vkSj ,d ik= esa rki 1T vkSj nwljs ik= esa rki 2T , 

fu;r jgrk gSa rks nksuksa ik=ksa esas ncko gks tk;sxkA 

 (a) 
21

112
TT
TP

+
 (b) 

21

1

2 TP
T

 

 (c) 
21

212
TT
TP
+

 (d) 
21

12
TT

P
+

 

17. “xSl dk 1 xzke v.kq N.T.P. ij 22.4 yhVj vk;ru nsrk gSa” ;g 
rF; fy;k x;k gS  [CPMT 1981, 1995] 
(a) MkWYVu fl)kUr ls  (b) ,soksxSMªks ifjdYiuk ls   
(c) cftZfy;l ifjdYiuk ls  (d) xSlh; vk;ru ds fu;e ls 

18. ;fn 5 yhVj ds cUn ¶ykLd esa 1.0 g 2H  dks 300 ls 600 K ij xeZ 

fd;k tkrk gS] rks fuEu esa ls dkSu lk dFku vlR; gS 
[CBSE PMT 1991] 

 (a) xSl dk nkc c<+rk tkrk gS  

 (b) la?kV~V dh nj c<+rh tkrh gS   

 (c) xSl ds v.kqvksa dh la[;k c<+rh tkrh gS 

 (d) xSl ds v.kqvksa dh ÅtkZ c<+rh tkrh gS 

19. fuEu esa ls dkSu lk dFku vlR; gSa  [Manipal PMT 1991] 

 (a) ,soksxSMªks la[;k 211002.6 ×=  

 (b) vkSlr osx )(v  vkSj oxZ ek/; ewy osx (u)ds e/; lEcU/k gS 

uv 9213.0=   

 (c) ,d vkn'kZ xSl dh vkSlr xfrt ÅtkZ] xSl ds nkc ls 

LorU= gksrh gS 

 (d) xSl ds oxZ ek/; ewy osx dh x.kuk gsrq lw= gksrk gS 
2/1)/3( MRT  

20.  STP ij xSl dh laihM+;rk bdkbZ ls de gksrh gS vr%  
[IIT 2000] 

(a) 4.22>mV yhVj  (b) 4.22<mV yhVj  

(c) 4.22=mV yhVj (d) 8.44=mV yhVj 

V 

P 

P 

PV 

V 

PV 

P 

PV 
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21. vkn’kZ xSl lehdj.k nRTPV =  dh voLFkk esa] lokZf/kd xSl 
fLFkjkad dk eku dsoy fdl ij fuHkZj djsxk  [KCET 2005] 

 (a) xSl dh çd`fr ij  (b) xSl ds nkc ij 

 (c) ekiu dh bdkbZ;ksa ij  (d) buesa ls dksbZ ugha 

22. vkn'kZ xSl lehdj.k esa R dh foek gS  [NCERT 1982] 

 (a) eksy-atm K–1 (b) yhVj eksy  
 (c) yhVj-atm  K–1 eksy–1 (d) vxZ K–1 

23. lehdj.k nRTPV =  dh voLFkk esa] lokZf/kd xSl fLFkjkad dk 
eku ugha gks ldrk  [BIT 1987] 

 (a) 71031.8 × vxZ 1−K eksy 1−  

 (b) 71031.8 × Mkbu lseh 1−K eksy 1−  

 (c) 131.8 −JK  eksy 1−    

 (d) 1.31.8 −Katm eksy 1−  

24. fuEufyf[kr esa ls xSl fu;rkad R dk eku dkSu lk gS 
[EAMCET 1989] 

 (a) 1.987 dSyksjh K–1 eksy 1−  (b) 8.3 dSyksjh K–1 eksy 1−
 

 (c) 0.0821 yhVj K–1 eksy 1−  (d) 1.987 twy K–1 eksy 1−  

25. xSl fu;rkad R gS [Orissa 1990] 

(a) çfr v.kq fd;k x;k dk;Z  

(b) çfr ije fMxzh fd;k x;k dk;Z   

(c) çfr eksy çfr fMxzh fd;k x;k dk;Z 

(d) çfr eksy fd;k x;k dk;Z 

26. nRTPV = xSl lehdj.k ds lEcU/k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu 
lk dFku lR; gS  [CBSE PMT 1992] 

 (a) n xSl ds v.kqvksa dh la[;k gS  

 (b) V xSl ds ,d eksy dk vk;ru gS  

 (c) V xSl ds n eksyksa dk vk;ru gS  

 (d) P xSl dk nkc gSa tc dsoy ,d eksy xSl mifLFkr gSa 

27. xSl fu;rkad R dk eku yxHkx gksrk gSa [CBSE PMT 1992] 

 (a) 0.082 yhVj ok;qe.My K   

 (b) 0.082 yhVj ok;qe.My 1−K  eksy 1−  

 (c) 0.082 yhVj ok;qe.My 1−  K  eksy 1−  

 (d) 0.082 yhVj 1−  ok;qe.My 1−  K eksy 

28. xSl fu;arkd R dh S.I. bdkbZ gS [CPMT 1994] 

 (a) 0.0821 yhVj atm K–1 eksy 1−    

 (b) 2 dSyksjh K–1 eksy 1−   

 (c) 8.31 twy K–1 eksy 1−   

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

29. xSl lehdj.k nRTPV =  dk ikyu gksrk gS  [BHU  2000] 

(a) dsoy lerkih; çØeksa esa (b) dsoy lenkch; çØeksa esa  

(c) (a) o (b) nksuksa lgh gSa (d) buesa ls dksbZ ugha 

30. vkn'kZ xSl ds fy;s çfr yhVj eksyksa dh la[;k] nkc P, xSl 

fu;arkd R vkSj rki T ds vFkZ esa gksrh gSa [AIEEE 2002] 
 (a) PT/R (b) PRT 
 (c) P/RT (d) RT/P 
31. ;fn ,d vkn'kZ xSl ds nks eksy 546 K rki ij gSa vkSj mudk 

vk;ru 44.8 yhVj gS rks mudk nkc gksxk  
 [NCERT 1981; JIPMER 1991] 
 (a) 2 atm (b) 3 atm 
 (c) 4 atm (d) 1 atm 

32. Co30  rki vkSj 1 ok;qe.Myh; nkc ij ghfy;e (He) ds fdrus 

eksyksa dk vk;ru 22.4 yhVj gksxk  [KCET 1992] 
 (a) 0.90 (b) 1.11 
 (c) 0.11 (d) 1.0 
33. xSl ds  0.5 eksy dk 1 atm nkc o K273  rki ij vk;ru gksxk  
  [EAMCET 1992] 
 (a) 22.4 yhVj  (b) 11.2 yhVj 
 (c)  44.8 yhVj (d) 5.6 yhVj 

34. Co0  vkSj 1atm nkc ij ,d xSl dk vk;ru 100 cc. gksrk gS ;fn 

nkc dks 
2
11 ¼Ms<+½ xquk vkSj ije rki dks 

3
1
xquk c<+k;k tk;s 

rks xSl dk vfUre vk;ru gksxk  [DCE 2000] 
 (a) 80 cc (b) 88.9 cc 
 (c) 66.7 cc (d) 100 cc 
35. xSl lehdj.k ds fy;s lR; gS  [CBSE PMT 1989; CPMT 1991] 

 (a) 
2

12

1

21
P
TV

P
TV

=  (b) 
2

1

22

11
T
T

VP
VP

=  

 (c) 
2

22

1

21
T
VP

V
TP

=  (d) 21
21

21 PP
TT
VV

=  

36. nks vyx&vyx cYcksa esa vkn'kZ xSl  A vkSj B gSaaA  ;fn A dk 

?kuRo  B  dh rqyuk esa nqxquk gS vkSj nksuksa xSlsa leku rkiØe ij 
gSa ;fn A dk v.kqHkkj B ds v.kqHkkj dk vk/kk gS rks A o B ds nkc 
dk vuqikr gksxk   [BHU 1994] 

 (a) 2 (b) 1/2 
 (c) 4 (d) 1/4 

37. 760 mm nkc vkSj Co0 rki ij 16 g vkWDlhtu vkSj 3 g  
gkbMªkstu xSl dks feyk;k x;k gSa] feJ.k dk dqy vk;ru gksxk 
yxHkx [Vellore CMC 1991] 

 (a) 22.4 yhVj (b) 33.6 yhVj 
 (c) 448 yhVj (d) 44800 fe-yh- 

38. Co20 rki vkSj 2 ok;qe.Myh; nkc ij 100 yhVj {kerk okys 
Vsad essa 'kq) gkbMªkstu lYQkbM dks Hkjk tkrk gS rks bldh ek=k 
gksxh  [CPMT 1989] 

 (a) 34 xzke (b) 340 xzke 
 (c) 282.4 xzke (d) 28.24 xzke 
39. N.T.P. ij xSl dk vk;ru  273 fe-yh- gS rks 600 mm Hg nkc vkSj 

Co273 rki ij vk;ru gksxk  [CPMT 1992] 

 (a) 391.8 fe-yh- (b) 380 fe-yh- 
 (c) 691.6 fe-yh- (d) 750 fe-yh- 
40. 300 K rki vkSj 1 ok;qe.Myh; nkc ij 1 yhVj xSl dk otu 2 

xzke gS] ;fn nkc 0.75 atm dj fn;k tk;s rks fdl rkiØe ij 
xSl dk otu 1 xzke gksxk [CBSE PMT 1992] 

 (a) 450 K (b) 600 K 
 (c) 800 K (d) 900 K 

41. ,d ekSleh xqCckjs esa 1 atm nkc vkSj Co27  rki ij gkbMªkstu 

xSl Hkjh tkrh gSa ;fn bldk vk;ru 12000 yhVj gS rks vkSj 

Å¡pkbZ ij igq¡pus ij tgk¡ rki Co23−  vkSj nkc 0.5 atm. gSa ij 
xqCckjs dk vk;ru gksxk   [CBSE PMT 1991] 

 (a) 24000 yhVj (b) 20000 yhVj  

 (c) 10000 yhVj (d) 12000 yhVj 

42. Co27  vkSj 1 atm ij xSl dk ?kuRo d gS ;fn nkc fLFkj jgrs gq;s 
bldk ?kuRo 0.75 d gks tkrk gSa rks bldk rki gks tk;sxk 

[CBSE PMT 1992] 

 (a) Co20  (b) Co30  
 (c) 400 K (d) 300 K 
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43. Co27 rki vkSj 740 mm  nkc ij] xSl ds uewus dk vk;ru 100 
fe-yh- gS] ;fn 740 mm nkc ij bldk vk;ru cnydj 80 fe-
yh- gks tkrk gSa rks bldk rki gksxk  [Vellore CMC 1991] 

 (a) Co6.21  (b) Co240  

 (c) Co33−  (d) Co5.89  

44. “vfØ;k'khy xSlksa }kjk mRiUu dqy nkc xSlksa ds vkaf'kd nkcksa ds 

;ksx ds cjkcj gksrk gS tcfd lHkh ifjfLFkfr;k¡ leku gksrh gSa” 
;g fu;e fn;k  [CPMT 1986] 

(a) ckW;y us (b) pkYlZ us 

(c) ,soksxSMªks us  (d) MkWYVu us 

45. “leku rki vkSj nkc ij lHkh xSlksa ds leku vk;ru esa d.kksa dh 
la[;k leku gksrh  gSa” ;g rF; vk/kkfjr gS 

[Kerala MEE 2002] 

(a) ,soksxsMªks fu;e ij (b) pkYlZ fu;e ij  

(c) vkn'kZ xSl lehdj.k ij (d) vkaf'kd nkc ds fu;e ij 

46. rhu vfØ;k'khy xSlsa ftuds vkaf'kd nkc BA PP ,  vkSj CP  gSa 

rFkk muesa eksyksa dh la[;k Øe'k% 1, 2 vkSj  3 gS rks mudk dqy 
nkc gksxk  [CPMT 1994] 

(a) CBA PPPP ++=  (b) 
6

CBA PPPP ++
=  

(c) 
3

CBA PPP
P

++
=  (d) buesa ls dksbZ ugh 

47. vkaf'kd nkc dk MkWYVu dk fu;e fuEu esa ls fdl feJ.k ij 
ykxw ugha gksrk  [Bihar MADT 1981] 

(a) 2H  vkSj 2SO  (b) 2H  vkSj 2Cl  

(c) 2H  vkSj 2CO  (d) 2CO  vkSj 2Cl  

48. fuEu esa ls xSlksa dk dkSu lk feJ.k MkWYVu ds vkaf’kd nkc ds 
fu;e dk ikyu ugha djrk gS  

 [CBSE PMT 1996: Kerala PMT 2000] 

 (a) 2O  vkSj 2CO  (b) 2N  vkSj 2O  

 (c) 2Cl  vkSj 2O  (d) 3NH  vkSj HCl 

49. fuEu esa ls fdl xSlh; feJ.k esa MkWYVu dk fu;e ugha yxrk  

 (a) 2SOHeNe ++  (b) HBrHClNH ++3  

 (c) 222 CONO ++  (d) 222 OHN ++  

50. leku ek=k okyh nks xSlsa ftuds vkf.od Hkkj Øe'k% 4 vkSj 40  
gSa dks vkil esa feyk;k tkrk gSa ;fn feJ.k dk nkc 1.1 atm. gS rks 
bl feJ.k esa gYdh xSl dk vkaf'kd nkc gksxk   

 [CBSE PMT 1991] 
 (a) 0.55 atm (b) 0.11 atm 
 (c) 1 atm (d) 0.12 atm 

51. xSl ds folj.k dh nj [IIT 1985; CPMT 1987] 

 (a) bldh ?kuRo ds lekuqikrh gksrh gSa  

 (b) bldh vkf.od ek=k ds lekuqikrh gksrh gS 

 (c) bldh vkf.od ek=k ds oxZ ds lekuqikrh gksrh gS 

 (d) bldh vkf.od ek=k ds oxZ ds O;qRdzekuqikrh gksrh gS 

52. fuEufyf[kr esa ls fdl xSl ds folj.k dh nj vf/kdre gS 
[Pb. CET Sample paper 1993; CPMT 1990] 

 (a) 3NH  (b) 2N  

 (c) 2CO  (d) 2O  

53. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lEcU/k lgh gS tgk¡ r xSlksa ds folj.k 
dh nj vkSj d ?kuRo gS  [CPMT 1994] 

 (a) dr /1∝  (b) dr ∝  

 (c) dr =  (d) dr ∝  

54. xzkã ds fu;e ds vuqlkj fn;s x;s rkiØe ij A o B xSlksa dh 

folj.k dh njsa BA rr / gksrh gS  [IIT 1998] 

 (a) 2/1)/)(/( BABA MMPP  (b) 2/1)/)(/( BABA PPMM  

 (c) 2/1)/)(/( ABBA MMPP  (d) 2/1)/)(/( ABBA PPMM  

(tgk¡ P vkSj M Øe'k%  A , B xSlksa ds nkc vkSj vkf.od Hkkj gSa) 

55. fn;s x;s rRo dh ghfy;e ds lkis{k folj.k dh nj dk vuqikr 
1.4 gS rks rRo dk vkf.od Hkkj gksxk  [KPMT 1990] 

 (a) 2 (b) 4 
 (c) 8 (d) 16 

56. ,d xSl tks fd gkbMªkstu dh rqyuk esa 1/5 xquk vf/kd rsth ls 
folfjr gksrh gS] dk vkf.od Hkkj gS  

 [CPMT 1992; Bihar CEE 1982] 
 (a) 50 (b) 25 

 (c) 225  (d) 250  

57. ,d xSl tks fd fNfær Iyx ls] gkbMªkstu ds 1/6th dh xfr ls] 
vkn'kZ voLFkk esa folfjr gksrh gS] dk vkf.od Hkkj gS  

[EAMCET 1990] 
 (a) 27 (b) 72 
 (c) 36 (d) 48 

58. ml xSl dk vkf.od Hkkj D;k gksxk tks 64 vkf.od Hkkj okyh 
xSl ds nqxquh xfr ls folfjr gksrh gS  [EAMCET 1994] 

 (a) 16 (b) 8 
 (c) 64 (d) 6.4 

59. gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu  ds ?kuRo Øe'k% 0.09 vkSj 1.44 xzke 

yhVj 1−  gS ;fn gkbMªkstu dh folj.k dh nj 1 gS rks vkWDlhtu 
dh folj.k dh nj gksxh  [RPMT 1994] 

 (a) 4 (b) 1/4 
 (c) 16 (d) 1/16 

60. ;fn A dh folj.k dh nj B dh  5 xquk gS rks  A vkSj B dk ?kuRo 
vuqikr gksxk [AFMC 1994] 

 (a) 1/25 (b) 1/5 
 (c) 25 (d) 4 

61. nks xSlksa ds ?kuRo dk vuqikr 1 : 16  gS rks folj.k dh njksaa dk 
vuqikr gksxk  [CPMT 1995] 

 (a) 16 : 1 (b) 4 : 1 
 (c) 1 : 4 (d) 1 : 16 

62. fLFkj vk;ru vkSj rki dh voLFkk esa  A vkSj B xSlksa ds folj.k 

dh njsa AD  vkSj BD  gSa ftuds ?kuRo Øe'k% Aρ  vkSj Bρ  gSa 

rks buesa lEcU/k gksxk  [IIT 1993] 

 (a) 
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63. ,Veksykbfll ,d çfØ;k gS 

 (a) v.kq ds ijek.kqvksa esa {k; gksus dh   

 (b) ijek.kqvksa ds foHkktu }kjk lc ijek.kqvksa ds fuekZ.k dh  

 (c) xSlh; feJ.k ls xSlksa ds i`FkDdj.k dh  

 (d) æo dh voLFkk ls ok"i voLFkk esa ifjorZu dh 

64. ,d cksry veksfu;k vkSj ,d cksry gkbMªkstu DyksjkbM dks ,d 

yEch uyh] ftlds nksuksa fljs [kqys gSa ls tksM+k tkrk gS rks 
veksfu;e DYkksjkbM dh lQsn oy; loZçFke çkIr gksxh  
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[IIT 1988] 
 (a) ufydk ds e/; esa   

 (b) gkbMªkstu DyksjkbM dh cksry ds ikl  

 (c) veksfu;k dh cksry ds ikl    

 (d) ufydk dh lEiw.kZ yEckbZ esa 

65. fuEu esa ls dkSu lk tksM+k] fNfær Iyx }kjk leku nj ls 
folfjr gksrk gS [EAMCET 1990] 

 (a) CO, 2NO  (b) 22, CONO  

 (c) 33, PHNH  (d) NO 62HC  

66. 4 xzke vkWDlhtu cgqr ladjs fNæ ls folftZr gksrh gS rks leku 
ifjfLFkfr;ksa esa fdruh gkbMªkstu folftZr gksxh  [CPMT 1971] 

 (a) 16 xzke (b) 1 xzke 

 (c) 1/4 xzke (d) 64 xzke 

67. ,d xSl ,d nj ls folftZr gksrh gS tks nwljh xSl B ls nqxuh 
gSA A ls B ds vkf.od Hkkj dk vuqikr gS  [EAMCET 1986] 

 (a) 1.0 (b) 0.75 
 (c) 0.50 (d) 0.25 

68. 2 xzke gkbMªkstu ik= ls 10 feuV esa folfjr gksrh gSa rks leku 

le; vkSj leku voLFkkvksa esa fdrus xzke vkWDlhtu mlh ik= ls 
folfjr gksxh [MNR 1980] 

 (a) 0.5 xzke (b) 4 xzke 

 (c) 6 xzke (d) 8 xzke 

69. fn;s x;s rkiØe ij esFksu ds folj.k dh nj  X dh nqxquh gS rks  
X dk vkf.od Hkkj gksxk [MNR 1995; Kerala CEE 2001] 

 (a) 64.0 (b) 32.0 
 (c) 40.0 (d) 80.0 

70. 2H  dk X fe-yh-, 5  lsd.M esa ik= ds fNæ }kjk fudy tkrk gS] 

blh leku vk;ru dh ,d fof'k"V xSl tks fd leku 
ifjfLFkfr;ksa esa gksrh gSa dk ik= ds fNæ }kjk folfjr gksus dk 
le; gksxk  [IIT 1996] 

 (a) 10 lsd.M : He (b) 20 lsd.M: 2O  

 (c) 25 lsd.M : CO (d) 55 lsd.M : 2CO  

71. fdl rkiØe ij  2N  dh folj.k dh nj Co50  ij 2SO  ds 

folj.k dh nj dh 1.625 xquk gksrh gSa [CBSE PMT 1996] 
 (a) 110 K (b) 173 K 
 (c) 373 K (d) 273 K 

72. )()()()( 22 gHgCOlOHsC +→+ ; 48 xzke dkcZu ls mRiUu xSl 

dk STP ij vk;ru gksxk  

 (a) 179.2 yhVj (b) 89.6 yhVj 
 (c) 44.8  yhVj (d) 22.4  yhVj 

73. STP ij 4.4 xzke xSl dk vk;ru  2.24 yhVj, gS] rks ;g xSl gks 

ldrh gS [Haryana CEET 2000] 

 (a) 2O  (b) CO 

 (c) 2NO  (d) 2CO  

74. vkn'kZ xSl dk ,d 'kq) uewuk tks u dsoy 1 atm nkc dks 

çnf'kZr djrk gS] cfYd mldk lkUæ.k Hkh 1 eksy yhVj 1−  gS] ds 
fy;s lgh voLFkk gS 

 082.0( =R yhVj atm  eksy 1−  fMxzh 1− )   [CBSE PMT 1993] 

 (a)  STP ij  

 (b) tc 4.22=V  yhVj gks   

 (c) tc KT 12= gks  

 (d) fdUgh ifjfLFkfr;ksa esa Hkh lEHko ugha 

75. 760 mm nkc vkSj  273 K rki ij 22, ON  vkSj 2H  xSl ds 

221002.6 ×  (çR;sd ds)  v.kqvksa dks vkil esa feyk;k tkrk gS rks 
feJ.k dh xzke esa ek=k gksxh  [Pb. PMT 1997] 

 (a) 6.2 (b) 4.12 
 (c) 3.09 (d) 7 

76. NTP ij 2CO ds  4.4 xzke  dk vk;ru gS [Pb. CET 1997] 

 (a) 22.4 yhVj (b) 44.8 yhVj 

 (c) 2.24  yhVj (d) 4.48 yhVj 

77. vkn'kZ xSl dh ÅtkZ dsoy fuHkZj djrh gS blds  

(a) nkc ij (b) vk;ru ij  

(c) eksyksa dh la[;k ij (d) rkiØe ij 

78. ,d 'khry is; dh cksry esas  200 fe-yh- æo gS ftlesa  0.1 eksyj 

2CO  ?kqyh gS] ;fn 2CO vkn'kZ xSl dh Hkk¡fr O;ogkj djs rks 

STP ij 2CO  dk vk;ru gksxk  [CBSE PMT 1991] 

(a) 0.224 yhVj (b) 0.448 yhVj  

(c) 22.4 yhVj (d) 2.24 yhVj 

79. ,d xSl dk ok"i ?kuRo 11.2 gS N.T.P. ij  11.2 xzke  bl xSl dk 
vk;ru gksxk   [MNR 1982; CBSE PMT 1991] 

 (a) 1  yhVj (b) 11.2  yhVj 

 (c) 22.4  yhVj (d) 20 yhVj 

80. igys ls rkSys x;s ik= esa  NTP ij vkWDlhtu xSl Hkjh x;h] vkSj 

bls rkSYkk x;k] fQj iqu% blesa leku rki o nkc ij 2SO  dks 

Hkjk x;k vkSj iqu% rkSyk x;k rks bl çfØ;k esa vkWDlhtu dk 
otu gksxk [NCERT 1989] 

(a) 2SO  ds leku (b) 2SO  dk 
2
1

  

(c) 2SO dk nqxquk (d) 2SO dk ,d pkSFkkbZ 

81. fuEu esa ls izR;sd xSl ds 5 xzke dks Co87  vkSj 750 mm nkc 
ij fy;k x;k gS rks buesa ls fdldk vk;ru lcls de gS  

[MNR 1991] 
 (a) HF (b) HCl 
 (c) HBr (d) HI 

82. fuEu esa ls ,slk dkSu lk oSKkfud gS ftlus xSlksa ij dksbZ 
egRoiw.kZ dk;Z ugha fd;k   [Bihar MADT 1980] 

(a) ckW;y (b) pkYlZ  

(c) ,oksxsMªks (d) QSjkMs 

83. ,d cUn ik= esa Pmm nkc ij leku la[;k esa vkWDlhtu vkSj 

ukbVªkstu ds v.kq mifLFkr gSa ;fn bl ik= ls ukbVªkstu dks 
gVk fn;k tk;s rks nkc gks tk;sxk [MP PMT 1985] 

 (a) P (b) 2P 

 (c) 2/P  (d) 2P  

84. ;fn ,d dkj ds Vk;j dh pkj V~;wcsa] leku nkc ij 

222 ,, HON  vkSj  Ne }kjk vyx-vyx Hkjh tkrh gSa rks lcls 

igys dkSulh V~;wc Hkjsxh [Manipal PMT 2001] 

 (a) 2N  (b) 2O  

 (c) 2H  (d) Ne 

85. fuEu esa ls dkSulk xSl feJ.k vkaf’kd nkc ds MkWYVu fu;e dk 

ikyu ugha djrk  [Pb. CET  2002] 
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 (a) 2SO  ,oa 2Cl  (b) 2CO  ,oa 2N  

 (c) CO  ,oa 2CO  (d) CO  ,oa 2N   

86. fdl nkc ij xSl dh ek=k 60  fe-yh- dk vk;ru ?ksjsxh ;fn ;s 

720 feyh ehVj ds nkc ij 100  fe-yh- vk;ru ?ksjrh gS ? 
(tcfd rki fLFkj gS) : [Pb. CET 2000] 

 (a) 700  feyh ehVj (b) 800  feyh ehVj 

 (c) 100  feyh ehVj (d) 1200  feyh ehVj 

87. fLFkj nkc vkSj rki ij dkSu lh xSl igys folftZr gksxh 2H  

;k 2O ? [Pb. CET  2000] 

 (a) gkbMªkstu  

 (b) vkWDlhtu 

 (c) nksuksa leku le; esa folftZr gksxh 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

88. tc ,d ik= dks ftlesa 2CO  vkSj 2H  ds leku vk;ru dk 

xSlh; feJ.k gS] lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds foy;u esa j[kk tkrk 

gSa rks foy;u dk Lrj [Pb. CET 2001] 

 (a) c<+sxk (b) fxjsxk 

 (c) fLFkj jgsxk (d) 'kwU; gks tk;sxk 

89. S.T.P. ij 31 CaCOg  fo?kVu ij fdruh 2CO  nsrk gS 

[Pb. CET  2000] 

 (a) 22.4 yhVj (b) 2.24 yhVj  

 (c) 0.224 yhVj (d) 11.2 yhVj 

90. NTP ij 45 vkf.od Hkkj okyh xSl dk ?kuRo gSa  
[Pb. CET 2001, 03] 

 (a) 44.8 xzke/yhVj (b) 11.4 xzke/yhVj 

 (c) 2 xzke/ yhVj (d) 3 xzke/yhVj 

91. vkWDlhtu vkSj gkbMªkstu ds folj.k nj dk vuqikr gS 
[Pb. CET  2003] 

 (a) 1 : 4 (b) 4 : 1 

 (c) 1 : 8 (d) 8 : 1 

92. vf/kdre la[;k esa v.kq mifLFkr gSa  [CBSE PMT 2004] 

 (a) 2H  xSl ds 0.5 xzke esa  

 (b) 2O  xSl ds 10 xzke esa  

 (c) STP ij 2H  xSl ds 15 yhVj esa  

 (d) STP  ij 2N  xSl ds 5 yhVj esa 

93. STP ij ,d yhVj vkWDlhtu xSl dk Hkkj gksxk [Pb. CET  2004] 

 (a) 1.43 xzke (b) 2.24 xzke 

 (c) 11.2 xzke (d) 22.4 xzke 

94. nks xSlksa ds feJ.k dks dSls i`Fkd djsxsa [AFMC 2004] 

 (a) fHkékRed vklou fof/k 

 (b) folj.k dh xzkge fu;e fof/k 

 (c) ijklj.k fof/k 

 (d) ØksesVksxzkQh 

95. gkbMªkstu xSl ds folj.k dh nj gS 
[MH CET 2003; Pb. CET 2000] 

 (a) He  xSl ls 1.4 xquk (b) He  xSl ds leku 

 (c) He xSl ls 5 xquk (d) He xSl ls  2 xquk 

96. gkbMªkstu xSl A  ls 6 xquk rsth ls folfjr gksrh gSA xSl A  
dk eksyj æO;eku gS   [KCET  2004] 

 (a) 72 (b) 6 

 (c) 24 (d) 36 

97. ,d xSl 720  feyh ehVj nkc ij 100 fe-yh- dks Hkjrh gS] og 

fdrus nkc ij 84  fe-yh- dks Hkjsxh [DPMT  2004] 

 (a) 736.18  feyh ehVj (b) 820.20 feyh ehVj 

 (c) 784.15 feyh ehVj (d) 857.14 feyh ehVj 

98. A  vkSj B  ik= esa leku xSl gSA B dh rqyuk esa A  dk nkc] 

vk;ru vkSj rki lHkh nqxqusa gS rc A vkSj B  ds v.kqvksa dh la[;k 
dk vuqikr gS  [AFMC 2004] 

 (a) 1 : 2 (b) 2 

 (c) 1 : 4 (d) 4 

99. 2NO  vkSj 42ON  ds feJ.k dk ok"i ?kuRo K300  ij 38.3 gSA 

100 xzke feJ.k esa 2NO  ds eksyksa dh la[;k D;k gksxh 

 [Kerala PMT 2004] 
 (a) 0.043 (b) 4.4 
 (c) 3.4 (d) 3.86 
 (e) 0.437 

100. NTP ij gok ls Hkjk gqvk 5 yhVj {kerk dk flys.Mj 30 yhVj 

{kerk ds flys.Mj ls tksM+k x;kA nksuksa flys.Mjksa esa ifj.kkeh 
ok;q nkc gksxkA   [BHU 2004] 

 (a) Hg dk 10.8 lseh (b) Hg dk 14.9 lseh 

 (c) Hg dk 21.8 lseh (d) Hg dk 38.8 lseh 

101. xSl dk ,d fuf’pr æO;eku 27°C vkSj 620 feyh ehVj nkc ij 

300 c.c. vk;ru ?ksjrk gSA Co47  vkSj 640 feyh ehVj nkc ij 

bl xSl dk vk;ru gksxkA  [MH CET 2003] 

 (a) 400 c.c. (b) 510 c.c. 
 (c) 310 c.c. (d) 350 c.c. 

102. vfHkfØ;k ds ckn feJ.k dk vk;ru D;k gksxk \  

 
)(

4
 1.54 

3
BkslyhVjyhVj

ClNHHClNH →+  [BVP 2004] 

 (a) 0.5 yhVj (b) 1 yhVj 

 (c) 2.5 yhVj (d) 0.1 yhVj 

103. 34dm  dkcZuMkbZvkWDlkbM dk nkc rFkk rki nqxuk fd;k tkrk 

gS rc dkcZuMkbZvkWDlkbM xSl dk vk;ru D;k gksxk \ 
 [KCET 2004] 

 (a) 2  MslhehVj 3  (b) 3  MslhehVj 3  

 (c) 4  MslhehVj 3  (d) 8  MslhehVj 3  

104. ;fn ,d vkn'kZ xSl dk ije rki nqxquk vkSj nkc vk/kk gks tkrk 
gS rks xSl dk vk;ru gksxk  [Kerala CET 2005] 

 (a) vifjofrZr jgsxk  (b) nqxquk gks tk;sxk  

 (c) pkj xquk c<+ tk;sxk (d) vk/kk gks tk;sxk  

 (e) pkFkkbZ jg tk;sxk  

105. fdl rki ij fu;kWu ds uewus dks xeZ djus ij bldk nkc nqxquk 

gks tk;sxk ;fn xSl ds çkjafHkd vk;ru dks Co75  ij 15% de 

dj fn;k tk;s  [Kerala CET 2005] 

 (a) Co319  (b) Co592  

 (c) Co128  (d) Co60  
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 (e) Co90  

106. ckW;y ds fu;e dk lehdj.k gS  [DPMT 2005] 
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xSlksa dk xfrt vkf.od fl)kar ,oa vkf.od la?kV~V  
 

1. v.kqxfr fl)kUr dk vfHkx`ghr gS  [EAMCET 1980] 

 (a) ijek.kq vfoHkkftr gksrs gSa  

 (b) xSlsa lkekU; vuqikr esa ;ksx djrh gSa  

 (c) xSl ds v.kq ij xq:Rokd"kZ.k dk çHkko ugha gksrk gS 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

2. xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ds vuqlkj [EAMCET 1980] 

 (a) muds e/; vUrj-vkf.od vkd"kZ.k gksrk gS  

 (b) v.kqvksa dk fopkjkRed vk;ru gksrk gS  

 (c) muesa vUrj vkf.od vkd"kZ.k ugha gksrk gS   

 (d) la?kV~V ds ckn v.kqvksa dk osx ?kV tkrk gS 

3. xSlksa ds xfrt lehdj.k dks Kkr djus ds fy;s v.kqvksa ds oxZ 
ek/; ewy osx dk mi;ksx gksrk gS D;ksafd  [Bihar MADT 1980] 

 (a) ;g v.kqvksa dk vkSlr osx gksrk gS  

 (b) ;g v.kqvksa dk laHkkfor osx gksrk gS   

 (c) ;g v.kqvksa dh vkSlr osx ds oxZ dk oxZ gksrk gS  

 (d) ;g vf/kd mfpr rjhdk gS ftlesa x.kuk ds fy;s osx dk 
mi;ksx fd;k tkrk gS 

4. xSl dh xfrt ÅtkZ fuHkZj djrh gS bldh [Bihar MADT 1982] 

(a) vkf.od ek=k ij (b) ijekf.od ek=k ij  

(c) fo|qr rqY;kadh ek=k ij (d) buesa ls dksbZ ugha 

5. xSlksa dk v.kqxfr fl)kUr crkrk gS fd xSlh; ;ksx dh dqy 
xfrt ÅtkZ fuHkZj djrh gS [NCERT 1984] 

 (a) xSl ds nkc ij  

 (b) xSl ds rki ij    

 (c) xSl ds vk;ru ij  

 (d) xSl ds nkc] vk;ru vkSj rki ij 

6. xSlksa dh xfrt ÅtkZ ds fl)kUr ds vuqlkj] xSl dh çfr eksy 
ÅtkZ cjkcj gksrh gS [EAMCET 1985] 

 (a) 1.5 RT (b) RT 
 (c) 0.5 RT (d) 2.5 RT 

7. xSl dh vkUrfjd ÅtkZ vkSj nkc çfr vk;ru ij lEcfU/kr gksrs 

gSa 
 [CBSE PMT 1993] 

 (a) EP
3
2

=  (b) EP
2
3

=  

 (c) EP
2
1

=  (d) EP 2=  

8. ,d vkn'kZ xSl dh :ikUrfjr xfrt ÅtkZ dsoy fuHkZj djrh gS 

(a) nkc ij (b) cy ij  

(c) rki ij (d) eksyj ek=k ij 

9. ghfy;e ijek.kq] gkbMªkstu ijek.kq dh rqyuk esa  298 K  rki ij 

nks xquk vf/kd Hkkjh gksrk gS] rks ghfy;e dh xfrt ÅtkZ gksxh   
[IIT 1982] 

(a) gkbMªkstu v.kq dh nks xquh  

(b) gkbMªkstu v.kq ds cjkcj  

(c) gkbMªkstu v.kq dh pkj xquh  

(d) gkbMªkstu v.kq dh vk/kh 

10. ije 'kwU; ij fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lgh gS  
[Pb. CET 1985] 

 (a) xSl dh xfrt ÅtkZ 'kwU; gksrh gS fdUrq vkf.od xfr 'kwU; 

ugha gksrh gS 

 (b) xSl dh xfrt ÅtkZ 'kwU; gksrh gS vkSj vkf.od xfr Hkh 

'kwU; gksrh gS  

 (c) xSl dh xfrt ÅtkZ ?kVrh gS fdUrq 'kwU; ugha gksrh gS 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

11. vkn'kZ xSl dh vkSlr xfrt ÅtkZ dSyksjh esa izfr eksy yxHkx 

cjkcj gksrh gS [EAMCET 1989] 

 (a) ije rkiØe ds rhu xqus ds  

 (b) ije rkiØe ds    

 (c) ije rkiØe ds nks xqus ds  

 (d) ije rkiØe ds 1.5 xqus ds 

12. xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr ds vuqlkj] f}ijekf.od v.kqvksa ds 

fy;s [MLNR 1991] 

 (a) xSl }kjk mRié nkc v.kqvksa ds vkSlr osx ds lekuqikrh 

gksrk gS 

 (b) xSl }kjk mRié nkc v.qkvksa ds oxZ ds oxZ ek/; ewy eku 

ds lekuqikrh gksrk gS   

 (c) osx dk oxZ ek/; ewy eku rkiØe ds O;qRdzekuqikrh gksrk 

gS 

 (d) v.kqvksa dh vkSlr LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ ijerki ds 

lekuqikrh gksrh gS 

13. STP ij  0.50 eksy 2H  xSl vkSj 1.0 eksy He xSl dh   

[CBSE PMT 1993, 2000] 

 (a) vkSlr xfrt ÅtkZ;sa cjkcj gksrh gSa  

 (b) vkf.od osx cjkcj gksrs gSa 

 (c) vk;ru leku gksrs gSa  

 (d) folj.k dh njsa leku gksrh gSa 

14. leku rkiØe ij CO vkSj 2N  dh vkSlr eksyj xfrt ÅtkZvksa 

..EK ds e/; lEcU/k dks fuEufyf[kr esa ls fdlesa lgh iznf'kZr 
fd;k x;k gS [CBSE PMT 2000] 

 (a) 2NCO KEKE =   

 (b) 2NCO KEKE >    

 (c) 2NCO KEKE <    

 (d) tc rd vk;ru ugha fn;k tk;s ;g crkuk lEHko ugha gS 

15. )(2 gN  vkSj )(2 gCO ds  298 K rki vkSj 1 atm nkc ij 1L uewus 

ds fy, lgh dFku gS  
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 (a) 2N  vkSj 2CO  dh izfr v.kq vkSlr LFkkukUrj.k xfrt 

ÅtkZ leku gksrh gS  

 (b) 2N  vkSj 2CO  nksuksa ds fy;s buds rms osx fLFkj jgrs gSa 

 (c) 2N  dk ?kuRo 2CO  dh rqyuk esa de gksrk gS 

(d) 2N  vkSj 2CO  nksuksa dh dqy LFkkukUrj.k xfrt ÅtkZ 

leku gksrh gSa 

16. nkc ds c<us ds lkFk-lkFk vkSlr eqDr iFk [Pb. CET 1985] 

 (a) ?kVrk tkrk gS (b) c<+rk tkrk gS  

 (c) vifjofrZr jgrk gS (d) 'kwU; gks tkrk gS 

17. rki ds c<+us ij xSl dh vkf.od xfr ds forj.k ds lEcU/k esa 

fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lgh ugha gS [AIEEE 2005] 

(a) çkf;dre pky c<+rh gS  

(b)  çkf;dre pky c<+us ds lkFk v.kqvksa dk çHkkt Hkh c<+rk gS   

(c) mudk forj.k c<+ tkrk gS   

(d) forj.k oØ esa {ks=Qy fuEu rkiØe ij Hkh leku gh jgrk 
gS  

18. ;fn P, V, M, T vkSj R  Øe'k% nkc] vk;ru] vkf.od Hkkj] rki 
vkSj xSl fu;rkad gSa rc vkn'kZ xSl ds fy;s ?kuRo gksxk  

[CBSE PMT 1989, 91] 

 (a) 
PM
RT

 (b) 
RT
P

 

 (c) 
V
M

 (d) 
RT
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19. ,d vkn'kZ xSl dk ?kuRo vf/kdre gksxk tc  [CPMT 2000] 

 (a) KTatmP 600,5.0 ==  

 (b) KTatmP 150,2 ==  

 (c) KTatmP 300,1 ==  

 (d) KTatmP 500,0.1 ==  

20. ;fn xSl dk çfrykseu (inversion) rki Co80−  gS rks ;g twy 
FkkWelu çHkko ds }kjk ç'khryu mRiUu djsxk  

 (a) 298 K (b) 273 K 
 (c) 193 K (d) 173 K 

21. xSl ‘X’ ds pC vkSj vC  dk vuqikr  1.4  gS rks  N.T.P. ij 11.2 

yhVj  ‘X’ xSl ds ijek.kqvksa dh la[;k gS [CBSE PMT 1989] 

 (a) 231002.6 ×  (b) 24102.1 ×  

 (c) 231001.3 ×  (d) 231001.2 ×  

22. gok dk ?kuRo  0.00130 xzke/fe-yh- gS rks gok dk ok"i ?kuRo 
gksxk  

 [DCE 2000] 
 (a) 0.00065 (b) 0.65 
 (c) 14.4816 (d) 14.56 

23. Co100 rki vkSj 1 atm nkc ij ;fn æo ty dk ?kuRo 1.0 xzke 

lseh 3−  gS vkSj ty ok"i dk  0.0006 xzke lseh 3−  gS rks Hkki ds 1 
yhVj esa ty ds v.kqvksa }kjk ?ksjk x;k vk;ru] mlh rkiØe ij 
gksxk [IIT 2000] 

 (a) 6 lseh 3  (b) 60 lseh 3  

 (c) 0.6 lseh 3  (d) 0.06 lseh 3  

24. vuqikr γ  vfØ; xSlksa ds fy, gksrk gS [AFMC 1990] 
 (a) 1.33 (b) 1.66 
 (c) 2.13 (d) 1.99 

25. fuvkWu dk ?kuRo vf/kdre gksrk gS [CBSE PMT 1990] 

(a) S.T.P. ij (b) atmCo 2,0  ij  

(c) atmCo 1,273  ij (d) atmCo 2,273 ij 

26. ije 'kwU; og rki gS ftl ij [CBSE PMT 1990] 

 (a) lHkh vkf.od xfr;k¡ :d tkrh gSa  

 (b) nzo ghfy;e mcyus yxrh gS  

 (c) ftl ij bZFkj mcyus yxrk gS  

 (d) mijksDr lHkh lgh gSa 

27. fuEu dFku ij fopkj djrs gSa : 

 (1) twy&FkkWelu ç;ksx leÅ"eh; vkSj #)ks"e çØe gSa 

 (2) JTμ  (twy FkkWelu fu;rkad) dk _.kkRed eku xSl ds 

QSyus ij blds xeZ gksus dks çnf'kZr djrk gS  

 (3) og rkiØe ftl ij u rks ç'khryu vkSj u gh Å"ek dk 

çHkko iM+rk gS çfrykseu rkiØe dgykrk gS 

 mijksDr dFkuksa esa ls lgh dFku gSa 

(a) 1 vkSj 2 (b) 1 vkSj 3 

(c) 2 vkSj 3 (d) 1, 2 vkSj 3 

28. dEiu ÅtkZ gS [Pb. CET 1985] 

 (a) vkaf'kd fLFkfrt vkSj vkaf'kd xfrt 

 (b) dsoy fLFkfrt   

 (c) dsoy xfrt  

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

29. leku rki o nkc ij fuEufyf[kr esa ls fdl xSl dh çfr eksy 
xfrt ÅtkZ mPpre gS  [MNR 1991] 

 (a) gkbMªkstu (b) vkWDlhtu  

 (c) esFksu (d) lHkh dh leku gS 

30. nkc dh foek fuEu esa ls fdlds leku gksrh gS  
[CBSE PMT 1995] 

 (a) ÅtkZ ds (b) cy ds  

 (c) ÅtkZ izfr bdkbZ vk;ru ds (d) cy izfr bdkbZ vk;ru ds 

31. xSl  A dk ?kuRo xSl B  dh rqyuk esa rhu xquk gS ;fn  A dh 
vkf.od ek=k M, gS rks B dh vkf.od ek=k gksxh  [CPMT 1987] 

 (a) 3 M (b) 3 M 

 (c) 3/M  (d) 3/M  
 

 

 

vkf.od osx 
 

1. xSl ds v.kqvksa dk oxZ ek/; ewy osx vkSj vkSlr osx dk vuqikr 
,d fuf'pr rkiØe ij gksrk gS [IIT 1981] 

 (a) 1.086 : 1 (b) 1 : 1.086 
 (c) 2 : 1.086 (d) 1.086 : 2 

2. vkn'kZ xSl ds fy;s D;k lR; ugha gS [CBSE PMT 1991] 

 (a) ;g nzo esa ifjofrZr ugha gks ldrh  

 (b) blds v.kqvksa ds e/; vkd"kZ.k ugha gksrk 

 (c) xSl ds lHkh v.kq leku osx ls xfr djrs gSa 
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 (d) fuf'pr rkiØe ij  PV,  xSl dh fuf'pr ek=k ds 

lekuqikrh gksrh gS 

3. vf/kd çkf;d osx] vkSlr osx vkSj oxZ ek/; ewy osx dk vuqikr 
gS [CBSE PMT 1993] 

 (a) 1 : 2 : 3 (b) 3:2:1  

 (c) π/8:3:2  (d) 3:/8:2 π  

4. fuEufyf[kr esa ls fdldk oxZ ek/; ewy osx] leku rki ij 
vf/kdre gksxk [Manipal PMT 2002] 

 (a) 2SO  (b) 2CO  

 (c) 2O  (d) 2H  

5. 2SO  dk RMS osx] 300o K  ij He v.kq dk vk/kk gS rks bldk 

rkiØe gksxk [NTSE 1991] 
 (a) 150 K (b) 600 K 
 (c) 900 K (d) 1200 K 

6. Co27  rki ij vkstksu vkSj vkWDlhtu ds rms osx dk vuqikr 

gksxk [EAMCET 1992] 

 (a) 5/3  (b) 3/4  

 (c) 3/2  (d) 0.25  

7. SI bdkbZ esa Co25  rki ij izfr v.kq vkn'kZ xSl dh vkSlr 
xfrt ÅtkZ gksxh [CBSE PMT 1996] 

 (a) kJ211017.6 −×  (b) J211017.6 −×  

 (c) J201017.6 −×  (d) J201016.7 −×  

8. fdl rki ij 2SO  dk RMS osx] 303o K ij 2O  ds leku gksxk[KCET 2001] 

 (a) 273 K (b) 606 K 
 (c) 303 K (d) 403 K 

9. fuEufyf[kr xSlksa ds chp Co25  ij fdl xSl dk oxZ ek/; ewy 
osx fuEure gksxk  [EAMCET 1983] 

 (a) 2SO  (b) 2N  

 (c) 2O  (d) 2Cl  

10. fuf'pr vk;ru ds cUn ik= esa ,d vkn'kZ xSl dk oxZ ek/; 

ewy osx dk eku 4105 × lseh lsd.M 1−  ls c<+dj 41010 ×  

lseh lsd.M 1−  gks tkrk gS] rks crkb;s fd fuEufyf[kr esa ls dkSu 
lk lgh dFku bls le>krk gS  [Pb. CET 1986] 

 (a) xSl dks xeZ djds] rkiØe nqxquk gks tkrk gS 

 (b) xSl dks xeZ djds] nkc pkj xquk c<+ tkrk gS 

 (c) xSl dks xeZ djds] rkiØe pkj xquk c<+ tkrk gS  

 (d) xSl dks xeZ djds] nkc nqxquk gks tkrk gS 

11. NTP ij fdlh Lih'kht dk rms osx fdl lw= }kjk Kkr fd;k 

tk ldrk gS [EAMCET 1990] 

(a) 
d
P3

 (b) 
M
PV3

  

(c) 
M
RT3

 (d) mijksDr lHkh 

12. xSl ds v.kq dk oxZ ek/; ewy osx lekuqikrh gksrk gS  
[CBSE PMT 1990] 

 (a) 2/1m  (b) 0m  

 (c) 2/1−m  (d) m 

13. fLFkj vk;ru ij xSl ds eksyksa dh fuf'pr la[;k ds fy;s xSl 
dk nkc c<+us ds lkFk-lkFk  [IIT 1992] 

 (a) vkSlr vkf.od xfr esa o`f) gksrh gS  

 (b) v.kqvksa ds e/; la?kV~V dh nj c<+rh gS 

 (c) vkf.od vkd"kZ.k c<+rk gS  

 (d) vkSlr eqDr iFk dk eku ?kVrk gS 

14. leku rkiØe ij nks xSlksa ds vk.kfod osx 1u  vkSj 2u   gSa ;fn 

muds nzO;eku Øe'k% 1m  vkSj 2m  gSa rks fuEu esa ls dkSu lk 

dFku lR; gksxk [BHU 1994] 
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15. ;fn xSl dk rki Co27  ls  Co927  rd c<+rk gS rks blds 

oxZ ek/; ewy osx dk eku  [CBSE PMT 1994] 

 (a) blds izkjfEHkd eku dk 27/927 xquk gksxk 

 (b) izkjfEHkd eku ds leku gksxk  

 (c) izkjfEHkd eku dk vk/kk gksxk   

 (d) izkjfEHkd eku dk nqxquk gksxk 

16. 50oK ij 2H   vkSj 800o K  ij 2O  ds oxZ ek/; ewy eku dk 

vuqikr gksxk [IIT 1996] 
 (a) 4 (b) 2 
 (c) 1 (d) 1/4 
17. fLFkj nkc ij vkn'kZ xSl dk oxZ ek/; ewy osx] ?kuRo  (d) ds 

lkFk fdl laca/k }kjk ifjofrZr gksrk gS [IIT 2000] 

 (a) 2d  (b) d 

 (c) d  (d) d/1  

18. 2SO  vkSj 2O  dk feJ.k dejs ds rki ij j[kk tkrk gSA 

vkWDlhtu v.kq ls rqyuk djus ij 2SO  v.kq nhokj ij vk?kkr 

djsxk  
 (a) de vkSlr osx ls  (b) vf/kd vkSlr osx ls  
 (c) vf/kd xfrt ÅtkZ ls (d) vf/kd æO;eku ls  

19. ,d xSl esa 2N  v.kq dk rms osx u gSA ;fn rki nqxuk dj nsrs 

gS vkSj ukbVªkstu v.kq] ukbVªkstu ijek.kq esa fo;ksftr gks tk;sa rks  
rms osx gksxk  

 (a) 2/u  (b) 2u 
 (c) 4u (d) 14u 
20. fuEu esa ls lgh Øe dks pqfu;s tgk¡ izrhdksa dk vFkZ lkekU; gS 

 (a) rmsp uuu >>  (b) prms uuu >>  

 (c) rmsp uuu >>  (d) uuu rmsp >>  

21. vf/kd çkf;d osx ls vkSlr osx dk vuqikr gS   
 [JEE Orissa 2004] 
 (a) 2/π  (b) π/2  

 (c) 2/π  (d) π/2  

22. fuf’pr osx dk r.m.s. osx K300  ij v  gSA og rki ftl ij  

r.m.s. osx nqxuk gks tk;s [Pb. CET 2002] 
 (a) K1200  (b) K900  

 (c) K600  (d) K150  
23. xSl dk  r.m.s. osx fuHkZj djrk gS [DCE 2002] 
 (a) dsoy rki ij 
 (b) dsoy vkf.od æO;eku ij 
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 (c) xSl ds rki ,oa vkf.od æO;eku ij 
 (d) buesa ls dksbZ ugh 

24. Co27  ij 3NH  ds 2 eksy dk nkc D;k gS ;fn ok.Mj okWy 

lehdj.k esa bldk vk;ru 5 yhVj gS (a = 4.17, b = 0.03711)[JEE Orissa 2004] 
 (a) 10.33 atm (b) 9.33 atm 
 (c) 9.74 atm (d) 9.2 atm 
25. ,d ijekf.od xSl dk ,d eksy ftldk vkf.od Hkkj M gS ;fn 

blds osx dk oxZek/; ewy eku rmsU  gS rks bldk vkSlr xfrt 

ÅtkZ ls lEcU/k gS [IIT-JEE Screening 2004] 
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26. vkSlr ls vf/kd laHkkoh osx dk vuqikr gSA   
[Orissa JEE  2005] 

 (a) 1.128 (b) 1.224 
 (c) 1.0 (d) 1.112 

27. ;fn Co27  ij rmsv  2/130 R  gS rks xSl ds eksyj æO;eku dh 

fdxzk esa x.kuk dhft,  [DPMT 2005] 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 4 (d) 0.001 

 

 

okLrfod xSlsa ,oa ok.Mj oky lehdj.k  
 

1. ok.Mj okWy lehdj.k fdlds O;ogkj dks le>krk gS  
[DPMT 1981] 

 (a) vkn'kZ xSlksa ds (b) okLrfod xSlksa ds  
 (c) ok"i ds (d) vokLrfod xSlksa ds 
2. ,d vkn’kZ xSl O;ogkj ls ?kwe tkrh gS D;ksafd muds v.kq  
 [NCERT 1981] 
 (a) ux.; vk;ru j[krs gS 
 (b) muds chp vkd"kZ.k cy yxrk gS 
 (c) cgqijekf.od gksrs gS 

 (d) ,d nwljs dks vkdf"kZr ugha djrs gS 

3. ;fn xSl dk laihM~;rk xq.kkad RTPVZ /=  gksrk gS rks vkn'kZ 

xSl dk laihM+;rk xq.kkad gksxk [Pb. CET 1986] 
 (a) 0 (b) vuUr  
 (c) 1 (d) –1 
4. ok.Mj okWy lehdj.k esa vukn'kZ xSlksa ds fy;s vUrj-vkf.od 

cy ds lUnHkZ esa lgh gS [CBSE PMT 1990; IIT 1988] 

 (a) )( bV −  (b) 1)( −RT  
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5. ok.Mj okWy lehdj.k dk okLrfod xSlksa }kjk ikyu fd;k tkrk 

gS] okLrfod xSl ds n eksyksa ds fy;s fuEu esa ls dkSu lk 
lehdj.k lgh gS [IIT 1992; Pb. CET 1986; DPMT 1986] 
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6. dksbZ xSl vkn'kZ xSl ls vf/kdre fopyu iznf'kZr djrh gS . 
[CPMT 1991] 

 (a) Co0  vkSj 1 ok;qe.Myh; nkc ij   

 (b) Co100  vkSj  2 ok;qe.Myh; nkc ij  

 (c) Co100−  vkSj 5 ok;qe.Myh; nkc ij 

 (d) Co500  vkSj 1 ok;qe.Myh; nkc ij 

7. og rkiØe ftl ij okLrfod xSl dk f}rh; laihM;rk xq.kkad 
'kwU; gksrk gS] dgykrk gS [AFMC 1993] 

(a) ØkfUrd rki (b) ;wVsfDVd fcUnq  

(c) DoFkukad (d) ckW;y rkiØe 

8. tc xSl ds O;ogkj esa vkn'kZ xSl lehdj.k nRTPV = ls 
vf/kd fopyu gksrk gS 

[DPMT 1981; NCERT 1982; CBSE PMT 1993] 

 (a) mPp rki vkSj fuEu nkc ij   

 (b) fuEu rki vkSj mPp nkc ij  

 (c) mPp rki vkSj mPp nkc ij   

 (d) fuEu rki vkSj fuEu nkc ij 

9. ok.Mj okWy fu;rkad  'a' vkSj  'b'  Øe'k% ..... lEcfU/kr gSa  
[RPMT 1994] 

 (a) v.kqvksa dh cU/k ÅtkZ vkSj vkd"kZ.k cy ls 

 (b) v.kqvksa ds vk;ru vkSj izfrd"kZ.k cy ls 

 (c) v.kqvksa dh vkd`fr vkSj izfrd"kZ.k cy ls 

 (d) v.kqvksa ds vkd"kZ.k cy vkSj vk;ru ls 

10. xSl] vkn'kZ xSl izd`fr ls fopfyr gks tkrh gS D;ksafd v.kq  
[CPMT 1996] 

 (a) jaxghu gksrs gSa 

 (b) ,d nwljs dks vkdf"kZr djrs gSa 

 (c) lgla;ksth cU/k j[krs gSa  

 (d) czkmuh xfr iznf'kZr djrs gSa 

11. ok.Mj okWy lehdj.k vkn'kZ xSl lehdj.k esa cnyrh gS   
[Kerala MEE 2001; CBSE PMT 2002] 

 (a) mPp nkc vkSj fuEu rki ij  

 (b) fuEu nkc vkSj fuEu rki ij    

 (c) fuEu nkc  vkSj mPp rki ij   

 (d) mPp nkc vkSj mPp rki ij 

 (e) dsoy mPp nkc ij 

12. vkn'kZ xSl ds fy;s laihM~;rk xq.kkad gS [IIT 1997] 
 (a) 1.5 (b) 1.0 
 (c) 2.0 (d) ∞ 

13. tc vkn'kZ xSl dks fcuk :dkoV ds QSyk;k tkrk gS] rc 
iz'khryu ugha gksrk D;ksafd v.kq  [IIT 1984, 89] 

 (a) foijhr rkiØe ij gksrs gSa   

 (b) ,d nwljs ds lkFk vkd"kZ.k iznf'kZr ugha djrs  

 (c) xfrt ÅtkZ esa deh ds cjkcj dk;Z djrs gSa 

 (d) fcuk ÅtkZ {k; ds Vdjkrs gSa 

14. tc =TPV /  fLFkjkad gksrk gS rc xSl vkn'kZ xSl ds leku 

O;ogkj iznf'kZr  djrh gS] vFkkZr~ okLrfod xSl vkn'kZ xSl ds 
leku O;ogkj iznf'kZr djrh gSA 

[IIT 1999; CBSE PMT 1990; CPMT 1991] 
 (a) tc rki fuEu gksrk gS   

 (b) tc rki vkSj nkc nksukas fuEu gksrs gSa 

 (c) tc rki vkSj nkc nksuksa mPp gksrs gSa 

 (d) tc rki mPp vkSj nkc fuEu gksrk gS 
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15. okLrfod xSl fdl rki vkSj nkc ij yxHkx vkn'kZ xSl ds 
leku O;ogkj j[krh gS [KCET 1992] 

(a) 15 atm  vkSj  200 K  ij (b) 1 atm  vkSj 273 K ij  

(c) 0.5 atm vkSj 500 K ij (d) 15 atm vkSj 500 K ij 
16. og rki ftl ij okLrfod xSl] vkn'kZ xSlksa ds fu;eksa dk ikyu 

djrh gS] tcfd nkc foLrh.kZ gksrk gS] dgykrk gS  
[AFMC 1993; IIT 1981, 94] 

 (a) ØkfUrd rki (b) ckW;y rki  

 (c) izfrykseu rkiØe (d) ?kVk gqvk rkiØe 

17. fuEu nkc ij ok.MjokWy lehdj.k ?kVdj fuEu esa ls fdl 
lehdj.k esa cny tkrk gS 

 (a) 2)(
1

RT
ap

RT
pVZ m −==  (b) p

RT
b

RT
pVZ m +== 1  

 (c) RTpVm =  (d) 
RT
a

RT
pVZ m −== 1  

18. mPp rki vkSj fuEu nkc ij ok.Mj okWy lehdj.k ?kVdj gks 
tkrk gS 

 (a) RTV
V
ap m
m

=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
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V
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⎜
⎝

⎛
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19. tc ghfy;e dks fuokZr esa QSyk;k tkrk gS rks Å"eh; çHkko 
mRiUu gksrk gS bldk dkj.k gS  [CPMT 1987] 

 (a) ghfy;e ,d vkn'kZ xSl gS   

 (b) ghfy;e ,d vfØ; xSl gS   

 (c) ghfy;e dk çfrykseu rki cgqr de gksrk gS 

 (d) vU; rRoksa dh rqyuk esa ghfy;e dk DoFkukad cgqr de 
gksrk gSa 

20. xSlh; voLFkk ds ok.Mj okWy lehdj.k esa] fu;rkad ‘ b ’ ekid 
gksrk gS  [AIEEE 2004] 

 (a) v.kqvksa }kjk ?ksjs x;s vk;ru dk  

 (b) vUrjvkf.od vkd"kZ.k dk  

 (c) vUrjvkf.od çfrd"kZ.k dk  

 (d) çfr bdkbZ vk;ru esa vkf.od la?kV~V dk 

21. fdl v.kq esa ok.Mj oky cy] xyukad vkSj DoFkukad ds fu/kkZj.k 
ds fy;s vf/kd egRoiw.kZ gS  [DPMT 2000] 

 (a) SH 2   (b) 2Br   

 (c) HCl  (d) CO  

22. 300K ij ok.Mj oky lehdj.k dk mi;ksx djds 0.25 yhVj ds 

daVsuj esa 1 eksy ehFksu }kjk yxk;k x;k nkc gS ¼fn;k x;k gS 

)0428.0,253.21 122 −− ==  eksyyhVjeksyyhVj batm   

[Orissa JEE 2005] 
 (a) 82.82 atm (b) 152.51 atm  
 (c) 190.52 atm (d) 70.52 atm 

 

 

Økafrd voLFkk ,oa xSlksa dk æohdj.k 
 

1. voLFkkvksa dk dkSu lk tksM+k] xSl dks æo voLFkk esa cnyus ds 
fy;s lgh gS [NCERT 1983] 

 (a) fuEu rki vkSj mPp nkc (b) mPp rki vkSj fuEu nkc 

 (c) fuEu rki vkSj fuEu nkc (d) mPp rki vkSj mPp nkc 

2. #)ks"e pqEcdh; fo:i.k rduhd mi;ksx gksrh gS [BHU 1984] 

 (a) xSl ds #)ks"e izlkj esa (b) fuEu rkiØe mRiknu esa  

 (c) mPp rkiØe mRiknu esa (d) buesa ls dksbZ ugha 

3. ,d vkn'kZ xSl nzo voLFkk esa ugha cnyrh D;ksafd  
[CBSE PMT 1992] 

 (a) bldk ØkfUrd rki ges'kk Co0  ls Åij gksrk gS 

 (b) blds v.kq vkdkj esa rqyukRed :i ls NksVs gksrs gSa 

 (c) ;g nzo voLFkk esa vkus ls igys gh Bksl esa cny tkrh gS 

 (d) blds v.kqvksa ds e/; esa cy ux.; gksrs gSa 

4. ,d xSl tks fd nzo voLFkk esa ugha cnyrh gkyk¡fd bldk nkc 

vf/kd gS] rks bldk rki gksxk 

(a) ckW;y rki (b) izfrykseu rkiØe 

(c) ØkfUrd rkiØe (d) dejs dk rkiØe 

5. ,d vkn'kZ xSl tks fd xSlksa ds v.kqxfr fl)kUr dk ikyu 
djrh gS nzo voLFkk esa cny ldrh gS ;fn [CBSE PMT 1995] 

 (a) bldk rki ØkfUrd rki cT  ls vf/kd gks 

 (b) bldk nkc ØkfUrd nkc cP  ls vf/kd gks 

 (c) bldk nkc cP   ls vf/kd gks tcfd rki cT  ls de gks 

 (d) pkgs  P vkSj T dqN Hkh gksa ;g nzo voLFkk esa ifjofrZr ugha 

gks ldrh 

6. xSlksa  W, X, Y vkSj  Z  ds fy;s ok.Mj okWy iSekus fuEu lkj.kh ds 

vuqlkj gSa rks 

 fuEufyf[kr xSlksa esa ls fdldk ØkfUrd rki mPpre gksxk  

xSl a (atm L2 mol–2) b (L mol–1) 

W 4.0 0.027 
X 8.0 0.030 
Y 6.0 0.032 
Z 12.0 0.027 

 (a) W (b) X 
 (c) Y (d) Z 

7. 322 ,, NHNO  vkSj 4CH xSlksa ds fy;s ok.Mj okWy fu;rkad 

Øe'k% 1.3, 1.390, 4.170 vkSj 2.253 yhVj 2  atm  eksy 2−  gSa rks og 
xSl tks 'kh?kz nzo esa ifjofrZr gks tk;sxh] og gS  [IIT 1989] 

 (a) 2O  (b) 2N  

 (c) 3NH  (d) 4CH  

8. ,d xSl dks æohd`r fd;k tk ldrk gS  [AFMC 2005] 

 (a) blds Økafrd rki ds Åij 

 (b) blds Økafrd rki ij 

 (c) blds Økafrd rki ds uhps 

 (d) fdlh Hkh rki ij 

9. ØkfUrd rki ds fy;s fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gSa 

 (a) ;g og mPp rki gS ftl ij nzo vkSj ok"i lg vfLrRo esa 

gksrs gS 

 (b) ØkfUrd rki dh lhek ds ckgj nksuksa voLFkkvksa esa dksbZ 

vUrj ugha gksrk vkSj lEihMu }kjk nzo voLFkk izkIr ugha 

gks ldrh  

 (c) ØkfUrd rki )( cT  ij rU= dk i`"B ruko 'kwU; gks tkrk gS 

 (d) ØkfUrd rki ij xSl vkSj nzo voLFkkvksa ds ØkfUrd ?kuRo 

vyx gksrs gSa 
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10. ,d xSl ftldk ?kuRo STP ij 2.68 xzke / yhVj gS rks og xSl gS 

 (a) 2NO  (b) Kr 

 (c) COS (d) 2SO  

11. 112 ml vkWDlhtu dk NTP ij æohdj.k djus ij Hkkj gksxk 
 [DPMT 1984] 

 (a) 0.32 xzke (b) 0.64 xzke 

 (c) 0.16 xzke (d) 0.96 xzke 
 

 
 
 
 
 

1. ;fn rki dks Co20  ls Co40  rd c<k;k tk;s rks fuvkWu 
ijek.kq dh vkSlr xfrt ÅtkZ fuEu ls ifjofrZr gks tk;sxh  

 [AIEEE 2004] 

 (a) 313/293 (b) )293/313(  

 (c) 1/2  (d) 2 

2. ,d xSl dk lw= xCO][  ik;k x;kA ;fn bldk ok"i ?kuRo 70 

gS rks x  dk eku gS   [DCE 2004] 

 (a) 2.5 (b) 3.0 
 (c) 5.0 (d) 6.0 

3. fuEu esa ls rki vkSj nkc dk dkSu lk lsV vkn’kZ xSl O;ogkj ls 
vf/kdre ?kqeko n’kkZ;sxk [DCE 2003] 

 (a) Co100  ,oa 4 atm  

 (b) Co100  ,oa 2 atm 

 (c) Co100−  ,oa 4 atm  

 (d) Co0  ,oa 2 atm 

4. 2O  vkSj 2SO  dk vkf.od Hkkj Øe’k% 32 vkSj 64 gS ;fn 2O  

dk 1 yhVj] Co15  rki vkSj  750 mm nkc ij 'N' v.kq j[krk gS 

rks 2SO  ds 2 yhVj esa v.kqvksa dh la[;k leku rki o nkc ij 

gksxh  [CBSE 1990; MNR 1991] 

 (a) 2/N  (b) N 
 (c) 2N (d) 4N 

5. vkSlr osx (v), oxZ ek/; ewy osx (u) vkSj çkf;dre osx (a) esa 
lEcU/k gS [AFMC 1994] 

 (a) 224.1:128.1:1:::: uvα  

 (b) 224.1:1:128.1:::: uvα  

 (c) 1:224.1:128.1:::: uvα  

 (d) 1:228.1:124.1:::: uvα  

6. fuEu dFku ij fopkj djrs gSa % f} ijekf.od xSl ds fy;s 

vp CC /  dk vuqikr cjkcj gksrk gS 

 (1) 1.40 (e/; rkiØe ij ) 

 (2) 1.66 (fuEu rkiØe ij) 

 (3) 1.29 (mPp rkiØe ij) 

 buesa lgh dFku gSa  

 (a) 1, 2 vkSj 3 (b) 1 vkSj 2 

 (c) 2 vkSj 3 (d) 1 vkSj 3 

7. vkn’kZ xSl ds fy;s laihM~; dkjd gS [MP PET 2004] 

 (a) 1.5 (b) 1.0 
 (c) 2.0 (d) ∞  

8. 1 STP ij xSl dk laihM~; dkjd 1 ls de gSA bldk eksyj 

vk;ru mV  gksxk   [MP PET 2004] 

 (a) >mV  22.42 (b) <mV 22.42  

 (c) =mV 22.42 (d) buesa ls dksbZ ugh 

9. ;fn 2O  ds dqN eksy 18 lsd.M esa folfjr gks tkrs gSa tcfd 

nwljh xSl ds leku eksy 45 lsd.M esa folfjr gksrs gSa rks vKkr 
xSl dk vkf.od Hkkj gksxk [CPMT 1988] 

 (a) 32
18
45

2

2
×  (b) 32

45
18

2

2
×  

 (c) 
3245

18
2

2

×
 (d) 

3218
45
2

2

×
 

10. 22, OSO  vkSj 4CH  dh folj.k dh njksa dk vuqikr gS  

[BHU 1992] 

 (a) 2:2:1  (b) 1 : 2 : 4 

 (c) 1:2:2  (d) 2:2:1  

11. ;fn ......,, 321 CCC Øe'k% .....,, 321 nnn  v.kqvksa dh xfr dks 

iznf'kZr djrh gS oxZ ek/; ewy xfr gksxh [IIT 1993] 
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12. 20 feuV  esa ik= ls lw{e fNnz }kjk 50 fe-yh- gkbMªkstu folfjr 

gks tkrh gSa rks 40 fe-yh- vkWDlhtu dks folfjr gksus esa le; 
yxsxkA [CBSE PMT 1994] 

 (a) 12 fefuV (b) 64 fefuV 

 (c) 8 fefuV (d) 32 fefuV 

13. fdl rkiØe ij 4CH v.kqvksa dk vkSlr osx 300o K ij 2O  ds 

leku gksrk gS [CBSE PMT 1989] 
 (a) 1200 K (b) 150 K 
 (c) 600 K (d) 300 K 

14. 2O  xSl dk ,d uewuk Co23  rki vkSj csjksehVj esa 751 mm Hg 

ds nkc ij ty ds Åij ,df=r fd;k x;k gSa (tcfd ty dk 

ok"i nkc Co23  rki vkSj  21 mm Hg ds nkc ij gSa ) rks 2O ds 

uewus esa vakf'kd nkc gksxk [CBSE PMT 1993] 
 (a) 21 mm Hg (b) 751 mm Hg 
 (c) 0.96 atm (d) 1.02 atm 

15. dkcZfud ;kSfxd ds fo'ys"k.k ds ç;ksx ds le; 760 mm Hg ds 

nkc vkSj Co27 rki ij 145 lseh 3  2H  ,df=r gksrh gS rks bl 

2H   dk nzO;eku yxHkx gS [MNR 1987] 

 (a) 10 feyh xzke (b) 12 feyh xzke 

 (c) 24 feyh xzke  (d) 6 feyh xzke 
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16. ehFksu )( 4CH , ,Fksu )( 62HC , çksisu )( 83HC  vkSj C;wVsu 

)( 104 HC  esa çR;sd ds  1 xzke dk vk;ru] 350 K rki vkSj  1 

ok;qe.Myh; nkc ij ekik x;k gS] rks C;wVsu dk vk;ru gS  
 [NCERT 1981] 

 (a) 495 lseh 3  (b) 600 lseh 3  

 (c) 900 lseh 3  (d) 1700 lseh 3  

17. nkc ,oa rki dh lkekU; fLFkfr ij ghfy;e ,oa esFksu dh 
foltZu nj dk vuqikr gksxk  [IIT 2005] 

 (a) 4 (b) 2 
 (c) 1 (d) 0.5 

18. ;fn xSl dh fuf'pr ek=k dk vk;ru V (vk;ru) rFkk rki 

Co27  gS ;fn nkc fLFkj j[kdj vk;ru nqxquk dj fn;k tk;s 

rks lsfYl;l iSekus esa rkiØe gksxk [Orissa 1993] 

 (a) Co54  (b) Co327  

 (c) Co427  (d) Co527  

19. 4 xzke,  2O  vkSj  2 xzke, 2H  1 yhVj  ds cYc esa Co0  ij gS  rks 

bl feJ.k dk nkc gksxk [AIIMS 2000] 
 (a) 25.215 atm (b) 31.205 atm 
 (c) 45.215 atm (d) 15.210 atm 

20. 2 yhVj 2CO , dk nkc leku rkiØe ij nqxuk dj fn;k tk;s 

rks 2CO  dk vk;ru gksxk [AIIMS 1992] 

 (a) 2  yhVj (b) 4 yhVj 

 (c) 25  yhVj (d) 1 yhVj 

21. ;fn 300 lseh 3   ds ik= dks Co27  rki ls Co37  rki ij xeZ 
fd;k tk;s] vkSj nkc leku jgs rks ik= ls ckgj fudyh xSl dk 
vk;ru gksxk 

 (a) 310 lseh 3  (b) 290 lseh 3  

 (c) 10 lseh 3  (d) 37 lseh 3  

22. 300 fe-yh- xSl ftldk rki Co27  gS] dks Co3−  rki ij BaMk 
fd;k tkrk gS] ;fn nkc fLFkj jgrk gS] rks bldk vk;ru gksxk 

[NCERT 1981, MP PMT 1992] 

 (a) 540 fe-yh- (b) 135 fe-yh- 

 (c) 270 fe-yh- (d) 350 fe-yh- 
` 

 

 

 

 

fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSs vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k nsrk gS  

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugha nsrk gS  
(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gS   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

1. çDdFku  : P  rFkk V/1  (vk;ru) ds chp xzkQ ,d 

ljy js[kk gSA 

 dkj.k  :  nkc vk;ru ds lekuqikrh gSA  

2. çDdFku  : ÅWpkbZ ij mM+us okys tsV gokbZ tgktksa dks 
dsfcu esa nkc dh vko’;drk gksrh gSA 

 dkj.k  :  ÅWpkbZ ij vkWDlhtu mifLFkr ugha gksrhA  

3. çDdFku  : 2H  vkSj 2O  esa ls çR;sd dk 1 eksy 1 ckj nkc 

vkSj Co0  rki ij vk;ru dk 22.4 L ?ksjrs gSaA 

 dkj.k  :  lHkh xSlksa ds fy;s eksyj vk;ru leku rki 

vkSj nkc ij leku gksrs gSaA   

4. çDdFku  : vfHkdfeZr xSlksa ds feJ.k }kjk mRlftZr nkc 

muds vkaf’kd nkc ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA  

 dkj.k  :  vfHkdfeZr xSlsa vfHkfØ;k djds ubZ xSlsa fufeZr 
djrh gSa ftldk nkc nksuksa ds ;ksx ds cjkcj 
gksrk gSA  

5. çDdFku  : ok.Mj okWy fu;rkad ‘a’ dk eku ftruk vf/kd 

gksxk xSl dk æohdj.k mruk gh vf/kd gksxkA  

 dkj.k  :  ''a  v.kqvksa ds chp vkdf"kZr cyksa ds ifjek.k 
dks vçR;{k :i ls ekirk gSA 

6. çDdFku  : dkcZuMkbZvkWDlkbM ds oxZ ek/; ewy osx dk 

eku rmsμ  dkcZueksuksvkWDlkbM ls vf/kd gksrk 

gSA  

 dkj.k  :  rmsμ  eksyj æO;eku ds lekuqikrh gSA 

7. çDdFku  : 4.58 mm ,oa Co0098.0  ty dk f=d fcUnq 

gksrk gSA 

 dkj.k  :  bl nkc vkSj rki ij lHkh rhuksa çkoLFkk;sa 

vFkkZr~ ty] cQZ vkSj ok"i Øfed :i ls  

vfLrRo esa gksrh gSA   

8. çDdFku  : ;fn [kqys ik= esa mifLFkr ok;q dks  Co27  ls 

Co127  rd xeZ fd;k tkrk gS rks 1/4th xSl 

fu"dkflr gksrh gSA  

 dkj.k  :  xSl ds folZtu dh nj blds vkf.od æO;eku 
ds oxZ ewy ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA  

9. çDdFku  : gkbMªkstu ds fy;s laihM~; dkjd lHkh nkcksa 
ij /kukRed <ky ds lkFk nkc ls fHkfér gksrk 

gSA  
 dkj.k  :  de nkc ij Hkh] çfrd"khZ cy gkbMªkstu xSl 

ij çHkkoh gksrk gSA [AIIMS 2005]  
10. çDdFku  : ok.Mj okWy lehdj.k dsoy vukn’kZ xSlksa ij 

ykxw gksrk gSA  

 dkj.k  :  vkn’kZ xSlsa nRTPV = lehdj.k dk ikyu 

djrh gSaA 

11. çDdFku  : xSl ds rki c<+us ds lkFk ik= esa xSl }kjk 

nkc mRlftZr gksrk gSA  
 dkj.k  :  rki esa o`f+) ds lkFk] xSl v.kqvksa ds vkSlr osx 

esa o`f) gksrh gSA  [AIIMS 1995] 
12. çDdFku  : xSlsa ik= ds ry esa ugha cSBrh gSaA 
 dkj.k  :  xSlksa dh xfrt ÅtkZ vf/kd gksrh gSA 

[AIIMS 1997] 
13. çDdFku  : He  vkSj 2O  dk feJ.k xgjs leqæ ds 

xksrk[kksjksa ds fy;s 'olu esa mi;ksxh gksrk gSA  
 dkj.k  :  He jDr esa foys; gSA  [AIIMS 1998] 
14. çDdFku  : ue ok;q 'kq"d ok;q ls Hkkjh gksrh gSA 
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 dkj.k  :  'kq"d ok;q dk ?kuRo ty ds ?kuRo ls vf/kd 
gksrk gSA  [AIIMS 1999] 

15. çDdFku  : xSl esa lHkh v.kqvksa dh xfr leku gksrh gSA 
 dkj.k  :  xSl esa fofHké vkdkj vkSj vkd`fr ds v.kq gksrs 

gSaA  [AIIMS 2001] 
16. çDdFku  : vkWDlhtu dh fulj.k nj ukbVªkstu ls de 

gksrh gSA 
 dkj.k  :  ukbVªkstu dk vkf.od vkdkj vkWDlhtu ls 

de gksrk gSA  [AIIMS 2004] 
 

 
 
 
 
 

 
xSlksa ds yk{kf.kd ,oa ekid xq.k 

 
1 c 2 c 3 b 4 a 5 c 

6 d 7 a 8 b 9 c 10 a 

11 a 12 b 13 a 14 d 15 c 

16 e         
 

vkn'kZ xSl lehdj.k ,oa lacaf/kr xSl fu;e 
 

1 c 2 d 3 a 4 a 5 a 

6 bc 7 a 8 a 9 c 10 d 

11 a 12 a 13 a 14 a 15 c 

16 c 17 b 18 c 19 a 20 b 

21 c 22 c 23 d 24 a 25 c 

26 c 27 b 28 c 29 c 30 c 

31 a 32 a 33 b 34 b 35 b 

36 c 37 d 38 c 39 c 40 a 

41 b 42 c 43 c 44 d 45 a 

46 a 47 b 48 d 49 b 50 c 

51 d 52 a 53 a 54 c 55 a 

56 a 57 b 58 a 59 b 60 a 

61 b 62 d 63 c 64 b 65 d 

66 b 67 d 68 a 69 a 70 b 

71 c 72 a 73 d 74 c 75 a 

76 c 77 d 78 b 79 b 80 b 

81 d 82 d 83 c 84 c 85 a 

86 d 87 a 88 a 89 c 90 c 

91 a 92 c 93 a 94 b 95 a 

96 a 97 d 98 b 99 e 100 a 

101 c 102 c 103 c 104 c 105 a 

106 a         

 

xSlksa dk xfrt vkf.od fl)kUr ,oa vkf.od la?kV~V 
 

1 d 2 c 3 d 4 d 5 b 

6 a 7 a 8 c 9 b 10 b 

11 a 12 d 13 a 14 a 15 acd 

16 a 17 b 18 d 19 b 20 d 

21 a 22 d 23 c 24 b 25 b 

26 a 27 d 28 a 29 d 30 c 

31 c         

 

vkf.od osx 
 

1 a 2 c 3 d 4 d 5 d 

6 c 7 b 8 b 9 d 10 b 

11 d 12 c 13 a 14 d 15 d 

16 c 17 d 18 d 19 b 20 b 

21 c 22 a 23 c 24 b 25 c 

26 a 27 d       

 

okLrfod xSlas ,oa ok.Mj oky lehdj.k  
 

1 b 2 b 3 c 4 c 5 d 

6 c 7 d 8 b 9 d 10 b 

11 c 12 b 13 b 14 d 15 c 

16 b 17 a 18 b 19 c 20 a 

21 b 22 a       
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Økafrd voLFkk ,oa xSlksa dk æohdj.k 
 

1 a 2 b 3 d 4 c 5 d 

6 d 7 c 8 c 9 abc 10 c 

11 c         
 

Critical Thinking Questions 
 

1 a 2 c 3 c 4 c 5 a 

6 d 7 b 8 b 9 a 10 a 

11 a 12 b 13 b 14 c 15 b 

16 a 17 b 18 b 19 a 20 d 

21 c 22 c       
 

Assertion & Reason 
 

1 c 2 c 3 a 4 d 5 a 

6 d 7 a 8 b 9 a 10 b 

11 a 12 a 13 c 14 e 15 d 

16 c         

 
 
 
 
 
 
 

xSlksa ds yk{kf.kd ,oa ekid xq.k 
 
1. (c) xSlksa dk fuf’pr vkdkj ,oa vk;ru ugha gksrk gSA mudk 

vk;ru ik= ds vk;ru ds leku gksrk gSA  

2. (c) ty dh lHkh rhu voLFkk;sa Co0 ,oa 4.7 mm  nkc ij 
vfLrRo esa jg ldrh gSaA 

3.  (b) ;g xSlksa dk yk{kf.kd xq.k gS vFkkZr~] 

  Å"eu ÅtkZ >> vkf.od vkd"kZ.k    
4.  (a)  xSlksa esa vkf.od vkd"kZ.k cgqr de gksrk gS ,oa varj 

vkf.od LFkku cgqr vf/kd gksrs gSa blfy;s xSlksa dh xfrt 
ÅtkZ vf/kd gksrh gSA 

5.  (c)  xSl ,oa æo nksuksa cg ldrs gSa vkSj ';kurk j[krs gSaA  

7.  (a) U;wVu cy dh ,d bdkbZ gSA  

8.  (b) 
9

32
5

−
=

oo FC
 

 

9.  (c)  1 mldmcmmL 333333 1011010 ==== − . 

10. (a)  1 atm = 610 Mkbu lseh 2−  

12.  (b)  csjksehVj dk mi;ksx xSlksa ds feJ.k ds ok;qeaMyh; nkc dks 

ekius esa djrs gSaA LVsxyksehVj dk mi;ksx i`"B ruko ekius 
esa gksrk gSA dsoy esuksehVj dk mi;ksx ik= esa 'kq) xSl ds 
nkc dks ekius esa gksrk gSA  

13.  (a) Co0 , Ko273  ds lerqY; gS vFkkZr~ ifjfLFkfr;k¡ leku gSaa 

blfy;s vk;ru Vml gksxkA 

14.  (d) xSl dk æO;eku] xSl ls Hkjs gq, ik= dk Hkkj ukius ls vkSj 

fQj xSl ?kVkus ds ckn ik= dk Hkkj ukius }kjk fu/kkZfjr 

fd;k tk ldrk gSA nks Hkkjksa ds chp dk vUrj xSl dk 
æO;eku nsrk gSA  

15.  (c)  mnklhu xSlksa esa vfØ;k'khyrk ds dkj.k vUrj vkf.od cy 
ugha gksrs gSaaA 

16.  (e) nks ¶ykLdksa dk dqy vk;ru = 1+ 3 = 4  

  ;fn  2N vkSj 2O  ds feJ.k esa 2N xSl dk nkc 1P  gS  rc   

  P = 100 kPa , ?1 =P , V = 1 yhVj , 41 =V  yhVj 

  ckW;y fu;e ykxw djus ij 11VPPV =  

  100 × 1 = 41 ×P ; 251 =P  

  ;fn  2O  vkSj 2N  ds feJ.k esa 2O  xSl dk nkc 2P  gS 

rc]  320 × 3 = 42 ×P ; 2402 =P  

  blfy;s dqy nkc 2402521 +=+= PPP  kPa265=  
 

vkn'kZ xSl lehdj.k ,oa lacaf/kr xSl fu;e 
 

1.  (c) fLFkj rki T ij ckW;y fu;e 
P

V 1
∝  gSA  

2.  (d) ckW;y fu;e ds vuqlkj  
P

V 1
∝  

  
P

V fLFkjkad
= ;  VP = fLFkjkad 

3.  (a)  leqæ Lrj ij ok;q dh dsUæhHkwr irZ ds Åij ok;q }kjk 

laihMu ds dkj.k nkc esa òf) gksrh gS blfy;s vk;ru ?kVrk 
gS vFkkZr~ ?kuRo esa òf) gksrh gSA ;g ckW;y dk fu;e gSA  

4.  (a) fLFkj rki T  ij] 2211 VPVP =  

  50201 2 ×=× P ;  1
50
20

2 ×=P  

5.  (a)  fLFkj rki ij PV = fLFkjkad tSls gh rki ifjofrZr gksrk gS 

fLFkjkad dk eku Hkh ifjofrZr gksrk gSA  
6.  (b,c)ckW;y ds fu;e ds vuqlkj PV = fLFkjkad] fLFkj rki ij ;k 

rks nkc esa o`f) gksrh gS ;k vk;ru esa o`f) gksrh gSA  

7.  (a)  
2
1

2

1 =
d
d

, 
22

11

2

1

1

2

2

1

2

1

.

.
1
2

dT
dT

T
T

V
V

P
P

T
T

=×== Q  

  
1
1

2
1.

1
2

2

1 ==
P
P

 

8.  (a)  ije’kwU; rki dsfYou esa ekik tkrk gS ftls T }kjk çnf’kZr 
djrs gSaA  

11.  (a)  KKCT ooo 5462732732731 =+==  

  KCCT ooo 273027302 =+==  

  11 =P  ; ?2 =P  

  xS&yqlsd ds fu;e ds vuqlkj  

  
2

2

1

1

T
P

T
P

=  ∴ 
K

K
T
TPP o

o

546
2731

1

21
2

×
==  atm;  

2
1

 atm. 

12.  (a) )1( tVV vot α+=  

  )()( 1212 ttVVVV o −=Δ=− αQ  

  ;fn ott 112 =− rc oVV α=Δ  

  rki esa Co1 dh o`f) ij] vkn’kZ xSl ds fn;s x;s æO;eku esa 

oV  dk 
15.273

1
fuf’pr fHké }kjk o`f) gksrh gSA ;gkW oV . 

Co0  rki ij vk;ru gSA 
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13.  (a)  1
1

2
2

2

1

2

1 V
T
TV

T
T

V
V

== Q  .4.02.0
273
546

yhVjyhVj =×=
K
K

o

o
 

14.  (a) 33
1

1

2
2 360400.

300
270. lsehlseh ===

K
KV

T
TV o

o
 

  ladqpu 3
21 40360400 lseh=−=−= VV  

15.  (c) fLFkj vk;ru ij TP ∝  

  P = fLFkjkad T;     PV = nRT T
V
nRP =∴  

  <ky = 12 VV
V
nRm <= Q  

  21
1

2

2

1 mm
V
V

m
m

<∴= , 2V ds fy, oØ gS ftlesa V
2
 dh <ky 

V
1

 ls vf/kd gSA  

16.  (c) 
211

1

1

1

T
P

T
P

T
P

T
P

+=+  

  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
=

21

21

1

12
TT
TTP

T
P

;  
21

21

211

211 2
)(
)(2

TT
TP

TTT
TTP

P
+

=
+

=∴  

18. (c) fuf’pr æO;eku ds fy, fLFkj vk;ru V ij  

  
2
1

600
300

2

1

2

2

1

1 ==∴=
P
P

T
P

T
P

 vFkkZr nkc c<+rk gS 

  vkSj rki c<+us ij v.kqvksa dh ÅtkZ c<+rh gS blfy;s la?kV~V 
dh nj Hkh c<rh gS vkSj eksyksa dh la[;k fLFkj jgrh gS 

D;ksafd u rks xSl dk ;ksx gksrk gS vkSj u xSl gVrh gSA 

19.  (a)  ,oksxsMªks la[;k = 6.0224 × 1023 

20.  (b)  laihM~;rk = 1<
nRT
PV

 STP ij (fn;k gS) 

  PVnRT >       R = 0.821 
  mVN 12730821.0 >××      T = 273oK 

  mV>yhVj41.22      P = 1 
           n = 1 
21.  (c)  lkoZf=d xSl fu;rkad dk eku fofHké bdkbZ;ksa esa crk;k tk 

ldrk gS vkSj bldk eku dsoy ekiu dh bdkbZ;ksa ij fuHkZj 

djsxkA  
22.  (c)  PV = nRT 

  ==
nT
PVR  yhVj atm. K–1 eksy–1 

23.  (d)  (atm. K-1 eksy–1) R dh bdkbZ ugha gSA  
24.  (a) 8.31 J.K-1 eksy–1  
  1 dSyksjh = 4.2 twy. 

  
2.4
31.8

∴ dSyksjh 1−K eksy–1 = 1.987 dSyksjh K–1 eksy–1 

30.  (c)  PV = nRT 
RT
P

V
n
=∴  

31.  (a) 2
8.44

5460821.02
=

××
==

lV
nRTP atm. 

32.  (a) 1
211

122
2

22

22

11

11 n
TVP
TVPn

Tn
VP

Tn
VP

=∴=  

  STP ij =1n ,d eksy  KT ooo 30330273 =+=  

  P
1 
= 1 atm.  =2P  1 atm 

  V
1
 = 22.4 lt  4.222 =V  

  T
1
 = 273oK 

  9.01
303
273

4.22
4.22

1
1

2 =×××=n eksy 

33.  (b) 2.11
1

273082.05.0
=

××
==

K
P

nRTV
o

yhVj 

34.  (b)  
12

211
2 TP

TVP
V = ⇒   PP =1  ; KT o2731 =  

  PP
2
3

2 = ; K
T

TT o273
3
4

3
1

12 ×=+=  

  cccccc
P
PV 888.88

9
800100

273
273

3
4

3
2

2 ==×××=  

  = 88.9 cc 

35. (b) 
2

1

22

1122

1

11

T
T

VP
VP

T
VP

T
VP

=∴=  

36.  (c) ba dd 2=  ; ba MM =2  

  RT
M
mnRTPV == ;  

M
dRT

M
RT

V
mP == .  

  422
=×==

a

a

b

b

a

b

b

a

b

a

M
M

d
d

M
M

d
d

P
P

 

37.  (d)  2O ds n 
2
1

32
16

==  

  2H  ds n 
2
3

=  

  eksyksa dh dqy la[;k = 2
2
1

2
3

=+  

  8.44
1

273082.2
=

××
==

P
nRTV  yhVj = 44800 fe-yh- 

38.  (c)  
M
m

RT
PVn ==  

  4.282
293082.0
100234

=
×
××

==
RT

MPVm  xzke 

39.  (c)  6.691273
273
546

600
760

2

1

1

11
2 =××==

P
T

T
VPV fe-yh- 

40.  (a)  
2

1
1

1

2

1

2
2

22

22

11

11

m
mT

V
V

P
PT

Tn
VP

Tn
VP

=∴=  

  Ko300
1
2

1
1

1
75.0

×××=  Ko450=  

41.  (b) 2000012000
300
250

5.0
1. 1

1

2

2

1
2 =××== yhVjV

T
T

P
PV yhVj 

42.  (c) fLFkj nkc ij 

  T
M
mnTV ∝∝  

  
1

2

2

2

1

1

2

1

22

11

2

1

d
d

V
m

m
V

T
T

Tm
Tm

V
V

=×=∴=
d

d
T

Ko 75.0300

2
=⇒  

  KT o400
75.0

300
2 ==  

43.  (c)  300
100
80

740
740

1
11

22
2

2

22

1

11 ××=×=∴= T
VP
VPT

T
VP

T
VP

 

  Ko240= Co33−=  
47.  (b)  D;ksafd 2H  vkSj 2Cl  xSlsa HCl  mRié djus ds fy;s ,d 

nwljs ls vfHkfØ;k djrh gSa blfy;s MkWYVu dk fu;e 
çHkkoh ugha gksrk gSA  

48.  (d) D;ksafd HCl  vkSj 3NH  xSlsa ClNH 4  xSl mRié djus ds 

fy;s vfHkfØ;k djrh gSaA MkWYVu dk fu;e fØ;k’khy  
xSlh; feJ.kksa ds fy;s çHkkoh ugha gksrk gSA  
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49.  (b) 3NH  ,oa HCl  vkSj HBr , ClNH 4  vkSj BrNH 4  mRié 

djus ds fy;s ,d vfHkd`r xSl feJ.k gSa blfy;s MkWYVu 

fu;e çHkkoh ugha gksrk gSA  

50.  (c) gYdh xSl ds eksyksa dh la[;k 
4
m

=  

  Hkkjh xSl ds eksyksa dh la[;k 
40
m

=  

  eksyksa dh dqy la[;k 
40

11
404

mmm
=+=  

  gYdh xSl dk eksy çHkkt 
11
10

40
11

4 ==
m

m

 

  gYdh xSl ds dkj.k vkaf’kd nkc 
11
10

×= oP  

  .1
11
101.1 atm=×=  

52.  (a)  3NH dk vkf.od Hkkj = 17; 2N  dk vkf.od Hkkj 28=  

  2CO  dk vkf.od Hkkj 44= ; 2O  dk vkf.od Hkkj 32=  

  pw¡fd 3NH bu lHkh xSlksa esa ls gYdh xSl gSA 

  ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
∝

jvkf.od Hkk

1r  

55.  (a)  2
96.1
4

)4.1(
4. 22

2
====∴=

g

He
Heg

g

He

He

g

r
rMM

M
M

r
r

 

  [ ]24.1: =uksV  

56.  (a) 
2

.
5
1

Hg rr =  

  25)5( 2
2

2

2

==
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

g

H

H

g

r
r

M
M

; 50252 =×=gM  

57.  (b) 
26

1
Hg rr = ;  7236262. 2

2

2
2

=×=×=
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=

g

H
Hg r

r
MM  

58.  (a)  641 =M ; 12 2rr =  

  16
4
164

2

2

1
12 =×=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

r
rMM  

59.  (b) 
4
1

16
1

44.1
0901 ==
.

==
O

H
HO d

d
rr  

60. (a)  ba rr 5= ; 
25
1

5
1 22

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

a

b

b

a

r
r

d
d

 

61.  (b)  
16
1

2

1 =
d
d

 ; 
1
416

1

2

2

1 ===
d
d

r
r

 

62.  (d)  
2
1

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
==

A

B

A

B

B

A

D
D

ρ
ρ

ρ
ρ

;  
2
1

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=∴

A

B
BA DD

ρ
ρ

 

63.  (c) muds ?kuRo esa fHkérk ,oa folj.k dh fHké njksa ds dkj.k bl 
çØe }kjk xSlsa ìFkd gks ldrh gSaA  

64.  (b)  HCl  cksry ds lehi ClNH 4  oy; igys fufeZr gksxk 

D;ksafd 3NH  ds folj.k dh nj HCl  dh vis{kk vf/kd gS 

D;ksafd 5.36:17:
3

=HClNH MM  gS] blfy;s  HCl  cksry 

ij 3NH  igys igqWpsxh vkSj ogkW HCl  ls vfHkfØ;k djds  

ClNH 4  oy; fufeZr djsxkA  

65.  (d) D;ksafd NO  vkSj 62HC  nksuksa dk vkf.od Hkkj leku gksrk gS 

[ ]30
62
== HCNO MM  ,oa foltZu dh nj ∝  vkf.od Hkkj  

67.  (d) BA
A

B

B

A rr
r
r

M
M 2

2

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= Q   

2
1

=∴
A

B

r
r

 2)2(
1

=  25.
4
1
==  

68. (a)  
feuV

xzke

10
2

=Hr  ;fn 
feuV

xzke

10
xrO =  

 
32
2

10
2

2

2 ==
O

H
HO M

M
rr  

  xzkexzke 5.0
2
1

410
2

10
==

×
=

x
 

69. (a)  gCH rr 2
4
=  

  64216 2
2

4
4

=×=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

g

CH
CHg r

r
MM  

70. (b)  
M

r 1
∝  

t
Vr ==

 le;k x;kfy;

ru vk;fulfjr
Q  

  
Mt

V 1
∝  ∴leku vk;ru ds fy;s  (V fLFkjkad) 

  
2

1

2

1

M
M

t
tMt =∴∝  

  .25
2
45

2
2

s
M
M

tt
H

He
HHe ===  

  ttO =
2

s20
2

325 ==   

  =COt s145
2

285 =  ;  =
2COt s225

2
445 =  

71.  (c)  
28
64

323
. 2

2

2

2

2

2

2

2

2 ×=== N

N

So

SO

N

rms

rms

SO

N T
M
M

T
T

SOV
NV

r
r

 

  
7

16.
323

625.1 2NT
=  

  KT o
N 373

16
7323)625.1( 2

2
=

××
=  

72. (a)  ( ) ( )gg HCOOHC 22 +→+  

  eksyeksyxzke 1112 +→  
  12 xzke C xSlksa ds nks eksy mRié djrh gS  
  (1eksy CO vkSj 1 eksy H

2
) 

  ∴ 48 xzke C mRié dj ldrk gS 8242
12
48

=×=× eksy 

  84.22 ×= yhVj 2.179=  yhVj xSlA 

73.  (d) vkf.od Hkkj = 
24.21

273082.4.4
×

××
=

PV
mRT

= 44 

  blfy;s xSl 2CO  gksuh pkfg,A 

74.  (c) nRTPV =  

  RT
V
nP =  C

V
n
=Q ⇒  CRTP =  

  K
CR
PT o12

821.1
1

=
×

==  
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75.  (a) 22, ON  ,oa 2H  çR;sd ds  221002.6 ×  v.kq 

  çR;sd ds 23

22

1002.6
1002.6

×
×

=  v.kq 

  feJ.k dk Hkkj = 0.1 eksy 2N  dk Hkkj + 0.1 eksy 2H  dk Hkkj 

+ 0.1 eksy 2O  dk Hkkj  

  )1.032()1.02()1.028( ×+×+×=  2.6= xzke   

76.  (c) 2CO  dk vkf.od Hkkj = 12+16+16 = 44 

  NTP ij 44 xzke 2CO  dk vk;ru = 22.4 yhVj 

  NTP ij 1 xzke 2CO  = 
44

4.22
 

  N.T.P ij 2CO  ds 4.4 xzke  

  4.4
44

4.22
×⇒  yhVj 24.2=  yhVj 

78.  (b) 200 ml foy;u esa mifLFkr 2CO  ds eksyksa dh la[;k  

  = eksyjrk  × vk;ru (yhVj esa) 02.
1000
2001.0 =×=  

  2CO  ds 0.02 eksy dk vk;ru 02.4.22 ×=  yhVj  

  448.0=  yhVj 
79.  (b) vkf.od Hkkj = ok"i ?kuRo × 2 = 11.2 × 2 = 22.4 
  NTP  ij 22.4 xzke inkFkZ dk vk;ru = 22.4 yhVj  

  NTP ij 1 xzke inkFkZ = 
4.22
4.22

 yhVj 

  NTP ij  11.2 xzke inkFkZ = 11.2 yhVj 

80.  (b) 
2
1

64
32

2

1

2

2 =⇒⇒
M
M

SO
O

kj vkf.od Hkdk

kj vkf.od Hkdk 
 

  vkWDlhtu dk Hkkj 2SO  dk
2
1
gksxkA  

81.  (b) HI  ds fy;s vk;ru] vf/kd vkf.od Hkkj ds dkj.k de 

gksrk gS 
M

V 1
∝  

83.  (c) p¡wfd v.kqvksa dh la[;k vk/kh gS blfy;s nkc Hkh vk/kk gksuk pkfg,A  
84.  (c) de vkf.od Hkkj ds dkj.k 2H igys HkjsxkA 

85. (a) 2SO  ,oa 2Cl  dk feJ.k jklk;fud :i ls fØ;k dj  

22ClSO fufeZr djrk gS blfy;s bu xSlksa dk feJ.k 

MkWYVu fu;e ds fy;s ykxw ugha gksrk gSA 
86. (d) ckW;y fu;e ds vuqlkj  
  2211 VPVP =  ⇒ 100720601 ×=×P  

  mmP 1200
60

100720
1 =

×
=  

87. (a) folj.k dh nj 
jvkf.od Hkk

1
∝  

  blfy;s 2H  igys folfjr gksxhA 

88. (a) foy;u Lrj lksfM;e gkbMªkWDlkbM }kjk 2CO  ds vo’kks"k.k 

ds dkj.k c<+ tk;sxkA  
  OHCONaCONaOH 23222 +→+  

89. (c) ↑+→
=×++ yhVjxzke 4.22

2
100)3161240(
3 ˆ COCaOCaCO  

  Q S.T.P. ij g100 3CaCO mRié djrk gS  

   = 2CO   dk 22.4 yhVj  

  ∴ S.T.P. ij g1 3CaCO  mRié djrk gS = 
100

4.22
 

  = 0.224 yhVj 2CO  

90. (c) xSl dk ?kuRo 
ruvk;

kj vkf.od Hk dk/kkrq
=

4.22
45

=  

  =2 xzke yhVj 1−  

91. (a) =1M 2O  ds fy;s 32 xzke, M
2 
= H

2
 ds fy;s 2 xzke 

  
1

2

2

1

M
M

r
r
= ;  

4
1

16
1

32
2

2

1 ===
r
r

 

92. (c) 2H ds L4.22  esa v.kqvksa dks vf/kdre la[;k 2310023.6 ×=  

  2H  ds L1  esa v.kqvksa dh vf/kdre la[;k 
4.22
10023.6 23×

=  

  2H  ds L15  esa v.kqvksa dh vf/kdre la[;k  

15
4.22
10023.6 23

×
×

=  231003.4 ×=  v.kq 

93. (a) S.T.P. ij  24.22 OL  = 2O ds 32 xzke  

  S.T.P. ij L1 2O  43.1
4.22

32
==  xzke 2O  

95 (a) ge tkurs gSa fd gkbMªkstu dk vkf.od Hkkj 21 =M  ,oa 

ghfy;e dk 42 =M , ge tkurs gSa fd folj.k dk xzkge fu;e  

  4.12
2
4

1

2

2

1 ====
M
M

r
r

;  4.11 =r  ehVj 

96. (a) 
A

H

H

A

M
M

r
r

=  
AMr

r 2
6

==  

  72266 =××=AM  xzke 

97. (d) fn;k gqvk gS fd  

  ?,84,720,100 2211 ==== PVPV yh--fe ehVjfeyhyh--fe  

  2211 VPVP =  dk mi;ksx djus ij [ckW;y fu;e ds vuqlkj] 

  142.857
84

100720

2

11
2 =

×
==

V
VPP  

  blfy;s] 14.8572 =P feyh ehVj 

98. (b) xSl fu;e ds vuqlkj 

  nRTPV = , 
RT
PVn =  

  

2

22

1

11

RT
VP

RT
VP

n
n

B

A = ; 
22

2

1

11

VP
T

T
VP

n
n

B

A ×=  

  
PV
T

T
VP

n
n

B

A ×
×

=
2

22
;  

1
2

=
B

A

n
n

 

99. (e) v.kqvksa dh la[;k dV.2 ×=  

  3.763.382 =×  

  2NO  dk Hkkj = x  

  blfy;s 42ON  dk Hkkj x−= 100  

  blfy;s] 
6.76

100
92
1002

6.76
100

92
100

46
=

−+
==

−
+

xxxx
 

  x = 20.10, 2NO ds eksyksa dh la[;k 437.0
46

10.20
==  
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100. (a) fn;k gS fd  
  P

1
 = Hg dk 76 cm (N.T.P. ij çkjafHkd nkc) 

  ?2 =P , 51 =V yhVj, 5302 +=V = 35 yhVj 

  ckW;y ds fu;e ds vuqlkj  

  2211 VPVP = ; 35576 2 ×=× P  

  
35

576
2

×
=P ⇒ P

2
 = Hg  dk 10.8 lseh   

101. (c) fn;k gS   
  çkjafHkd vk;ru ( ) ccV 3001 = , 

  çkjafHkd rki ( ) KCT o 300271 ==  çkjafHkd nkc 

( ) 6201 =P  feyh ehVj, vafre rki KCT o 320472 == ,oa 

vafre nkc ( ) 6402 =P feyh ehVj ge tkurs gSa fd lkekU; 

xSl lHkh ls  

  
2

22

1

11

T
VP

T
VP

=
320

640
300

300620 2V×
=

×
=  ⇒ ccV 3102 =  

102. (c) ClNHHClNH 43 →+  

  4 yhVj 1.5 yhVj  
  HCl  ,d lhfer ;kSfxd gSA blfy;s HCl  ds 1.5 yhVj ds 

lkFk vfHkfØ;k dj ClNH 4  fufeZr djrk gSA bl çdkj  

(4 - 1.5) 5.2 yhVj 3NH  vfHkfØ;k ds ckn cprk gSA  

103. (c) 
2

22

1

11

T
VP

T
VP

= ; 
1

21

1

1

2
24

T
VP

T
P ×

=
×

 

  228 V×=  blfy;s 42 =V Mslh ehVj 3  

104. (c) TTVVPP === 111 ,,  

  TTVPP === 222 ?,,
2

 

  xSl lehdj.k ds vuqlkj  

  
2

22

1

11

T
VP

T
VP

=  ;k 
T

PV
T

PV
2

2=  

  ∴ VV 42 =  

105. (a) KTVVPP 34875273,, 111 =+===  

  ?,
100
85,2 222 === TVPP  

  
100
852

398 2 ×
×

=
×

T
VPVP
⇒ 

100
852348

2
××

=T  

  ∴ CKT o6.3186.5912 ==  

106. (a) ckW;y dk fu;e PV: = fLFkjkad 

  lehdj.k dk vodyu djus ij 

  )()( CdPVd =  ⇒ 0=+ VdPPdV  

  ⇒ PdVVdP −= ⇒ 
V

dV
P

dP
−= . 

 

xSlksa dk xfrt vkf.od fl)kar ,oa vkf.od la?kV~V 
 

4. (d) xfrt ÅtkZ RT
2
3

=  

5. (b) K.E = RT
2
3

 bldk eryc ;g gS fd K.E  

  dsoy T (ije rki) ij fuHkZj djrh gSA  

7. (a)  KE PVRT
2
3

2
3

==  

  
V
EP

3
2

=∴  bdkbZ vk;ru ds fy;s (V = 1) ⇒ EP
3
2

=  

8.  (c) laØe.k 
2

3.. RTEK =  bldk eryc ;g gS fd vkn’kZ xSl 

dh LFkkukarj.k xfrt ÅtkZ dsoy rki ij fuHkZj djrh gSA  

9. (b)  
22 H

He

H

He

T
T

E
E

=  blfy;s leku rki ij He vkSj H
2
 ds fy;s 

ÅtkZ;sa leku gksxhA  

11. (a)  TRTEK .2.
2
3.

2
3.. ==  2≈RQ dSyksjh 1−K  eksy 1−  

  TEK 3.. =  

12. (d)  vkn’kZ xSl ds lHkh v.kq ;kn`fPNd xfr n’kkZrs gSaaA os ,d 
nwljs ls vkSj ik=ksa dh nhokjksa ls Vdjkrs gSaa bl dkj.k ls os 
ÅtkZ dk ykHk ;k gkfu djrs gSaa blfy;s os ges’kk leku 
xfrt ÅtkZ ugha j[krs gSaaA  

13. (a)  leku rki ds fy;s H
2
 ,oa He dh v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ;sa 

leku gksaxh D;ksafd xfrt ÅtkZ dsoy rki ij fuHkZj djrh 
gSA  

14. (a) leku rki ds fy;s xfrt ÅtkZ;sa lHkh v.kqvksa ds fy;s 
leku gksaxh fQj mudk vkf.od Hkkj D;k gS ;s dksbZ eryc 
ugha j[krkA  

15. (a,c,d)çfr v.kq xfrt ÅtkZ;sa leku gksaxh D;ksafd ;s ije 'kwU; 
rki ds lekuqikrh gksrh gSaA   

  
44
28

2

2

2

2 ==
CO

N

CO

N

M
M

d
d

vFkkZr 22 dCOdN <  

  dqy LFkkukarj.k xfrt ÅtkZ Hkh leku gksxh D;ksafd leku 
nkc vkSj rki ij leku vk;ru esa mifLFkr v.kqvksa dh 
la[;k leku gksxhA (,oksxsMªks fu;e ds vuqlkj) 

16. (a)  nkc c<+us ij] vk;ru ?kVrk gS vkSj ?kuRo c<+rk gSA 
blfy;s v.kq ,d nwljs ds ikl vk tkrs gSa vkSj ek/; eqDr 
iFk Hkh ?kVrk gSA  

17. (b) vfr çkf;d osx c<+rk gS vkSj bUgsa mRié djus okys va’k 
de gksrs gSaaA 

18.  (d) RT
M
mnRTPV ==  

  ==∴
RT
PM

V
m

?kuRo 

19.  (b) 
T
Pd ∝ , 

T
P

dk eku (b) ds fy;s vf/kdre gksrk gSA 

20.  (d) ;fn çfrykseu rki KC oo 19380 =  gS rc rki ftl ij 
;g twy FkkWelu çHkko ds varxZr BaMd mRié djsxk 

¼ Ko173  dks NksMdj½ çfrykseu rki ls de gksuk pkfg, 

vkSj lHkh nwljs eku fn;s gq, gaSA   

21.  (a) pw¡fd 4.1=
V

P

C
C

, xSl f}ijekf.od gksuk pkfg,A 

  ;fn vk;ru 11.2 yhVj gS rc eksyksa dh la[;k = 
2
1

 

  ∴ v.kqvksa dh la[;k = 
2
1
× ,oksxsMªks la[;k 

  ijek.kqvksa dh la[;k = 2 × v.kqvksa dh la[;k 
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  2 × 
2
1
× ,oksxsMªks la[;k  

  23100223.6 ×=  

22.  (d)  ?kuRo = 
V
M

 

  
V

d 2×
=

 ?kuRoiok"
 ( )2×=  ?kuRoiok"M  

  
2

Vd ×
= ?kuRoiok"   

   56.14
2

2240000130.0
=

×
= ?kuRoiok" xzke 1−  

23. (c) ok"i dk vk;ru = 1yhVj = 310 lseh 3  

  Vdm .=Q  

  ∴ 310  lseh 3  ok"i dk æO;eku = ?kuRo × vk;ru 

  = 33
3 100006.0

lseh
lseh

xzke
×  xzke6.0=  

  ty v.kqvksa }kjk ?ksjk x;k okLrfod vk;ru leku æO;eku 
ds ty ds vk;ru ds cjkcj gksrk gSA 

  ∴ xzke6  ok"i esa OH2  v.kqvksa dk okLrfod vk;ru 

  = ok"i dk æO;eku/ty dk ?kuRo 

  = xzke6.0 /1 xzke/lseh3 36.0 lseh⇒  

24.  (b) 66.1
3
5
===

V

P

C
Cr   

  (,dy ijekf.od ds fy;s tSls  ArNeHe ,, ) 

25.  (b) 
T
Pd ∝  ds vuqlkj fuvkWu dk ?kuRo Co0  rki vkSj 2 atm 

nkc ij mPpre gksxkA 

29.  (d) çfr eksy xfrt ÅtkZ RT
2
3

=  

  blfy;s leku rki ij lHkh dh xfrt ÅtkZ leku gksxhA 

30.  (c) EdVPW == .Q  
   ∴ çfr bdkbZ vk;ru ÅtkZ = P 

31.  (c) Md ∝  ⇒  
2

1

2

1

M
M

d
d

= ; 
2

3
M
M

d
d
=  ; 

32
MM = . 

 

vkf.od osx 
 

1. (a)  
M
RTV

M
RTV avrms π

8,3
== ; 

8
3π

=
av

rms

V
V

 

  
1
086.1

56
66

⇒=  

3. (d) vfr çk;f;d osx : ek/; osx : V
rms 

  
M
RT

M
RT

M
RT 3:8:2

π
=  3:8:2

π
=  

4. (d)  
M

V
M
RTV rmsrms

13
∝∴= leku rki T ij 

  D;ksafd 2H  dk vkf.od Hkkj de gksrk gS blfy;s bldk  

r.m.s. osx vf/kdre gksuk pkfg,A  

5. (d)  
300

.
64
4

2
1 22

2

2 SO

He

SO

SO

He

He

SO T
T
T

M
M

U
U

===  

  
4
1

30064
4 2 == SOT

;  KT o
SO 1200

2
=  

6. (c)  
3
2

48
32

3

2

2

3 ===
O

O

O

O

M
M

U
U

 

7. (b)  çfr v.kq vkSlr xfrt ÅtkZ 

  JKT 3001038.1
2
3

2
3 23 ×××== −  = J211017.6 −×  

8. (b)  1
30364

32 2

22

22

2

2 =
×
×

== SO

OSO

SOO

O

SO T
TM

TM
U
U

 

  
30364

321 2SOT×
=  ⇒ 606

2
=SOT  

9. (d) buds chp 2Cl  dk vkf.od Hkkj mPpre gS blfy;s bldh 

oxZ ek/; ewy osx fuEure gksxhA  

10. (b) 
2

1

2

1

T
T

U
U

=  
4
1

1010
105

2

4

4

2

1 =⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

×
×

=∴
T
T

 

12. (c) 
v.kqHkkj

KTVrms
3

= vFkkZr~ 2
1

)(1 −
∝∝ m

m
Vrms  

13. (a) tc rki esa o`f) ds dkj.k v.kqvksa dk vkSlr osx c<+rk gS 
rc ik= dh nhokj vkSj xSl ds v.kqvksa ds chp la?kV~V ds 
nkSjku laosx esa ifjorZu Hkh c<+rk gSA  

14. (d) 
2

1

1

2

2

1 .
T
T

m
m

U
U

=  21 TT =Q  

  
1

2
2

2

2
1

m
m

U
U

=  2
22

2
11 UmUm =∴  

15. (d) 2
300

1200
11

1

2
12 ×=== UU

T
TUU  

  r.m.s. osx nqxquk gks tk;sxkA  

16. (c) 1
800
32.

2
50.

2

2

2

2

2

2 ===
H

O

H

H

O

H

T
M

M
T

U
U

 

17. (d)  
d

U
d
P

M
PV

M
RTU 1333

∝∴===  

19. (b) 
2
1

4
1

2222

11

2

1 ==
×
×

==
Tn

Tn
Tn
Tn

U
U

 

  UUU 22 12 ==  

21. (c) 
28

2
π

π

==

M
RT
M
RT

V
V

av

mp  

22. (a) 
M
RTVrms

3
= ⇒ TVrms =  

  fn;k gS VV =1 , KT 3001 = , VV 22 = , ?2 =T  

  
2

1

2

1

T
T

V
V

= ; 
2

2 300
2 TV
V

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 ⇒ KT 120043002 =×=  
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24. (b) ( ) nRTnbV
V

anP =−⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
− 2

2
 

  ( ) 3000821.203711.25
)5(

17.4)2(
2

2
××=×−⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ ×
−P  

  66.010
5

27.4
03711.25

3000821.2
2

2
−⇒

×
−

×−
××

=P atm33.9=  

26. (a) vkSlr pky % lcls çkf;d pky 

  
M
RT

M
RT 2:8
π

 ⇒ 2:8
π

  ⇒ 1.128 : 1. 

27. (d) 
M
RTvrms

3
=  

  
M
RTR 330 2 =  ⇒ 

M
RR 30033030 ×

=×  

  ⇒ 001.01
3030

3003
=

×
×

= xzkeM fdyksxzke 

 

okLrfod xSlsa ,oa ok.Mj oky lehdj.k 
 

2. (b) D;ksafd okLrfod xSlksa ds v.kqvksa esa varj vkf.od cy gksrk 
gS blfy;s ik= dh nhokj ij çHkkoh vk?kkr de gksrk gSA 

okLrfod xSlksa dk nkc 2v
a

 dkjd }kjk de gksrk gS blfy;s 

okLrfod xSl dk O;ogkj vkn’kZ O;ogkj ls gV tkrk gSA 

3. (c)  
RT
PVZ =   Q vkn’kZ xSl ds fy;s PV = RT blfy;s Z = 1 

12.  (b) 
RT
PVZ = ; vkn’kZ xSl ds fy;s PV = RT; blfy;s Z = 1 

13.  (b) vkn’kZ xSl esa d.kksa ds chp vkd"kZ.k cy ugha gksrk gSA  
14.  (d)  PV = nRT ,d vkn’kZ xSl lehdj.k gS ;g mPp rki vkSj 

fuEu nkc ij ykxw gksrk gSA  
16.  (b) ckW;y rkieku ij okLrfod xSl vkn’kZ xSl esa ifjofrZr gks 

tkrh gSA  
17.  (a)  tc nkc de gksrk gS 

   ( ) RTbV
V
aP =−⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ + 2   

   ;k 2V
ab

V
aPbRTPV +−+=  ;k 

VRT
a

RT
PV

−= 1  

   
VRT

aZ −=  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ = Z

RT
PV

Q  

18.  (b)  mPp rki vkSj fuEu nkc ij ok.Mj oky lehdj.k vkn’kZ 
xSl lehdj.k esa cny tkrk gSA  

   PV = nRT 
   PV = RT (1 eksy xSl ds fy,) 
20. (a) vk;ru lq/kkj b ds fy;s ok.Mj oky fLFkjkad xSl v.kqvksa 

}kjk ?ksjs x;s çHkkoh vk;ru dk ekiu gksrk gSA  

22. (a) nRTnbV
V

anP =−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+ )(2

2
 

  3000821.0)0428.025.0(
25.025.0

253.2
×=−⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

×
+P  

  ;k 63.24)2072.0)(048.36( =+P  

  ⇒ 87.118048.36 =+P  ⇒ 82.82=P atm. 
 

Økafrd voLFkk ,oa xSlksa dk æohdj.k 
 

2.  (b) :)ks"eh; fopqEcdhdj.k xSlksa ds æohdj.k dh rduhd gS 
ftlesa rki ?kV tkrk gSA  

3.  (d)  ,d vkn’kZ xSl æohd`r ugha gks ldrh D;ksafd vkn’kZ xSl 
ds v.kqvksa ds chp vkd"kZ.k cy ugha gksrk gSA  

4.  (c)  Økafrd rki ds Åij] inkFkZ xSlh; voLFkk esa mRiUu gksrs gSaa 
pw¡fd xSl blds Åij æohd`r ugha gks ldrh gSA  

5.  (d)  varj vkf.od vkd"kZ.k dh vuqifLFkfr esa vkn’kZ xSl P vkSj  
T ds fdlh vk;ru ij æohd`r ugha gks ldrh gSA 

6.  (d) nh xbZ xSlksa esa Z xSl ds fy;s] Økafrd rki mPpre gSA  

   
Rb
aTc 27

8
=  ⇒ KTc 98.1603

027.0821.27
128

=
××

×
=  

7.  (c) fLFkjkad a dk eku 3NH  ds fy;s vf/kd gS blfy;s 3NH  

vf/kd vklkuh ls æohd`r gks ldrh gSA  
8. (c) og rki ftl ij xSl dsoy nkc ds çHkko }kjk æohd`r gks 

ldrh gS Økafrd rki dgykrk gSA  

10.  (c) 
V
Md =  ⇒  VdM ×=  

   4.2268.2 ×=M  N.T.P. ij ( )41.22=VQ  

  03.60=M  xzke 

  COS  dk v.kqHkkj 60321612 =++=  

11.  (c) N.T.P ij 2O  dk vk;ru 22400 fe-yh- gS =32 xzke 2O  ds 

  NTP ij 2O  dk vk;ru 1 fe-yh- gks rc = 
22400

32
 

  NTP ij 2O  dk vk;ru gS 112 fe-yh gks tc = 112
22400

32
×  

                                                              16.0= xzke 

2O  
 

Critical Thinking Questions  
 

 

1. (a) vkSlr xkfrt ÅtkZ ∝  (T dsfYou) 

  (dkjd)
27320
27340

.

.

1

2

1

2

+
+

==
T
T

EK
EK

 
293
313

=  

2. (c) vkf.od Hkkj = ok"i ?kuRo × 2  

  = 70 × 2 = 140 ⇒ [ ] 5
1612

40
][

=
+

1
==

 Hkkjdk

jvkf.od Hkk

 CO
x  

3. (c) xSl vkn’kZ xSl O;ogkj ls okLrfod xSl ij eqM+rh gS  
(ok.Mj oky ds vuqlkj de rki vkSj vf/kd nkc ij) 

4.  (c)  leku rki vkSj nkc ij cjkcj vk;ru esa v.kqvksa dh cjkcj 
la[;k gksrh gSA ;fn 1yhVj vkWDlhtu esa N v.kq gksrs gSa rks 

leku rki vkSj nkc ij 1 yhVj 2SO  esa Hkh N v.kq gksaxsA 

blfy;s 2 yhVj 2SO  esa N2  v.kqqq gksaxsA 

5. (a)  rmsav VV : : V
most probable 

 = α:: UV  

  
M
RT

M
RT

M
RT 2:3:8
π

 

  3:8:2::
π

α =UV   224.1:128.1:1=  

6. (d) f}ijekf.od xSlksa ds fy, fuEu rki ij 
v

p

C
C

vuqikr 1.40 gS 

tcfd mPp rki ij ;g 1.29 gksrk gS blfy, mÙkj 'd' gSA 
7. (b) nRTPV =  (vkn’kZ xSl ds fy;s) 
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  1==
nRT
PVZ  (vkn’kZ xSl ds fy;s) 

8. (b) ;fn 1<Z  rc eksyj vk;ru 22.4 L ls de gksrk gSA  

9. (a) 
182

x
rO = eksy / lsd.M  ⇒

45
xrg = eksy / lsd.M 

  
22

2
45

18
322 ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ ×=⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

x
x

r
r

MM
g

O
Og  2

2

18
4532 ×=  

10. (a)  
42

1:1:1::
2

422 CHOM
rrr

SO
CHOSO =  

  
16:32:64

1
=

1:2:4
1

=  

  
1
1:

2
1:

2
1

;  
1
2:

2
2:

2
2

;  2:2:1  

11. (a) oxZ ek/; ewy pky 

2/1

321

2
33

2
22

2
11

......
....

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

+++
+++

=
nnn

cncncn
. 
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14.  (c)  2O  dk nkc ('kq"d) = 751-21 = 730 mm Hg 
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Assertion & Reason 
 

1. (c) nkc vk;ru ds O;qRØekuqikrh gS (ckW;y fu;e). 
V

P 1α   

  (n, T fLFkjkad). 

2. (c)  Å¡pkbZ esa o`f) ds lkFk ok;q dk nkc de gksrk gSA blfy;s 
Å¡pkbZ ij lkal ysus ds fy;s vkWDlhtu dk vkaf’kd nkc 
i;kZIr ugha gksrk gS blfy;s nckc dh vko’;drk gksrh gSA  

3. (a) fn;s x;s rki vkSj nkc ij xSl dk vk;ru xSl dh ek=k ds 

lekuqikrh gksrk gS nVα  (P vkSj T fLFkjkad). 

4. (d) MkWYVu ds vakf’kd nkc ds fu;ekuqlkj vfØ;kdkjh xSlksa ds 
feJ.k }kjk mRlftZr nkc muds vkaf’kd nkcksa ds ;ksx ds cjkcj 
gksrk gSA (feJ.k esa vyx&vyx xSlksa }kjk mRlftZr nkc) 

321 PPPP ++=dqy … (T vkSj V fLFkjkad)A nksuksa xSlsa ;fn 

vfØ;k’khy gS rks leku :i ls ik= dk vk;ru ?ksjus ds 
fy;s QSysaxhA 

5. (a) vkn’kZ xSl lehdj.k (PV = nRT) esa vkd"kZ.k cy nkc 2

2

V
an

 

dkjd ds çLrkou }kjk lgh gSA tgkW a  ok.Mj oky 
fLFkjkad gSA  

6. (d) 
M
RT

rms
3

=μ vkf.od æO;eku ls O;qRØe lacaf/kr gSA 

blfy;s ).()( 2COCO rmsrms μμ >  

8. (b) 
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) tc rki Co27  gSA 
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   ∴ fudyh gqbZ ok;q 
4
1

4
31 =−⇒  

9. (a) H
2
 dh fLFkfr esa laihM~; dkjd nkc ds lkFk c<+rk gSA 273 K 

ij Z > 1 gS] tks ;g n’kkZrk gS fd vkn’kZ xSl dh rqyuk esa 
xSl dks laihfMr djuk dfBu gSA bl ifjfLFkfr esa çfrd"khZ 
cy gkoh gks tk;saxsA  

10. (b) okLrfod xSlksa esa vkd"kZ.k dk varj vkf.od cy ,oa xSl 
v.kqvksa }kjk ?ksjk x;k vk;ru vLohdkj ugha dj ldrs gSaaA 

11. (a) tc rki c<+rk gS xSl v.kqvksa dk vkSlr osx Hkh c<+rk gS 
vkSj bl o`f+) ds }kjk xSl dk nkc Hkh c<+rk gSA  

12. (a) ;g lgh gS fd xSlsa ik= dh lrg ij ugha cSBrha vkSj blds 
fy;s dkj.k ;g gS fd xSlh; v.kqvksa dh mPpre xfrt ÅtkZ 
ds dkj.k os folfjr gks tkrh gSaA  

13. (c) çDdFku ghfy;e vkSj vkWDlhtu dk feJ.k xgjs leqæ 

xksrk[kksjksa ds fy;s mi;ksxh gS lgh gSA He  jDr esa foys; 
ugha gSA blfy;s ;g feJ.k mi;ksxh gSA  
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14. (e) 'kq"d ok;q ue ok;q ls Hkkjh gksrh gS D;ksafd 'kq"d ok;q dk 
?kuRo ty ls vf/kd gksrk gSA  

15. (d) xSl ds lHkh v.kqvksa dk osx fHké gksrk gS blfy;s os vius 
Lo;a ds osx ls ?kwers gSaaA  

16. (c) çDdFku lR; gS fdUrq dkj.k xyr gS D;ksafd] 

  fulj.k nj  
M
1

∝ (vkf.od Hkkj) fdUrq ;g vkf.od 

vkd`fr ij fuHkZj ugha djrk gSA  
 
 



 
                                                                                                                                     xSlh; voLFkk 257 

 
 
 
 
 
 
 

1. 4CH  vkSj 2H  dh leku ek=k;sa ,d ik= esa yh tkrh gSa rks 

2H  }kjk mRiUu vkaf'kd nkc gksxk [IIT 1989; CPMT 1996]  

 (a) 8 / 9 (b) 1 / 9 

 (c) 1 / 2 (d) 1 

2. fn;k x;k xzkQ çnf'kZr djrk gS [JIPMER 2000] 

 

 

 

 

 (a) MkWYVu dk fu;e (b) pkYlZ dk fu;e 

 (c) ckW;y dk fu;e (d) xsyqlSd dk fu;e  

3. ;fn 2 yhVj 2CO  dk ije rki vkSj nkc nqxquk dj fn;k tk;s 

rks 2CO dk vk;ru gks tk;sxk [CBSE PMT 1991] 

 (a) 2 yhVj (b) 4 yhVj 

 (c) 5 yhVj (d) 7 yhVj 

4. Co47  ij 2O  ds 1 xzke dh xfrt ÅtkZ D;k gksxh 

[Orissa JEE 2004] 

 (a) 21024.1 × twy (b) 21024.2 ×  twy 

 (c) 31024.1 ×  twy (d) 21024.3 ×  twy 

5. STP ij 222 ,, ONH  vkSj HBr xSlksa ds fy;s xfr dk oxZ ek/; 

ewy eku fuEu esa ls fdl Øe esa gksxk 

[Pb. CET 1994; CBSE PMT 1991] 

 (a) HBrONH <<< 222  

 (b) 222 HNOHBr <<<  

 (c) HBrONH <=< 222  

 (d) 222 NHOHBr <<<  

6. fdl vuqikr }kjk xSl ds v.kq dk vkSlr osx ifjofrZr gksxk tc 

rki 50 ls Co200  rd c<+sxk [DCE 2003] 

 (a) 1.21 / 1 (b) 1.46 / 1 

 (c) 1.14 / 1 (d) 4 / 1 

7. ,d eksy vkn’kZ xSl ds O;ogkj dks ,d ok;qe.Myh; nkc ij 

çnf’kZr fd;k x;k gS ;fn vk;ru (V) vkSj rki (T) gSa rks vk;ru 
vkSj rki ds e/; [khapk x;k xzkQ fuEufyf[kr esa ls dkSulk gksxk 
 [IIT Screening 2002] 

 
 
 
 (a)  (b)  
 
 
 
 
 

 (c)  (d) 
 

 

8. Co27  ij 2N  v.kq dk vkSlr osx 3.0  ehVj / lsd.M gS] rc 

fdl rki ij osx 6.0 ehVj / lsd.M gksxk [Pb. CET 2001] 

 (a) K1200  (b) K600  

 (c) K400  (d) K1800  

9. leku vk;ru dh nks xSls tks fd vkil esa fØ;k ugha djrh]a dks 

vyx vyx ik= esa bdV~Bk djrs gSa ;fn muds nkc Øe'k% 100 

mm vkSj 400 mm gS] nksuksa ik=ksa dks ,d nwljs ls tksM+ fn;k tk;s 

rks ifj.kkeh feJ.k dk nkc gksxk  (;fn rki fLFkj jgrk gSa)  

[CBSE PMT 1981] 

 (a) 125 mm (b) 500 mm 
 (c) 1000 mm (d) 250 mm 

10. ,d xSl dk vk;ru 100 cc gS] ;g ik= esa 410 Pa nkc vkSj 

Co24  rki ij Hkjh gS] ;fn nkc c<+kdj 510 Pa vkSj rki fLFkj 

j[kk tk;s rks bldk vk;ru gksxk [AFMC 1992] 

 (a) 10 cc (b) 100 cc  
 (c) 1 cc (d) 1000 cc 

11. ;fn fLFkj rki ij xSl QSyrh gS rks [IIT 1986] 

 (a) nkc c<+ tkrk gS 

 (b) v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ leku gh jgrh gS 

 (c) v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ ?kV tkrh gS 

 (d) xSl esa v.kqvksa dh la[;k c<+ tkrh gS 

12. 2SO  vkSj 2O  dh folj.k dh nj dk vuqikr gS 

[Assam JET 1991; EAMCET 1980] 

 (a) 2:1  (b) 1 : 32 

 (c) 1 : 2 (d) 1 : 4 

 
 

Temp. (oC) 

V 

(SET -6) 

 

(36.8 L
373 K) (22.4 L

273 K) 

 V(L) 

T(K) 

(28.6 L
373 K) (22.4 L 

273 K) 

 V(L) 

T(K)

(30.6 L
373 K) (22.4 L

273 K) 

 V(L) 

T(K) 

(14.2 L
373 K) 

(22.4 L 
273 K) 

 V(L) 

T(K)
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1.  (a) 
4CHN = 4CH  ds eksyksa dh la[;k 
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2HN  = 2H  ds eksyksa dh la[;k 
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  2H  ds vkaf’kd nkc dk ?kVd gSa 
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2.  (b) pkYlZ fu;e ds vuqlkj TV ∝  

  tVVV oot α+=  
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9.  (d) tc nks ik=ksa dks ,d lkFk tksM+ nsrs gSa] rks vk;ru nqxuk 
gks tk;sxk blfy;s çHkkoh nkc vk/kk gksxkA 
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10. (a)  2211 VPVP =  fLFkj rki T ij 
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11. (b) ;fn rki fLFkj gS rks xfrt ÅtkZ Hkh fLFkj jgsxhA 
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